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Presentacion

Querido estudiante,

Es el inicio de un nuevo afio escolar y el Ministerio de Educacién Nacional, con
su Programa de Transformacién de la Calidad Educativa, quiere acompanarte
con este maravilloso libro, para que cada dia se convierta en una oportunidad de
aprendizajes significativos para tu vida. A través de sus paginas podras conocer
el mundo fantastico de los nimeros, las formas de la naturaleza, el espacio,
los datos del mundo y la medida de las cosas, entre muchos otros elementos
sorprendentes. A medida que vas haciendo estos descubrimientos también
vas desarrollando los conocimientos y destrezas necesarios que hacen de las
matematicas un saber importante para tu crecimiento como persona y como
estudiante.

Estamos seguros que éste es un recurso importante que con tu esfuerzo, las
explicaciones de tu profesor, la ayuda de tus companeros y el apoyo de tus
padres contribuird a fortalecer tus aprendizajes para crear y expresar tus ideas,
emociones y sensaciones acerca de lo que te rodea.

Este libro es un objeto valioso para ti en el presente y en el futuro lo sera para
alguno de tus companeros, que en este momento se encuentran en otro grado
escolar. Porello es indispensable que lo cuides y conserves como el més preciado
tesoro, ya que no sdélo seré tu companero de viaje por el conocimiento, sino que
acompanara a otros mas adelante. Por favor, no lo rayes, rompas o escribas
en él; disfrdtalo y compartelo con otros que también quieran aprender como tu
cosas nuevas y diferentes.

iBienvenido al nuevo afo escolar!

Con aprecio,

Bilanafaotoud |

MARIA FERNANDA CAMPO SAAVEDRA
Ministra de Educaciéon Nacional



Conoce

Tapa de unidad

La unidad empieza con una doble pagina en la que se presenta una

panoramica del trabajo que realizaras en ella,

un vinculo a internet,

un taller de Competencia lectora y el consejo de un personaje bajo el

titulo de “Sociedad educadora”.

Operaciones con nimeros

naturales. Teoria de niimeros

La educacion es uno de los pilares de la sociedad. Los colegios,
instituciones que ofrecen este servicio, formalizan las relaciones
con sus estudiantes y los padres de familia a través de la firma de
una matricula y la entrega de un carné. Esta unidad te permitira
conocer algunos sistemas de numeracion y afinar el trabajo de las
operaciones con nimeros naturales.

Competencias lectoras

El carné escolar

£l camé escolar te identifica como estudiante de tu colegio

y usuario de sus servicios. Este documento, que contiene tus
datos personales y tu cédigo estudiantil, ayuda a organizar

los procesos de la institucion y es requisito indispensable para
recibir beneficios como el préstamo de materiales deportivos y
de la biblioteca

+ Observa el carné de un estudiante de grado cuarto e identifica

en &l sus elementos.

Indaga sobre las operaciones en www.e-sm.net/4mt01
Nombre del colegio

COLEGIO LOS SAUGE!

Aprobacion ofcal o, 2368 D

Escudo

Pon niimeros
reoria de nimeros

fde los pilares de la sociedad. Los colegios,
ecen este servicio, formalizan las relaciones
y los padres de familia a través de la firma de
entrega de un camé. Esta unidad te permitira
Sistemas de numeracién y afinar el trabajo de las
[nimeros naturales.

Foto
Datos personales
Cédigo del estudiante

David Osormo Hincapié
Grado cuarto

tu libro

ica y contesta.
Cuél es codigo del estudiante?
* ;Qué otro codigo se puede escribir con las

Firma autorizada

operaciones en www.e-sm.net/4mt01

 ;Hasta que afio tiene vigencia el carné? Vigencia del carné

* Dentro de cinco afios, ;qué grado estara cursand

Sociedad educadora

El uso del carné escolar es de
gran importancia en mi trabajf
Cada vez que presto un libro
debo anotar el codigo del
estudiante. Este registro evitl’ &= 4
. i rabajo.
la pérdida de materiales y
demora en la entrega

¢Qué vas a aprender?

« Sistema de numeracién decimal

¢Para qué te sirve?

;Qué debes saber?

+ Para manejar tu dinero.

« Para controlar tus gastos.

« Para realizar operaciones
de manera répida

+ Para organizar colecciones.
o grupos de objetos.

« Identificar el valor de las cifras
en un nimero

* Caleular sumas, diferencias y
productos.

« Resolver problemas asociados a
las operaciones con naturales.

« Identificar multiplos y divisores
de un nimero

« Orden en los numeros naturales

« La adicién y la sustraccién de nimeros
naturale:

« L2 multiplicacién y I2 divisién

* Minimo comin mitiplo

* Méximo comn divisor

JUANA CASTRILLON
BIBLIOTECOLOGA - COLEGIO
Chsmacena

Resoluciéon de problemas

En esta doble pagina se presenta, en
forma de diagrama de flujo, una estrategia
para la solucién problemas relacionados
con la tematica de la unidad y ofrece
vinculos a internet.

Competencias de manejo de informacion
Esta doble pagina, con vinculos a internet, consta de
dos secciones:

* Matematicas y medios.

e Comunicacion y representacion matematica.

Su desarrollo te hace competente en la lectura

e interpretacion de informacién en la que hay
informacion matematica.

Resolu de problemas

Divido el probl en varias etapas

Competencias de manejo de inforn;

Sl ERY
2 )

ww.e-sm.net/4mt16

En un almacén reciben $ 5 865 000 por la venta de 30
chaquetas y § 3 015 740 por la venta de 26 suéteres.

H % A MATEMATICAS EN LOS MEDIOS DJ
;Cuénto més vale una chaqueta que un suéter?

Arquitectura deportiva

Mundial de Fitbol Sudafrica 2010: Estadio
Mbombela

El Estadio Mbombela, de forma rectangular, serd el
mds compacto e intimo de todos los estadios del Mun-
dial de fitbol Sudafrica 2010.

Caracteristicas generales:

Inicio

Comprensién el problema
« Escribe los articulos de los que
habla el problema.

atematicas

* Escribe el nimero de articulos que
venden de cada clase.

y Chaquetas: Suéteres:
- El campo tiene el tamafio de 100 m X 70 m para el
rugby y 105 m X 68 m para el fiitbol.
N J::S:;:y - El techo, de 1450 toneladas tiene una superficie de
© suteres? 22500 m y cubrird el 95% de las localidades.

- El disefio en forma de cacerola coloca cada asiento
o més cerca posible al campo y mantiene excelentes
lineas de visin sobre las cabezas del resto de espec-
tadores.

si

Concepcién de un plan

« Subraya los datos necesarios para resolver el problema. S —
El estadio ha sido disefiado para asegurar

que contara con una vida ms alla del torneo,
adapténdose a otros deportes, a diferentes formas
de entretenimiento y como centro de exposicion.
Adaptado de la revista Plataforma Arquitectura,

Valor de cinco cf
- Cantidad de cf
- Valor de 26 sy,

Articulos que vende el almacén
~Valor de 30 chaquetas.
- Suéteres que venden en un dia.

- Formas que asemejan jirafas rodean a este estadio de
Nelspruit y son un clemento distintivo ¢ imaginativo,
mientras que los asientos al estilo de la piel de cebra
son dnicos y 1o convierten en un recinto particular-

‘mente impresionante y hermoso. iioE a2
iSabes
No  quédatos
necesitas? Identificacion de ideas
si Dibuja la forma del estadio teniendo en cuenta lo que dice el texto.

Ejecucién del plan Estimacién numérica

+ Calcula el valor de una chaqueta — Realiza una estimacion para saber cusl area es mayor:
+ Calcula el valor de un suéter — ~la del campo de rugby, o
- la del campo de fitbol.

Encuentra el 4rea de cada campo y comparalas con tu estimacion.

« Calcula Is diferencia de los valores entre una chaqueta y un sue

+ Lachaqueta vale § més. Transformaciones
Expresa el peso del techo en kilogramos.
Comprobacién Anélisis
No ;La chaqueta vale s Fin Cual crees que sea la razén para que utilizaran formas o caracteristicas de animales en la
® $79510 mas? RO arquitectura del estadio?
Matemsticay medios oreco s, eocin secn ©econes ou




Contenido y desarrollo de competencias
El tratamiento de los contenidos parte de la evocacién de tus saberes

previos y del anélisis de una situacién real. Enseguida, se te invita a
practicar acompanado de una guia, a comprender y a formalizar el
concepto y a desarrollar tus competencias.

[ Division de decimales por un nimero natural

partes iguales,

3854,72 + 8,
1. Se dividen las 3854 unidades entre 8

65 481
14
6
1

2. Se anaden las 60 décimas a las 7 que
tienen. Se divide 67 entre 8.

« Para saber el valor de un tiquete se divide

38547 2|8
‘; 6 5

Sobran 3 décimas que son 30 centésimas.
R/ Cada tiquete vale 481,84 ddlares.

Explora La divisién de decimales permite solucionar situaciones concretas
relacionadas con actividades en las que se reparte una cantidad en

Las ocho jugadoras del equipo de baloncesto del colegio de Margarita fueron invitadas a la
inauguracién de un torneo en un colegio de Panama.

) Los quetes
Cuinioale }
et Pt

38547 2|8

Sobran 6 unidades que son 60 décimas,

se 3. Se anaden las 30 centésimas a las 2 que se
tienen. Se divide 32 entre 8,

38547 2|8

481,84
6 5 4 81,8 14
14 Se escribe 6 7
67  lacoma
3 encleociente 32
0

t

Como el residuo e cero, la division termind.

Practica con una guia
2 Luisa repartié 2 litros de jugo en 5 v

Para saber

Escribe cero en el
cociente cuando el divisor
o esté un nimero exacto
de veces en el dividendo.

dividen

- Se escribe una coma en el cociente, y se

En cada vaso hay

asos. 4Qué cantidad de jugo hay en cada vaso?

cusnto jugo hay en cada vaso se divide 2 + 5

- Como el § o esté en 2 un nimero exactode 2 |5
veces, se escribe 0 en el cociente 0

Sobran 2 unidades que son 20 décimas.
2 0[5
las 20 décimas entre 5. 0

litros de jugo,

P

Comprende

« Para dividir un nimero decimal entre uno natural s divide
como silos dos fueran naturales, pero al bajar la cifra de las
décimas, se escribe la coma en el cociente.

« Siel dividendo es menor que el divisor se escribe un cero y una
coma en el cociente. Después se afade un cero en el dividendo
y se contingia con la divisién.

Desarrolla tus competencias

P Ejercitacion. Resuelve en tu cuaderno las siguientes
253,58 + 4 13+26 750,582 + 9
5+8 36057 +5 768+ 8

[ED Razonamiento. Observa el perimetro de los poligonos regulares y
encuentra la medida de sus lados.

Perimetro = 5,4 cm

es.

Perimetro = 50,8 cm Perimetro = 14;

Lado = _cm Llado = . _.cm Lado = . g

) Efectia las operaciones. Colorea segin lo indicado.

* De azul los cocientes
mayores que 3y
menores que 4

* De verde los cocientes
menores que 2.

« De rojo los cocientes
mayores que 2y
menores que 3.

Solucién de problemas

D Para adornar la carroza que su pueblo presentara
en la celebracién del Dia de la Raza, Teresa utilizara
guirnaldas de colores. Si Teresa compré 615,6
metros de cinta para hacer 24 guirnaldas,
¢cuanta cinta u en cada una?

Identifica tu origen
cultural y of de tus
compafieros de clase
para respetar las
diferencias y semejanzas.
que se presentan.
Indaga sobg
en

Realiza ms actividades en
www.redes-sm.net

Identifica tu origen
cultural y el de tus
comparieros de clase
para respetar las
diferencias y semejanzas
que se presentan.
Indaga sobre el respetg
en www.e-sm.net/4m

Ciencia, Tecnologia y Sociedad

En este par de
paginas encontraras
enlaces con mas
actividades y
consejos para el
desarrollo de valores
y de competencias
ciudadanas.

En esta doble pagina puedes identificar dos secciones y encontrar vinculos a internet:

e Desarrollo y evolucién de la tecnologia.

e Apropiacién y uso de herramientas.

~ Ay A] di

Los 0s enla

La delos
adultos no es igual a la de los niios

paralos

Para que un medicamento acttie de manera eficaz
sobre el organismo, es necesario administrarlo en la
cantidad precisa teniendo en cuenta edad y peso.

Calcular con decimales

Supe que estan
estudiando los
nimeros decimales.
—

\/

Si. 4Cémo podemos
operar con ellos

enla calculadora? |

dosis tan reducidas con instrumentos de
medicién como

onsecuencias graves en los pacientes

¥ No saber escribir o leer correctamente
la dosis genera situaciones tragicas
como la sucedida en Valencia
(Espafia), cuando a un
nifio con céncer
le suministraron
165 mg de un
medicamento en la
quimioterapia y no
165 mg que era la
cantidad indicada,
lo que le produjo la
muerte.

Aento?

¥ Doctores y cientificos advierten que suministrar

y
puede llevar a errores de medida que generan

¥ Por ejemplo, en algunas
cirugias se necesita suministrar

medicamentos muy fuertes con
dosis de
Sobrepasarse
puede generar eventos
adversos como la depresion
respiratoria o llevar al
paciente a estado de
coma,

Los reemplazan por
puntos al ingresar slo et
(__ los nameros éS6lo eso

—

Ejemplo
Para calcular 36,25 x 8,3:

+sedigi: ) (3D @ @ O

‘ebe considerar un médico para formular la dosis de un

jo que debe tomat

Inférmat

e tener exceder o disminuir una dosis?
los nimeros decimales en la medicina?
n medicamento?

n amigo que debe tomar un medicamento?

Inférmate sobre el tema en:
rraa————

HONCTO 8, DCION 57E0AL @ EDOONES S

 En pantalla: 3E,25

* Se oprime la tecla de la operacion!

« En pantalla: 36,25

Practica

(3]

—\

\

Igual que con
los naturales.

Si. Ensayen con
17,25 + 13,49.

N

«sedigita: () @ E

* En pantalla;

* Se oprime la tecla:

* En pantalla:

Utiliza la calculadora para encontrar los resultados de las operaciones.

236,59 x 32,01 235,1 + 9,258

YT s, 90N E57ECAL B EDOONES

123,289 + 58,59

iY qué hacemos
con las comas?

Da 3074, J
Nuib

598,8 — 69,3109

23

L%

.

WWWwW.e-
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Operaciones con nimeros

naturales. Teoria de niumeros

La educacion es uno de los pilares de la sociedad. Los colegios,
instituciones que ofrecen este servicio, formalizan las relaciones
con sus estudiantes y los padres de familia a través de la firma de
una matricula y la entrega de un carné. Esta unidad te permitira
conocer algunos sistemas de numeracion y afinar el trabajo de las
operaciones con nimeros naturales.

Indaga sobre las operaciones en www.e-sm.net/4mt01

¢ Qué vas a aprender?

e Sistema de numeracién decimal

;Para qué te sirve?

* Para manejar tu dinero.

;. Qué debes saber?

e |dentificar el valor de las cifras
en un ndmero.

e Orden en los nimeros naturales
e Para controlar tus gastos.

* La adicién y la sustraccién de nimeros

e Para realizar operaciones
naturales

* Calcular sumas, diferencias y
de manera répida.

productos. T sl
* La multiplicacion y la division . :
* Para organizar colecciones

* Resolver problemas asociados a
o grupos de objetos.

| ) * Minimo comun multiplo
as operaciones con naturales.

. -~ . * Maximo comun divisor
e |dentificar multiplos y divisores

de un ndmero.

L
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Competencias lectoras

El carné escolar

El carné escolar te identifica como estudiante de tu colegio

y usuario de sus servicios. Este documento, que contiene tus
datos personales y tu codigo estudiantil, ayuda a organizar

los procesos de la institucién y es requisito indispensable para
recibir beneficios como el préstamo de materiales deportivos y
de la biblioteca.

* Observa el carné de un estudiante de grado cuarto e identifica
en él sus elementos.

Nombre del colegio

( COLEGIO LOS SAUCES

Aprobacion oficial No. 2368 Dic. 1995

Escudo

David Osorno Hincapié Foto
Grado cuarto ~t—— Datos personales
Codigo:3312 «— | Cédigo del estudiante

CALLE 57SUR NO. 13-68 - BARRI
O VILLAS DEL RECREO

COLEGIO LOS SAUCES

Aprobacion oficial No. 2368 Dic. 1995

Firma autorizada

autorizada

Vigencia 201 1-2012

Vigencia del carné

B Comprende

Identifica y contesta.

e ;Cual es cédigo del estudiante?

* ;Qué otro cddigo se puede escribir con las mismas cifras?
* ;Hasta que afio tiene vigencia el carné?

* Dentro de cinco anos, ;qué grado estara cursando David?

Sociedad educadora

El uso del carné escolar es de
gran importancia en mi trabajo.
Cada vez que presto un libro
debo anotar el codigo del
estudiante. Este registro evita
la pérdida de materiales y su
demora en la entrega.

JUANA CASTRILLON

BiBLIOTECOLOGA - COLEGIO MONTESSORI
CARTAGENA

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM @



) Sistema de numeracién decimal

Explora e Para escribir todos los nimeros utilizamos diez simbolos, conocidos como
cifras o digitos. Estosson 0, 1,2, 3,4,5,6,7,8y9.

® En un nimero cada cifra tiene un valor diferente segin su posicion.

La clase de quinto grado estd muy ilusionada
con su proyecto de ciencias. Sara y Guillermo
son los encargados de anotar la cantidad de
semillas que sembraran en los germinadores.
Si los germinadores tienen capacidad para
1000, 100, 10y 1 semilla, ;cual es el menor
numero de germinadores que necesitan?

* Para responder la pregunta, se ubica la cantidad de
semillas con las que cuentan los estudiantes en una
tabla de valor posicional.

@ im < @ @ 23529 =2dm +3um+5c+2d+9%u
23|52 9 23529 = 20000 + 3000 + 500 + 20 + 9

R/ Necesitan 2 germinadores de 10000 semillas, 3 de 1000, 5 de 100, 2 de 10y 9 de una.

Practica con una guia N
Observa la planilla con el registro de la cantidad de semillas usadas en otra feria de la

ciencia.

e ;Qué valores tiene el 2 en la cantidad de semillas?

‘ um Cc . ‘

Ubica la cantidad que 1 2 7 2 5

expresa las semillas en una

tabla de valor posicional 2 decenas semillas
y observa el valordecada
cifra seglin su posicién. 2 — 2000 semillas
R/ Tiene el valorde ... yde ...

P ; Cuantos germinadores de 10 semillas se necesitan para acomodar 8 000 semillas?
¢ Cuantos de 100 semillas?

um | @ @
8 0|00
um = ... C = . d
R/ Se necesitan ........... germinadores de 10 u.......... de 100.

Pensamiento numérico PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

En el sistema de numeracién decimal 10 unidades de un orden
cualquiera forman una unidad del orden inmediato superior.
10 unidades = 1 decena
10 decenas = 1 centena .
10 centenas = 1 unidad de mil
10 unidades de mil = 1 decena de mil, ... =

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias e

Ejercitacion. Completa la tabla. Observa el ejemplo. ql_."
Ordenes
Ndmero Se descompone
. um | © @ @
/5876 | 7 |5 8|7 |6 70000+ 5000 + 800 + 70 + 6
43908

90000 + 4000 + 20 + 9

71895

20000 + 3000 + 700 + 8

) Comunicacién. Determina si cada enunciado es verdadero o falso.
Justifica tus respuestas a uno de tus companieros.
e Elvalor posicional de 4 en 67489 es 400.
* Siete centenas son equivalentes a 70 decenas.
* La cifra de mayor orden en 856321 corresponde a las centenas. Recuerda expresar con
e El 3 tiene el mismo valor en 453876 y en 34987. zfr:'jf:ln?;ﬁ::sdéigs

* Sidos nimeros se escriben con las mismas cifras expresan compafieros.
la misma cantidad. ()

(
(
(
(

) Razonamiento. Expresa en unidades las siguientes cantidades.

Cinco decenas Siete centenas de mil
Cuarenta decenas de mil Veintitrés unidades de mil

Solucién de problemas

B Camilo reunié $ 78000 con las monedas de su
alcancia. Si las cambia por billetes de $ 1 000

icuantos billetes le dan? ;Y si las cambia por
billetes de $ 100007
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) Lectura y escritura de nimeros

Explora e Los nimeros de seis cifras estan formados por centenas de mil, decenas de
mil, unidades de mil, centenas, decenas y unidades.

Valentina y Oscar investigaron sobre la distribucién del agua dulce en el planeta. Para poner
en comun los datos de su investigacién ante toda la clase elaboraron una cartelera. ;Cémo

se lee el nUmero que expresa la cantidad total de agua dulce?

* Para leer el nimero que expresa la cantidad total de agua dulce del planeta, se identifican
las cifras de los millones, los miles y las unidades.

Millones Miles Unidades
“ ‘ uM . . um SN BN
| 3|5 ol2]9 111]0
treinta y cinco millones veintinueve mil ciento diez

R/ El nUmero 35029 110 se lee treinta y cinco millones, veintinueve mil ciento diez.

Practica con una guia R

Valentina y Oscar realizaron varias consultas en internet. Expresa con cifras el nimero de
resultados que obtuvieron al buscar en Google los términos dados.
* Agua: Ciento sesenta y cinco millones novecientos ochenta
y dos mil ciento cuarenta y dos.

Millones Miles Unidades

“uM..umc..

Identifica las cifras de los
millones, los miles y las

unidades de cada nimero _ ] ] )
y escribelas en la casilla * Agua potable: Siete millones setecientos cuarenta mil

correspondiente. quinientos noventa y uno.

Millones Miles Unidades

.‘uM..umc..
\_ J
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Comprende

El nimero 345705140 estd formado por distintos érdenes de
unidades. Para leerlo, se agrupan las cifras que forman los érdenes
de una misma clase. Se leen los grupos, empezando por el de
mayor orden.

Millones Miles Unidades

QQUM ..um N BN )

3145 /7 105 11410

El nimero 345705140 se lee: trescientos cuarenta y cinco millones
setecientos cinco mil ciento cuarenta.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

¥) Ejercitacion. Completa la siguiente tabla. (-

Ndmero Se lee
45378957
206905178
124526004

Escribe con cifras cada nimero:

* Trece millones cuatrocientos ocho mil Siempre que trabajes
e Cinco millones ciento dos mil doscientos cuarenta y tres en grupo evita

. . . oo cualquier tipo de
* Ciento doce millones ciento doce mil ciento doce discriminacion.

) Comunicacién. Relinete con dos compafieros.
* Pidele a uno de ellos que escriba un nimero de nueve cifras y léelo.
* Pidele al otro que te dicte un nimero de ocho cifras y escribelo.

e Cambien de roles entre los tres y compartan los resultados. Si
tuvieron errores, establezcan estrategias para superarlos.

Solucién de problemas

B Ayuda al papa de Catalina
a llenar adecuadamente el
siguiente cheque.
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) Orden en los niimeros naturales

Explora e Para establecer el orden entre dos 0 méas nimeros se comparan las cifras
en cada posicion de izquierda a derecha, hasta llegar a las unidades si es
necesario.

Observa los tres colegios finalistas en la campana de recoleccion de papel.

¢ Cudl colegio ganara el premio?

* Para saber qué colegio gana el premio se comparan las tres cantidades.

1. Si los nimeros tienen 2. Si los nimeros tienen la misma | 3. Como las decenas de mil
distinta cantidad de cifras, cantidad de cifras, se comparan coinciden, se comparan las
el menor es el que menos las cifras de orden mayor. unidades de mil.
cifras tiene.
‘ um | c© @ @ . um | ¢ | @ @
15312 —- 5cifras 1 5 | 3 1 5 1 5 3 1 5
5980 — - 4 cifras 1 7 9 | 210 1 7 9 210
17920 — Scifras 1dm=1dm 5um < 7um
El nimero menor es 5980. Las decenas de mil coinciden. 15312 es menor que 17920.

R/ Se ganara el premio el Colegio Santa Ménica.

Practica con una guia

~

Escribe el menor nimero que se puede formar utilizando los digitos 7, 1, 5y 9.

Ubica el digito mayor

fono mey um | © | @ @
en la casilla de menor
valor posicional. 9

I3 Ordena, de mayor a menor, la longitud de los rios relacionados en la tabla.

Como todas las Rio Longitud en kilémetros
longitudes se Magdalena 1540
expresan con la
misma cantidad de Cauca 1350
cifras, empieza a
comparar la cifra de Amazonas 6800
\ las unidades de mil. Putumayo 1800 j
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Comprende

El orden que se establece entre nimeros permite solucionar
situaciones en las que se realizan comparaciones. Al comparar
dos cantidades, se presenta una de las siguientes situaciones.

* Una es mayor que otra 567876 > 532987
* Una es menor que otra —— 456987 < 465631
* Una es igual a otra —— 453786 = 453786

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias www.redes-am.net

Comunicacién. Escribe un ejemplo o un contraejemplo, segun el caso.
* De dos numeros, siempre es mayor el que tiene mas cifras.

* De dos numeros, siempre es menor el que tenga menor la cifra de la
izquierda.

e Sise comparan dos nimeros de cuatro cifras, siempre es mayor el
que tiene mayor la cifra de las unidades de mil.

* Todos los nimeros que tienen el 5 en la posicién de los miles son Si eres
mayores que los que tienen el 3 en esta misma posicion. perseverante en
la solucién de
. . ., . , . . |as situaciones
B Ejercitacion. Compara cada pareja de nimeros. Escribe los simbolos EET s,
>, <0 =, segt’m corresponda. te resultard mas
facil superar las
456870 ... 45985 9087 ... 9078 dificultades que se
753098 ... 753098 34908 ... 30984 te presenten.

E) Modelacién. Retnete con un compafiero para encontrar los nimeros
que cumplan las condiciones dadas.

* Mayor nimero que se puede formar con tres cifras diferentes.
* Menor nimero que se puede formar con los digitos 4, 1, 9y 3.

* Mayor nimero de cinco cifras diferentes que tenga al 0 en la posicién
de las unidades de mil.

Solucién de problemas

) Ordena cronolégicamente estos hechos ocurridos
en Colombia.
* 1985 — Toma del Palacio de Justicia.
* 1954 —~ Aparece la television.
* 1903 - Panama se separa de Colombia.
* 1935 — La primera mujer entra a la universidad.
* 1501 — Rodrigo de Bastidas descubre el litoral Caribe. @
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) Nimeros ordinales hasta el 100.°

Explora e Los ndmeros ordinales indican el orden que ocupa un elemento dentro de
un grupo.

El Tiempo es uno de los periddicos mas
importantes del pais. El 30 de enero del
2011 celebro su centésimo aniversario.

* Observa cémo se escriben y se leen algunos
numeros ordinales entre el 30.°y el 100.°
31.° — . trigésimo primero

37.° —— trigésimo séptimo
40.° ——~ cuadragésimo

50.° —— quincuagésimo

60.° —— sexagésimo

70.° —— septuagésimo

80.° —— octogésimo

90.° ——— nonagésimo

99.° —— nonagésimo noveno

100.° —— centésimo

Practica con una guia R

El edificio donde vive Lina tiene 16 pisos. Ella vive en el decimotercer piso; si baja cuatro
pisos para visitar a su amiga Viviana, jen qué piso vive Viviana?

. . o -
Exielsllecs o secusrcin = decimotercer pISO — 13. pISO

partir del piso en el que Lina baja cuatro pisos —~ 13.°- .. “11.°- S
vive Lina y encuentra el

término correspondiente . . .
al piso en el que vive R/ Viviana vive enel ... piso.

Viviana.

|B En una caminata participaron cuatro amigos. Patricia llegé en el puesto quincuagésimo;
Ricardo, en el sexagésimo tercero; Diana, en el trigésimo tercero, y Luis, en el vigésimo
sexto. Escribe el ordinal que corresponde a cada personaje y pon los nombres segtn el
orden de llegada.

Personaje Orden que ocup6
Patricia
N . Ricardo
Utiliza los ordinales Di
escritos en la tabla para lana
determinar el orden de Luis

llegada.

e ST SRR Y o )
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Comprende

Un nimero ordinal es un nimero que denota la posicién de
un elemento perteneciente a una sucesion ordenada.

e Septiembre es el noveno mes del afo.
* Mayo es el quinto.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Ejercitacion. Escribe el nimero ordinal correspondiente. Completa (o
la tabla.

Ordinales en letras Ordinales en nimeros
Octogésimo quinto
Cuadragésimo primero

Trigésimo sexto

Septuagésimo noveno

\Vigésimo octavo Y,

n Escribe como se lee cada nimero.

/8.0 39,
46.° 63.°
Q4. 52.% il
17,0 25.% i

E) Comunicacién. Completa los espacios vacios con el nimero ordinal
correspondiente.

* En una competencia, Diego gané la medalla de plata porque fue el ......... en
llegar a la meta.

* Enerotiene 31 dias, el dia30esel ... dia del mes.

* El cumpleafnos de Sofia es el 27 de mayo. Sofia cumple el ... mes del ano.

* Laindependencia de Colombia se celebrael ........ mes del afio.

Solucién de problemas

B En una carrera de atletismo en la que
participaron 50 corredores, el Gltimo en
llegar a la meta ocupé el trigésimo cuarto
lugar. ; Cuantos participantes se retiraron
durante la carrera?
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) NiGmeros romanos

Explora e Antiguamente los romanos utilizaban letras mayusculas para escribir los
numeros. Cada letra tiene un valor distinto.

I \' X L o D M
1 5 10 50 100 | 500 | 1000

* Hoy, los nimeros romanos se usan en la identificacion de tomos de una
coleccion de libros, o para nombrar los siglos de hechos importantes, entre
otras cosas.

Ximena y Sebastian buscaron informacién
sobre la historia de Colombia en el tomo
IX de una enciclopedia. Encontraron que la
llegada de los conquistadores a Colombia
sucedid entre finales del siglo XV y
comienzos del XVI.

* Observa que las letras que hay en cada
tomo y las de la informacién encontrada son
ndameros.

* Para poder leer y escribir nimeros romanos se deben conocer estas reglas:

—

Reglas para escribir nimeros romanos Ejemplo A

Si una letra esté a la derecha de otra de igual o mayor valor, se
suman sus valores:

XV=10+5=15

Si una letra esté a la izquierda de otra de mayor valor, se

V=5-1=4
restan sus valores:

Si entre dos letras hay otra de menor valor, esta se le resta a la

que esta situada a su derecha: XV=10+(G-1=14

Las letras I, X, C, M se pueden utilizar dos o tres veces XXX = 32
seguidas: VIII =8

Una raya colocada encima de una o varias letras multiplica el

(alor de estas por 1000: XVII = 17000 D
Practica con una guia ~

Ximena y Sebastian encontraron que la Batalla de Boyaca se celebré el 7 de agosto de

1819. Escribe el afio de la batalla de Boyaca en nimeros romanos.
Expresa el valor de 1819 = 1000 + 800 + 10 + @9
cada cifra en el nimero DCCC
y aplica las reglas
teriores. .
\ anteriores * 1819 expresado en nimero romano es.................... )
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Comprende

El sistema de numeracidon romano no es posicional porque cada
letra conserva el mismo valor independientemente de su posicién
en el nimero.

XVII MDXL
10 +7 | 1000 + 500 + (50 — 10)

La X se ubica en lugares diferentes y en ambas cantidades
representa al 10.

Desarrolla tus competencias wwwredge smnet
B Ejercitacion. Escribe con nimeros romanos las siguientes cantidades: ]
e 45= ... °© 327 = ... ° 3678 = ...
°© 8429 = ... ° 893 = ... ° 645= ...
° 2345= ... e 15524 = ... ° 9999 = ..

° MMXI= ... e MCMV = ... e DCL= ...
o LXXVII= ... * IXCCCNV = ... o CCCLXNI=............
e MMDXC = ... * VDCCCll = ... e VCCC=........

n Comunicacién. Averigua el afio de nacimiento de los personajes de la tabla.
Escribelos también en escritura romana.

Personaje Afo de nacimiento Escritura romana
Robin Hood
Policarpa Salavarrieta
Cristébal Coldn

Solucién de problemas

B Este afo el colegio de Paula celebra los XXVIII
juegos intercursos y ella escribird una pequefia
resefia histérica sobre estas competencias.
¢En qué ano se celebraron los primeros juegos
intercursos en el colegio de Paula?
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) Adicion de niimeros naturales

Explora e Lostérminos de la adicién se llaman sumandos.
¢ E| resultado de la adicidon se llama suma o total.

® En |la adicidon de nimeros naturales, se suman entre si las unidades de
un mismo orden (unidades con unidades, decenas con decenas, etc.),
reagrupando cuando sea necesario.

Luisa se inscribié en un concurso de videojuego
en el que cada participante tiene tres turnos o
vidas. El ganador sera quien acumule el mayor
puntaje. Si Luisa obtuvo 23 598 puntos en el
primer turno, 19 368 en el segundo y 25 310 en
el tercero, ;cuantos puntos acumuld Luisa?

* Para saber el puntaje acumulado por Luisa,
se suman los puntajes obtenidos en los tres

turnos.
1. Se escriben los nimeros alineados por 2. Se empieza a sumar por las unidades, sin
la derecha, de modo que coincidan los olvidar las reagrupaciones en caso de que
valores de posicién de las cifras. la suma de la columna sea mayor que 9.
. um | © | @ @ ‘ um | © | @ @
213|598 213|598
+ |1 9 | 3 6 | 8 + 1 2 1 36 | 8 }sumandos
2 5| 3|1 0 2 15| 3|1 0
6 8 2 7/ 6 |~ suma
R/ Luisa acumulé 68 276 puntos.
Practica con una guia N

Calcula el puntaje obtenido por Federico en el mismo juego si obtuvo 17 609 puntos
en el primer turno, 32027 en el segundo y 15608 en el tercero.

‘umc.‘

Ubica las cifras de cada 1 / 6 0 ?
puntaje en la columna +
correspondiente y

realiza las agrupaciones

necesarias.

R/ Federico obtuvo ............ puntos.
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Comprende

La adicidn es una operacion de nimeros naturales, que permite
solucionar situaciones en las que se realizan actividades como
agregar, agrupar o comparar.

Desarrolla tus competencias wwwredessmnet

¥ Ejercitacion. Ubica los sumandos verticalmente. Calcula las sumas en (-
tu cuaderno:

° 23548 + 501 + 1258 ° 120 + 1987 + 32180 + 36

e 7+ 689 + 6780 + 34 ° 17369 + 825315 + 36914

Escribe en cada cuadro la cifra correspondiente.

18] |3 480191

+ 4191 +3[ 47 2
1146 04 a8 ]3

) Comunicacién. Relaciona cada expresién con la adicién
correspondiente. Después, encuentra el resultado.

5 aumentado en 8 7+52=......
10 incrementado en 48 10+48=........
23 unidades mayor que 18 54+8= ...

7 mas que 52 23+ 18 = ...

B Modelacién. Relinete con un compafero para buscar cuatro maneras
diferentes de obtener 2 346 mediante una adicién de tres sumandos.

Solucién de problemas

I3 ; Cuantos kilémetros deben recorrer
Esteban y su papé para ir de A hasta D,
pasando por los pueblos intermedios?

En un depésito caben 13000 ¢ de agua. Si
en el depésito ya hay 8500 ¢, se podran
anadir otros 5500 ¢ de agua? Explica.
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) Propiedades de la adicién

Explora e La adicién de nimeros naturales cumple diferentes propiedades.
* Las propiedades de la adicién nos facilitan la realizacion de célculos.

Los estudiantes de cuarto grado estudiaron la
metamorfosis de la rana. En clase la profesora
les explicd que durante este proceso, la rana es
un embrién por espacio de 7 dias. Luego, dura
44 dias siendo renacuajo. Finalmente, tarda 21
dias en convertirse en una rana adulta.

Al terminar la explicacién les pregunté cuantos
dias dura la metamorfosis de la rana.

* Para contestar, Federico, Valeria y Mariana realizaron los siguientes célculos.

( Federico: Valeria Mariana: )
7+44 +21=72 44 +21+7 =72 d4+7)+21=72
Sumé las cantidades en el Intercambid el orden de los Intercambid el orden de los
mismo orden en el que las sumandos. sumandos y asocié los dos
\mencioné la profesora. primeros. Y

R/ La metamorfosis de la rana dura 72 dias.

Practica con una guia N

El triatlén es un deporte en el que se practican tres disciplinas: natacién, ciclismo y
atletismo. En la modalidad de competencia a distancia corta se recorren 750 metros
nadando, 20000 en bicicleta y 5000 corriendo.

* Escribe dos formas diferentes de calcular la cantidad de
metros que recorre cada deportista nadando y corriendo.

Intercambia el orden de
los sumandos. 750 + ... = + 750 = ...

e Calcula el total de metros que recorre un deportista en un

, triatldn de distancia corta.
Agrupa las cantidades

con las que puedas
hacer los calculos mas (
répido.

\_ R/ En toda la prueba se recorren ............. metros. Y,
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Comprende

Al calcular sumas podemos aplicar estas propiedades.
Conmutativa

e El orden de los sumandos 154+ 28=28+ 15
no altera la suma. 43 = 43

Asociativa

¢ Las formas diferentes de (12+5 +21=12+ (5 + 21)
agrupar los sumandos no 17 +21 =12 + 26
alteran la suma. 38 = 38

Modulativa

e Al sumar cero a cualquier 9+0=0+9 3

, 7.\

ndmero, el resultado es el 9=09
mismo numero. !

actica lo aprendido en
ww.redes-sm.net
|

| Ejercitacion. Aplica la propiedad conmutativa. Resuelve.
984 + 621 = .. 365 +48 = ...

ABY AT = 61 +987 = ...

Resuelve las operaciones de dos formas distintas.

77 bip‘é;raciones - 7 Visrimé;éifjcr)rrrﬁar . B 757eiéiqrn’cjgipir11_a_
¥+16+114+9 |
754%Z3+17+6 | 7 »_ 7

B Comunicacién. Escribe la propiedad o propiedades aplicadas en cada caso.
Compara tu trabajo con el de un compafero.

o 254 63=63+25=88
o 23568 4+ 0 =0+ 23568 = 23568 et
© 984 (24+35) = (98 + 24) + 35 =157 ponggs on e odice

otro para entender sus
puntos de vista.
Indaga sobre los

Solucién de problemas principios de convivencia
, . . . p en www.e-sm.net/4mt02
% Observa el nimero de asistentes a un estadio de futbol.

4.ajornaJa
18312

‘.)ajomad‘é
18820
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Sustraccion de nimeros naturales

Explora e Los términos de la sustraccién se llaman minuendo, sustraendo y diferencia.

e En la sustracciéon de nimeros naturales, se restan entre si las unidades de un
mismo orden (unidades con unidades, decenas con decenas, etc.) y se hacen

desagrupaciones cuando sea necesario.

La semana pasada asistieron 9324 personas
a un concierto. Si 3719 ocuparon la localidad
de platea, ;cuantas personas asistieron a los

balcones?

e Para saber cuéntas personas ocuparon los
balcones se efectda una sustraccion.

1. Se escriben los nimeros alineados por
la derecha, de modo que coincidan los
valores de posicion de las cifras.

| c | ®] @]
9 13|21 4|
13|71 1]9]

R/ 5605 ocuparon los balcones.

2. Se empieza a restar por las unidades, sin
olvidar las desagrupaciones cuando la cifra del
minuendo sea menor que la del sustraendo.

8 7 13 1 . 14 |

§ 3 b ‘ 4 | < minuendo
= 3 / ‘1 Q | — sustraendo

5 6 0 5 | = diferencia

la tercera.

(]

Escribe las cifras
haciendo coincidir los
valores posicionales
yrealizalas
desagrupaciones
necesarias.

: R/ Le faltan

Un alpinista desea subir a la cima de una montafia que tiene 1 250 metros de altura. Su
plan indica que subira 468 metros en la primera etapa, 350 en la segunda y el resto en

Calcula los metros que le faltan para llegar a la cima después
de la primera etapa.

1] 2 0
- |
.................... metros. //

\

Pensamiento numérico

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Comprende

La sustraccidon es una operaciéon de nimeros naturales, que
permite solucionar situaciones en las que se realizan actividades
como quitar, disminuir, comparar o buscar diferencias.

e En una sustraccion se cumple:

diferencia =  minuendo — sustraendo
minuendo = sustraendo + diferencia
sustraendo = minuendo — diferencia

|

7 Ejercitacion. Efectia las sustracciones. "L.‘
. { ! N i /
32364 12369 50000 80\3.2
— 19634 — 9843 — 39829 =~ 2959

~ Completa las sustracciones.

9 576 []4 7 5[] 8 |3 2
-[]2 9] — 3[]6[ |4 - 29[] 9
6[ 15 12175 []o0 7 []

3 Comunicacién. Completa la serie como se indica.

+18 —27 +15 -35 +24 -8
T . T T T ST T ™ T ™.

56

Solucién de problemas

2 El jardin boténico debe podar
1103 &rboles de un pequefio
municipio. Si ayer podaron

~125, y hoy, 67 menos que ayer,
¢cuéntos arboles faltan ain
por podar?
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) Multiplicacién de nimeros naturales

Explora e Una adicién de varios sumandos iguales se puede expresar como una
multiplicacion.
48 + 48 + 48 + 48 + 48 + 48 =48 X 6

e Los términos de la multiplicacién son los factores y el producto.

El colegio de Federico participd en una
jornada de ayuda humanitaria. Si recogieron
27 cajas con 132 kg de alimento cada una,
;cuantos kilos de alimento donara el colegio
de Federico?

e Para averiguarlo se puede sumar:

132 + 132 + 132 + 132 + 132 + ... ( 27 veces).

Pero es més sencillo multiplicar 132 X 27.

1. Se multiplica 7 por 132. 2. Se multiplica 2 por 132. 3. Se suman los resultados.
um | ¢ um | ¢ | @ | @ um | ¢ | @ | @
2 1
1 3| 2 1 312 1 3| 2
X 2 |7 X 2 |7 X 2 |7
91214 912 4 212 4
216 |4 + | 2| 6 | 4
" 315164

R/ El colegio donara 3 564 kg de alimento.

Cada dia el bus escolar recorre 178 kilémetros.

e Calcula cuantos kilémetros recorre en 24 dias.
um | ¢ | @ | @
1 7 | 8
Recuerda dejar un, X 2 4
espacio cuando
empieces a multiplicar b 1 2
por las decenas. ‘ + b
2]
R/ En 24 dias el autobuUs recorre ... . kildmetros.

/
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Comprende

La multiplicacién es una operacién de nimeros naturales, que
permite solucionar situaciones concretas asociadas a la repeticion
de un mismo término varias veces o a la aplicacion de un operador
que duplica, triplica, etc.

sarrolla tus competencias B

2| Ejercitacién. Expresa cada adicién como multiplicacién y calcula.

365 + 365 + 365+ 365 +365= ... - S = I
462 + 462 + 462 + 462 = ... X ool =
29+ 29+ 29+ ... (135veces) = ... X o, =

=2 Completa la tabla. Realiza los calculos en el cuaderno.

Multiplicacién Factores 1 P_roducto ;
o 302x15 |y ]
| 456y23 ]
L 2569 x5 ) _

~ Modelacién. Relaciona cada interrogante con la expresion que permite
darle respuesta. Resuélvelas.

En la tienda escolar venden 435 pasteles
e e 1246 X 15
diarios. ; Cudntos venden en cuatro semanas?

I;n Ial blbllgteca prestan 265 libros a la semana. 435 % 28
.Cuantos libros prestan en 12 semanas”?

Andrés recorre 1 246 metros diarios j Cuantos
- 265 X 12
metros recorre en 15 dias?

Solucién de problemas

En cada salén del colegio hay entre
25 y 30 pupitres. Si en el colegio hay
14 salones, ;cuantas sillas habra como
minimo?, ;y como maximo?
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g 28 5 Pensamiento numérico

" Propiedades de la multiplicacion

Explora e La multiplicacién de nimeros naturales cumple diferentes propiedades.

e Su conocimiento ayuda o simplifica la realizacién de algunos célculos.
La profesora trajo 12 cajas con 14 estuches de marcadores cada una para la clase de arte.
. Cuantos estuches hay?

e Para averiguarlo podemos multiplicar

12X 14 o 14X 12

12 14
X 1 4 X1 2
4 8 28
=2 +14
168 168

* Observa que 12 X 14 = 14 X 12.
R/ En total hay 168 estuches.

° Se puede averiguar el total de marcadores de dos formas diferentes.

(12 %X 14) X5 12 X (14 X 5)
Numero de Marcadores Ndamero Marcadores en
estuches 168 X 5 — en un estuche de cajas — 12X 70 — una caja
840 840

e Observa que (12 X 14) X 5=12 X (14 X 5)
R/ En total hay 840 marcadores.

S
'*:'

Identifica el significado S0 R )

de cada operacién en

N Globos en Total paquetes Total globos Total globos
un paquete de globos azules rojos
65X ... 1 SR
Soluciona primero los ¢ Observaque 5 X (... + )=0BX ... )+ (5 X ... )

paréntesis.

R/ En total hay ... globos.
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Comprende

Al calcular productos podemos aplicar estas propiedades.

Conmutativa

e El orden de los factores no 4xX6=6Xx4

altera el producto. 24 = 24

Asociativa
X X 2=3X X
e |as diferentes formas de 8 R 7 e 2 2 SR )

agrupar los factores no 21 X2=3Xx14
alteran el producto. 42 = 42
Distributiva
e El producto de un nimero 2X(B3+5=@2x3)+((2X5)
por una adicidon es igual a la 2% 8=6+10
suma de los productos de 16 = 16

ese nimero por cada uno de
los sumandos.

Ejercitacién. Da un color igual a las tarjetas con las que se obtiene el mismo
producto. También a los resultados correspondientes.

5% (10 +5) 5X (4 X 6) 204
34 X 6 (5% 10) + (5X%X5) 120
(5 X 4) X6 6 X 34 75

1 Comunicacién. Completa los espacios vacios de modo que se cumplan las
igualdades. Comprueba después el resultado.

observé cinco peceras. En cada pecera
habia cuatro peces rojos y ocho azules
¢ Cuantos peces vio Maria? Haz este
célculo de dos maneras distintas.
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9 Multiplicaciéon de factores terminados en 0

Explora e Para calcular el producto de un nimero por 10, 100, 1 000 ... se escribe ese
nlimero seguido de tantos ceros como hay en 10, 100, 1 000 ...

12X 10 =120 5% 100 = 500 134 X 1000 = 134000

Un teatro con capacidad para 180
personas estrena una pelicula. Si
para las 30 primeras funciones
vendieron todas las boletas,
jcuantas boletas vendieron
en total?

Para calcular la cantidad de boletas vendidas se multiplica 180 X 30.

e Se expresa cada factor como una multiplicaciéon  ©Se aplican las propiedades conmutativa

en la que 10 sea uno de los factores: y asociativa de la multiplicacion:
180 x 30 18 X 3 X 10x 10
/N 7\ | N AV
54 x 100
18 X X 3 X1
8 X 10X 3 0 -
5400

R/ Vendieron 5 400 boletas.

ina guia ~

([} Silvia entrena todas las tardes. Calcula la cantidad de metros que recorre Silvia durante

190 X ...
/N /\
T e 00 X 10X 2X ...

como una multiplicacién \ )< /
en la que 10 sea uno de 38

sus factores. Después T 0 o
aplica la propiedad \/

asociativa.

\ R/ Silvia recorre ... metros en 20 minutos. Y,

@ Pensamiento numérico g
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Comprende

Para multiplicar dos niUmeros que terminen en ceros, primero
se multiplican los nimeros sin los ceros y luego se afaden al
producto los ceros finales que tenian entre los dos.

Completa los esquemas.

43870 X 500 390 X 8700
[ Ix[ _JIx[ X [ Ix[__Ix[ Ix[ |
X | L Ix[_|
[
: —
B Comunicacién. Colorea la respuesta correcta para cada caso. Justifica.
32000 X 120 384000 38400
500 x 2300 11500 115000

B Modelacién. Multiplica. Encuentra los productos en la sopa numérica.

30x120= ... .. OO 38 1
80X 140 = .. . . 0 2 6 5 4
50% 230 = ... =120 0 7
10X 520= ... 17171101910
70X 210 = T11210l0

e Calcula el precio de:
- 40 chaquetas
- 30 morrales
- 50 suéteres

- 20 pantalones y 10 morrales
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' Division de nimeros naturales

Explora e Los términos de una divisién son dividendo, divisor, cociente y residuo.

Una de las entidades bancarias de una ciudad acaba
de adquirir 275 cajeros automaticos que instalara
equitativamente en 13 zonas. ;Cuantos cajeros
instalaré en cada zona?

® Para averiguarlo se divide 275 entre 13.

Dividendo: cajeros —2 75 | 13

que se van a instalar.

Divisor: nimero de
zonas en las que

__i 21 instalarén cajeros.
Residuo: cantidad 'S Cociente: cantidad
de cajerc.Js que —13 de cajeros que le
guedan sin instalar. 2 corresponden a
cada zona.

R/ En cada zona ubicaran 21 cajeros y quedaran dos cajeros sin instalar.

\

les llegé un pedido de 380 peces los cuales serén organizados en

I
i

A una tienda de anima
acuarios de 12 peces.

e ;Cuéntos acuarios necesitan?

380 |12

- 3u
Revisa los residuos ——
parciales. Recuerda que el LI
residuo siempre es menor [ j
que el divisor. —
8
Necesitan ................... acuarios.

¢ Si los peces se repartieran en 15 acuarios ;jcuantos peces
quedarian en cada uno?

380 |15
-0 00

LU

-]

5
En cada acuario habrian ........... peces y sobran ... )
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Comprende

La divisién es una operacion de ndmeros naturales, que permite
solucionar situaciones concretas asociadas a la reparticion

equitativa o a la determinacién del nimero de grupos iguales
que se pueden formar con una cantidad determinada.

n

www.redes-sm.net
)

raca lo pre
% Ejercitacion. Efectla las siguientes divisiones y sefiala los términos en cada
una de ellas.

1)
483 + 3 876 + 21 5983 + 24 1245 = 5
702 = 18 45976 ~ 17 24045 =+ 35 45976 + 39
Pinta del mismo color los recuadros de las divisiones que tengan el mismo cociente.
42 + 5 76 6 172+ 8 2499 +~7
86 + 4 7497 + 21 304 =+ 24 126+ 15
~ Comunicacién. Encuentra en cada serie los nimeros que reemplazan los signos.
Escribe el patrén de cambio en cada caso.
64 32 ? 4 ? Patron de cambio: ..o
7290 2430 ? 270 ? 30

Patron de cambio: .......ocevvcvernnen

Modelacién: Relinete con un compafero para plantear un problema que requiera de
la divisién y que contemple la informacién suministrada. Resuélvanlo.

530 viajes con el cupo completo

12720 viajeros

Solucién de problemas

| Un grupo de cientificos repartiran 2970

gusanos de seda en cajas de cartén con la
misma cantidad.

L

. Cuantas cajas necesitan si en cada una
ponen 17 gusanos?

e Sjtienen 25 cajas, jcuantos gusanos
deben poner en cada caja?
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= Division exacta e inexacta

Explora ©Segun los residuos que se obtienen al calcular el cociente, las divisiones
pueden ser exactas o inexactas.

Juana quiere cambiar de carro. Para
hacerlo solicité un crédito al banco.
El asesor de servicios le informo que
su préstamo habia sido aprobado
con un plazo de 75 meses.

o Para saber cuantos afios durard Juana pagando el crédito se divide 75 entre 12.

1. Como el divisor tiene 2. Buscamos un numero 3. Multiplicamos 6 por 12y
dos cifras separamos dos que multiplicado por 12 calculamos el residuo.
cifras en el dividendo. dé 75 o un poco menos.

7912 7512 7512
6 —72 6
03

R/ Juana duraré 6 afos y 3 meses pagando el crédito de su carro.

\

| Ala primera salida pedagégica del curso asistiran 1357 personas.

e Calcula la cantidad de buses que se deben contratar sabiendo
que cada uno tiene capacidad para 36 personas.

1357136
- 108 3

Es importante interpretar
el significado del residuo
en una division.

[
L

El hecho de que haya residuo indica que es necesario contratar
un bus mas para llevaraesas........... personas.

K Se deben contratar ........... buses.

o

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

Una division es exacta cuando su residuo es cero.
e 45 =+ 5 es una division exacta; el cociente es 9 y el residuo es 0.

Una divisién es inexacta cuando su residuo no es cero.
e 172 =+ 5esunadivisién inexacta; el cociente es 34y el residuo es 2.

- Realiza mas actividades en

esarrolla tus competencias

B Ejercitacion. Realiza cada divisién. Indica cuéles son exactas y cuéles p,
son inexactas.
98765 + 27 10262 =19 153120 = 32
47689 + 2 16572 + 47 211705 + 65

E Colorea las casillas que tengan el cociente y el residuo de cada
divisién. Realiza los célculos necesarios en el cuaderno.

4 Divisién Cociente Residuo ) Acost]
costimbrate
/89 + 34 23 32 7/ 17 a entregar los
65987 + 39 1961 1691 38 36 i?l%aégs ;:nmanera
98456 + 87 1311 1131 95 59 grganiz’zada y en los
20416 + 32 628 638 0 17 ) bl

-] Comunicacién. En una divisién exacta, el cociente es 234 y el divisor es
13. ¢ Cual es el dividendo?

E Completa la siguiente tabla. Ten en cuenta el procedimiento utilizado
en el ejercicio anterior.

Dividendo Divisor Cociente \
3700 370
150000 150
L 7600 76 )

Solucién de problemas

-1l Una barca transporta pasajeros de una

orilla del rio a otra. En cada viaje lleva
25 personas. ;Cuéntos viajes debe
hacer para transportar a 400 pasajeros?
.Y si se suman 30 a los 400 pasajeros?
.Y sillegan 50 personas mas?
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" Prueba de la division

Explora e Cuando se quiera realizar la prueba de la divisién se debe multiplicar el
divisor por el cociente y sumar el residuo. Si el resultado es igual al dividendo

la divisién es correcta.

Para celebrar su cumpleafos Juana llevé al
colegio dos bolsas con 100 dulces cada una.
.Cuantos caramelos daré a cada uno de sus
29 comparieros de clase?

e Para averiguarlo, Juana hizo una divisién.
200 (29
- 174 6
026

e Para comprobar si la division esté bien hecha, se hace lo siguiente:

1. Se multiplica el divisor, 29, por el cociente, 6: | 2. Alresultado, 174, se le suma el residuo, 26:

29 174
X 6 + 26
174 200
Juana repartird 174 dulces. Juana tenia 200 dulces en total.

R/ Juana daré seis dulces a cada compafiero y le sobraran 26.

| En una divisién el dividendo es 455, el divisor es 32, el cociente es 14 y el residuo es 7.
¢ Esta bien hecha? Compruébalo de dos maneras diferentes.

e Realiza la divisidn y observa si coinciden los resultados.

455|132

- 32 1]
135
Ubica en el lugar — Ly
adecuado cada uno — -
de los términos de la LI
divisién. e ;
La divisién esta ... hecha.

e Multiplica el cociente por el divisor y simale el residuo. Si da
455, la divisidon esta bien hecha.
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Comprende

En una division bien hecha, siempre se cumple que:

Dividendo = (divisor X cociente) + residuo
D=(dXc)+r

_ Ejercitacion. Utiliza la prueba de la divisién para saber si estas

divisiones estan bien hechas. Corrigelas en caso contrario.

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
)

g
)

( Dividendo Divisor Cociente Residuo )

7405 79 923 58

1046 23 45 8
9654 17 567 8
Completa los datos.
59999999959 99999393939 HIH39595999
i" Dividendo 8765 i i Dividendo | 9401 Dividendo | |
[!‘ Divisor 56 | Divisor 43 '} Divisor | 23 ‘
]} Cociente L Cociente ‘ Cociente 78 1
; Residuo | Residuo 12 Residuo 9
I ‘

Comunicacién. En una division el dividendo es 716, el cociente es 88 y
el residuo es 12. Si el divisor es 8, ;por qué la division estd mal hecha?
Justifica tu respuesta.

Razonamiento. Calcula los términos que faltan en estas divisiones para
obtener el cociente dado.

Solucién de problemas

Se repartieron 355 flores en seis jarrones. En
el reparto sobré una flor y en cada jarrén se
colocaron 59 flores. Expresa cuéles de esas
cantidades son el dividendo, el divisor, el
cociente y el residuo. Aplica la prueba de la
divisién para comprobar si el reparto esta
bien hecho.
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3 Propiedad fundamental de la division exacta

Explora e Para hallar el doble de un nimero se multiplica el nimero por 2. Para hallar el

triple se multiplica por 3...
e Para hallar la mitad de un nimero se divide por 2. Para hallar |la tercera parte

se divide por 3...

Sonia y su papéa prepararon pasteles
de fresas. Utilizaron 36 fresas para 6

pasteles.

e Como les quedaron tan ricos, Sonia
quiere preparar el triple de pasteles,
es decir 18, para sus 18 companeros
de clase, y la mitad de pasteles, es
decir 3, para sus tres profesores.

3. Para la mitad de pasteles
necesitan la mitad de fresas,
es decir: 36 ~ 2 = 18.

mitad — 18 \i« triple

1. Para seis pasteles, Soniay 2. Para el triple de pasteles
su papa utilizaron 36 fresas. necesitan el triple de fresas, es
decir: 36 X 3 = 108.

fresas — 36 \6;<— pasteles triple — 108 ‘&._ triple

0 6 de fresas 00 ¢ depasteles de fresas

0 6 de pasteles

Seis fresas en cada pastel. Seis fresas en cada pastel. Seis fresas en cada pastel.

e Observa que el cociente de las tres divisiones es siempre el mismo.

~

Sin realizar las divisiones, une las que tengan el mismo cociente. Después, justifica tus
respuestas.
&~ 2 20 -4
200 + 40 60 + 20
Recuerda multiplicaro e
dividir al dividendo y g = 3 140 = 7
al divisor por el mismo
remere: 14000 + 700 900 + 300
............. X100 = ...
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Comprende

Si el dividendo y el divisor de una divisiéon exacta se multiplican
o dividen por el mismo ndmero, el cociente no varia. Esta es la
propiedad fundamental de la divisién exacta.

X 2
o v
2346 + 17 = 138 4692 + 34 = 138
4 4
X 2
— — — —— )ﬁ‘, =
_ Desarrolla tus competencias  GoRiinne

@ Ejercitacién. Calcula en el cuaderno. Subraya del mismo color las
parejas de divisiones que tengan igual cociente.

7224 + 12 82740 =~ 10 .6480 +~ 18

Reconoce las
16548 =+ 2 2408 + 4 20+ 2 diferencias que
tienes con tus
companeros y ve en
ellas oportunidades de
aprendizaje.

7 Modelacién. Invita a un companero para hacer esta actividad.
Observen la divisién y verifiquen su resultado. e

3818 convivencia escolar en

www.e-sm.net/4mt10
6 4

s Multipliquen dividendo y divisor ¢ Dividan dividendo y divisor por 2.
por 3. Efectlien la nueva division. Efectlen la nueva division.

- ;Qué cambios tuvo el cociente? ¢ Qué cambios tuvo el cociente?

--------------------------------- - .,Como explican los resultados
obtenidos?

Solucién de problemas

E Laura tiene ahorrados $ 660000. Si
quiere cambiarlos por billetes de

$ 20000, ;cuéntos billetes obtiene?

Si quiere cambiar la mitad del dinero
por billetes de $ 10000, ;cudl es el
numero de billetes que recibe?
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> Miuiltiplos y divisores de un nimero

Explora e Los multiplos de un nimero son todos los productos que se obtienen de
multiplicarlo por 0, 1,2,3,4,5,6,7...
® Los divisores de un nimero son todos aquellos que lo dividen exactamente.

Mario tiene en su computador doce
documentos que quiere guardar en carpetas
con igual cantidad de documentos. ;De
cuantas formas diferentes puede hacerlo?

° Para responder, se hallan los divisores de 12.
12 + 1 =12 «— Una carpeta con doce archivos
12 +2 =6 ~— Dos carpetas con seis archivos
12 + 3 =4 ~— Tres carpetas con cuatro archivos
12 +4 =3 ~— Cuatro carpetas con tres archivos

12 + 6 =2 «— Seis carpetas con dos archivos

12 + 12 =1 ~— Doce carpetas con un archivo

° | 0os numeros anteriores son los divisores de 12. D, ={1,2 34,6 12}

R/ Mario puede organizar sus archivos de seis formas diferentes.

N\
A
Recuerda que el 1 es I X 12 =36
factor de todos los
ndmeros, empieza por e X9 =36
ese producto y sigue 6% — 35
enorden. . —
Dy ={1,2,3, ... 6,9, 12, ... T }
72 Encuentra los cinco primeros mdiltiplos de 7. Multiplica el 7 por los cinco primeros
nimeros naturales.
OX7=.....
......... X7 =
Escribelas X7 = ...
multiplicaciones .
empezando con el I3XT =
ceroy contintiaen X 7 =28
orden.
My, ={. ... ¢ Lopwininenes RS , 28, ...
-;7 ;=1 . J
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Comprende

* El conjunto de los multiplos de un nimero es infinito.
M, = {0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44.. .}

¢ El conjunto de los divisores de un niimero es finito.

Dig={1,23,6,9 18}

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.et

ol

Ejercitacién. Completa la siguiente tabla.

Nuamero Cinco primeros muiltiplos Divisores A
10 Y R 1]l Brio= o !
25 Mas = { oo V] o5 = { o )
40 Y P b | Do = !
13 Mis={ Y Dis = o !
.30 Mo ={ Yl Dao = oo b )

Es maltiplo de 3y de 6
al mismo tiempo. ()

/

Es mdltiplo de 4, de
Syde?2. ¥

Razonamiento. Encuentra los divisores de 2, 3, 5, 7y 11. ; Qué caracteristica tienen
en comun?

Escribe verdadero o falso. Justifica tus respuestas.

_ El1 es multiplo de todos los niimeros. ) El1 es divisor de todos los nimeros.

Solucién de problemas

<7} Un zoolégico adquirié 30 aves. Si se desea \ Z}r—é ;
poner el mismo niimero de aves en cada | (&2 | =]
jaula, ¢cuantas jaulas se necesitaran? ‘:U //K(\ Bi=(
;Cuéntas aves caben en cada jaula? —

¢ Cuéntas respuestas diferentes hallaste?

= “‘,— e P S R : s .
PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




= ) Criterios de divisibilidad

Explora e Un numero es divisible por otro si al realizar la divisién entre ellos el residuo
es cero.

La profesora de Ciencias organizé a sus 30
estudiantes en grupos con el mismo nimero
de integrantes. ;De cuantas maneras distintas
pudo hacerlo?

® Para buscar las distintas maneras de organizar
los grupos se buscan los divisores de 30 o se
tienen en cuenta los criterios de divisibilidad.

& Criterio Justificacién para el 30 W
Un nimero es divisible por 2 cuando |30 es divisible por 2 porque ultima cifra
termina en cifra par o en 0. es cero.

Un ndmero es divisible por 3 cuando la |30 es divisible por 3 porque 3 + 0 = 3
suma de sus cifras es un multiplo de 3. |y este es multiplo de 3.

Un nuimero es divisible por 4 sies pary |30 no es divisible por 4, porque es par

su mitad también es par. pero su mitad, 15, no lo es.
Un ndmero es divisible por 5 cuando 30 es divisible por 5 porque termina
terminaen 50 en 0. en 0.

Un nimero es divisible por 6 si es pary |30 es divisible por 6 porque es par
la suma de sus cifras es multiplo de 3. y 3+ 0 = 3, y este es multiplo de 3.

Un ndmero es divisible por 9 si la suma |30 no es divisible por 9 porque
de sus cifras es multiplo de 9. 3+ 0=3,y3noesmiltiplo de 9.

Un nimero es divisible por 10 si termina |30 es divisible por 10 porque termina
\en cero. en cero. )

° 30 se puede dividir de manera exactaentre 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 y 30.

R/ La profesora puede organizar a sus estudiantes de ocho formas diferentes.

Oscar quiere envasar 345 litros de jugo en botellas.

e jPuede envasar el jugo en botellas de 2 litros?
- ;345 es nimero par?  Si..... No ...

Compruebatus S se puede envasar el jugo en botellas de 2 litros.

respuestas calculando

ol eoclente y determing e ;Puede envasar el jugo en botellas de 3 litros?

la cantidad de botellas -34+4+5=__....
ue se necesitan en . .
lda et A 1) se puede envasar el jugo en botellas de 3 litros.
\_ e iDe qué otras maneras puede envasar el jugo? )
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Comprende

Para determinar cuando un ndmero es divisible por numeros

menores que 10, se tienen en cuenta algunas reglas o criterios

como el siguiente.

e Un numero es divisible por 6 si es par y la suma de sus cifras es
multiplo de 3.

e 32760 es divisible por 6 porque es par y la suma de sus cifras
3+2+7+6+0) =18y 18 es multiplo de 3.

Practica lo aprendido en

~ Desarrolla tus competencias ekl
72 Ejercitacién. Completa la tabla.

4 oo Divisible por )
2 3 4 5 6 i 10
450
9198
6570
8871 =

B Razonamiento. Escribe el digito que falta de manera que el nimero que se forma
sea divisible por la cantidad indicada

Divisible por 6

3571
[ ]8 04

Divisible por 3 Divisible por 4
2147 [ /8 64

15[]8 650 ]2

5 Comunicacién. Encuentra el nimero que cumpla con las condiciones dadas

* Tiene tres cifras y es divisible por 5.
* Es mayor que 345y menor que 380. Es divisible por 3y la suma de sus cifras es 18.

e Tiene tres cifras, es divisible por 2y por 10. La cifra de las centenas es 8 y la suma
de sus cifras es 13.

e Es mayor que 1976y menor que 2 100, es divisible por 2y por 5.

Solucién de problemas

a En una campana de reforestacién se quiere
sembrar 64 arboles en grupos con igual
numero de arboles.

e ;Es posible armar cuatro grupos?

¢ ;Es posible armar seis grupos?
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Nameros primos y compuestos

Explora e Segun la cantidad de factores o divisores, un nimero puede ser primo
o compuesto.

En una pequefia granja quieren sembrar
18 arboles. Si los ponen en filas con igual
nimero de arboles, ;de cuantas maneras
distintas los pueden organizar?

e Para identificar todas las posibilidades, se
deben buscar los factores o divisores de 18.

18= 1 X 16 18=2X9 18 =23 X6
18 es un nimero compuesto.
R/ Se pueden organizar en filas de uno, dos, tres, seis, nueve o 18 arboles.
e Sj se aumenta un arbol, no se pueden organizar

por filas iguales, ya que 19 solamente tiene
como divisores el 1y él mismo. 19=1X19

Encuentra los nimeros primos menores que 100. Sigue las instrucciones.

112 3 4 5161718 9 10
Los nimeros pares son H. 12,? 13, il 14 | 15 ....,,,16 17 ] 18 19 ,2,0
divisibles por 2. 21 2_2 273~ 24 725 2() 27 | 28 2? 307

36 37 38 39 40

31 3233|3435 ‘

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 5 58 59 0
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 8 83 84 85 86 & 88 8 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Tacha el nimero 1, no es primo.
Encierra en un circulo el 2, que es el nimero primo méas pequeno.

Tacha los demas numeros pares.

e Encierra en un circulo el 3; tacha sus multiplos.
e Encierra en un circulo el 5; tacha sus multiplos.
e Encierra en un circulo el 7; tacha sus mdultiplos.

¢ Los veinticinco nimeros que quedan sin tachar son nimeros
\_ primos. Escribelos en el cuaderno. )

@: Pensamiento numérico
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Comprende

Los nimeros primos son aquellos que solo tienen dos divisores
distintos: el 1y él mismo.

e 17 es un numero primo porque solo se puede dividir por 1y 17.
17 =1 =17 17 =17 =1

Los nimeros que tienen méas de dos divisores se llaman nimeros

compuestos.

e 18 es un nimero compuesto porque se puede dividir por 1, 2, 3,

6,9y 18.
18+ 1=18 18+2=9 18+3=6
18+6=3 18+9=2 18 +18 =1

ealiza mas actividades en
ww.redes-sm.net

Ejercitacién. Colorea con azul los nimeros primos y con amarillo los nimeros

compuestos.
22 57 42 49 / 83
36 2 11 15 63 6

Comunicacién. Relnete con un compafero. Busquen una justificacién para decir
por qué el 1 no es un nimero ni primo ni un niumero compuesto.

3 Razonamiento. Escribe dos nlimeros primos cuyo producto sea el nimero dado.

26 21 355 115 77

b x b N b X A X s X

Solucién de problemas

En una floristeria hay méas de 100 flores y menos
de 150. Si se forman ramos de nueve flores cada
uno, no sobra ninguna; si se forman ramos de
seis, no sobra ninguna; pero si se forman ramos
de cinco flores, sobran cuatro. ; Cuantas flores
hay en la floristeria?
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) Descomposicidn en factores primos

Explora e Los nimeros compuestos se pueden expresar como un producto de factores
primos.

Para empacar una coleccién de
musica de 18 discos compactos en
cajas y paquetes, se propusieron
los siguientes arreglos:

e Tres cajas, cada una con tres paquetes,
y en cada paquete dos discos.

3X3X2

* Tres cajas, cada una con dos paquetes,
y en cada paquete tres discos.

AaX2X3

e Dos cajas, cada una con tres paquetes,
y en cada paquete tres discos.

2X3X3

En los tres casos se descompuso el nimero 18 en sus factores primos.

e Para descomponer el nimero 18 en sus factores primos:

1. Se escribe el niUmero y se 2. El nimero obtenido no 3. Se analiza si el nuevo nimero es
analiza cudl es el menor es divisible por 2, pero si divisible por 3. De lo contrario,
numero primo que lo divide. por 3. se ensaya con el siguiente

ndmero primo.
1812 1812 18| 2
9 73 9213
3 313
1

e Cuando se obtiene 1 en la columna de la izquierda, finaliza el

proceso. Los factores primos de 18 son 2, 3y 3. Se escribe: 18=2X3X3

La busqueda de los 2812 45| 3 3612

factores primos de un
nimero debe empezar
por el menor de los

numeros primos: el 2. 28 = A5 = W=

@, Pensamiento numérico i
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Comprende

Hallar los factores primos de un nimero 56|2 >
es encontrar los nimeros primos que al 2812 \ 1
multiplicarse dan el nimero inicial. 142 f
e |Los factores primos de 56 son 2y 7. 711

1

56 =2X2X2X7

ctica lo aprendido en
.redes-sm.net
)

o . . . R
B Razonamiento. Relaciona cada nimero con su descomposicién en (.

factores primos. Realiza los célculos necesarios en el cuaderno.

" Desarrolla tus competencias

ZX2ZK3IX5 Q0
2X 7 X1 154
2X3X3X5 60
3X5X7 252
2X2X3IX3IXT/ 105

%1 Modelacién. Otra forma de hallar los factores primos de un nimero
es mediante el &rbol de factores. Observa el ejemplo y completa los

arboles.
54 110 90
N o e N
9 X 6 X =
/N 7N\ /N /7 N\ LN I .
(3)X(3)IX(3)X{(2 X X 4 w{ X X

4

Comunicacién. Expresa diez nimeros como el producto de uno o
varios de los siguientes nimeros primos. Observa el ejemplo.

2 3 17 5 13 / 11
44 =2 X 2 X 11

Solucién de problemas

E Se quieren exponer 12 mariposas en
vitrinas y cuadros, de tal manera que
se tenga el mismo nimero de cuadros
en cada vitrina y el mismo nimero de
mariposas en cada cuadro. ;Cémo se
pueden organizar las mariposas?
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Minimo comin miiltiplo

Explora e Sitenemos los multiplos de dos o mas nimeros, al menor nimero que sea
multiplo de esos nimeros se le conoce como minimo comun multiplo.

Uno de los carros transportadores de
valores visita tres cajeros automaticos para
suministrarles dinero. Al cajero de la zona
centro lo visita cada tres dias, al de la zona
oriente cada cuatro dias y al de la zona
occidente cada seis dias. Si hoy visita los
tres cajeros, jen cuantos dias volvera a
visitar a los tres cajeros el mismo dia?

Como los dias en los que visita el cajero del centro coinciden con los multiplos de 3, los que visita
el cajero del oriente con los multiplos de 4 y los de la zona occidente con los multiplos de 6, para
resolver la situacién se debe encontrar el menor de los miltiplos comunes a estos numeros.

1. Se buscan los factores primos de los tres 2. Se multiplican los factores primos comunes
ndmeros, hasta obtener 1 en cada columna. y N0 comunes.
4 6| 2
i ) 3| 2 2X2X3=12
m.c.m. (3,4,6) =12
3 1 3| 3
1 1

R/ El carro de valores volvera a visitar los tres cajeros dentro de 12 dias.

f ™

En el colegio de Felipe realizan tres actividades complementarias. El grupo de teatro

se reline cada dos dias, el de danzas cada seis dias y el de musica cada 15 dias. Si hoy
coincidieron los tres grupos, ;en cuantos dias volveran a coincidir?
2 615 | 2
1 315 | 3
Ubica los nimeros -
y descomponlos 1 L L
ordenadamente. L]
......... XX =
m.c.m. (......... R R Y= e
k1 Vuelven a coincidiren ......... dias. )

 Pensamiento numérico .
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Comprende

El minimo comun multiplo (m. c. m.) de dos 0 mas nimeros es el
menor de los multiplos comunes, diferentes de cero.

e El conjunto de los multiplos comunes de 3y 6 es:
Ms,s =10, 6, 12, 18, 24, 30...}
¢ El minimo comdn mdltiplo es:

m.c.m.(3,6) =6

ealiza mas actividades en
www.redes-sm.net
3 | )

2 Modelacién. Escribe los diez primeros mdiltiplos de cada nimero y establece el

)
menor multiplo comun. -
R }

Ms = { oo o o e e e e g g e }
Mays = { iy e }
m.c.m. (..., )= i

1
)

Es

I

|
\

Ejercitacidon. Utiliza la descomposicién en factores primos para hallar el minimo
comin miltiplo de cada grupo de niimeros. Realiza los célculos en el cuaderno.

m.c.m.(12,9) = ... m.c.m. (2,5) =

m.c.m. (4, 6,9) =

...... m. c.m. (6,12, 30) =

Comunicacién. Lee. Escribe las respuestas en tu cuaderno y luego comparalas con
las de tu companiero.

[ 192 es el mayor multiplo comun entre 2y 3. )

= ;Es cierta esta afirmacion?

=]

* Encuentra dos multiplos comunes de 2y 3 mayores a 192.

;Puedes encontrar al mayor multiplo comin entre dos nimeros? Explica.

Solucién de problemas

Un ciclista tarda dos minutos en dar una
vuelta a la pista y otro tarda tres minutos.
Si parten al mismo tiempo y deben dar
50 vueltas, jcuantas veces se encontraran
en el punto inicial? ; Cuédntos minutos hay
entre cada encuentro?
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= Maximo comun divisor

Explora e Se conoce como méximo comdn divisor de dos o mas nimeros al mayor

nimero que sea divisor de esos numeros.

Existen diferentes formatos de disco compacto (CD).

Almacena sonido,
texto, imagenes fijas
y en movimientoy

| software.

| Disco compacto

| original. AlImacena 76 |
| minutos de musica en
W forma digital.

' de video.

Si se quiere aprovechar la capacidad total de los CD
de audio y de video CD, con canciones que tengan la
misma duracién, ;jcudntos minutos debe durar cada
cancién y cuantas canciones caben en cada disco?

Almacena 72 minutos '

o Para responder se debe encontrar el mayor de los divisores comunes de76y72.

1. Se buscan los factores
primos de los nimeros.

2. Se multiplican los factores

3. Si cada cancién dura cuatro
minutos, entonces:

76 +4=19

Cantidad de canciones
en un CD de audio.

primos comunes.

72+4=18

76, 2 72,2
38| 2 362 ey
19119 1812
1 9|3 m.c.d. (76,72) =4
313
1

R/ En el CD de audio caben 19 canciones y en el video CD 18.

Cantidad de canciones
en un video CD.

entrevista.
48 | 2

24| 2

Cuando uno de los
divisores primos no
divida al nimero, escribe — | =
nuevamente el nimero.

Un periodista realizara una serie de entrevistas en espacios iguales de tiempo durante
dos sesiones de 48 y 64 minutos, respectivamente. Calcula la duracién méxima de cada

64

32

m.c.d. (48,64) =2X2X2X2=.....
La duracidn maxima de cada entrevista esde ......... minutosj

‘\
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Comprende

El maximo comun divisor (m. c. d.) de dos o mas nimeros es el
mayor de los divisores comunes.

¢ El conjunto de los divisores comunes de 18y 24 es:
D18 y 24 = {11 21 31 6}

e El maximo comun divisor es:
m.c.d. (18,24) =6

ractica lo aprendido en
www.redes-sm.net
n

. . .z . . e = , w I
72 Ejercitacion. Escribe los divisores de cada nimero y establece el mayor l,_J
divisor comdn.
D12 = { ........ 7 gy I PR e Ny }
D16 — { ........ PN T 7 sy § e F o e } -
Dis= | Es importante que
98— g 71 e e g s e . h nene . } preguntes cuando tengas
D _ dudas sobre un ejercicio
12,16y28 — { """"" it i ek } o cuando no hayas
A Bl o e . R )= comprendido algin tema.

E Modelacién. Utiliza la descomposicién en factores primos para hallar
el maximo comiin mdltiplo de cada grupo de nimeros. Realiza los
célculos en el cuaderno.

m.c.d. (28,36) = ... m. c. d. (24, 36, 60y = .......

' Razonamiento. Marca el recuadro con el maximo comun divisor, segun

el caso.
m.c. d. (12, 24) — 12 4 2
m. c. d. (25,30,45) —— 10 2 5
m.c.d.(8,16,24) ——~ 8 4 2

Solucién de problemas

= En un salén de juegos de video, un nifio
tardé 15 minutos en el simulador y 20
minutos en la maquina de baile. Si en
ambos casos jugé la misma cantidad

de veces, jcuantos minutos duré cada
juego?
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Divid

En un almacén reciben $ 5 865 000 por la venta de 30
chaquetas y $ 3 015 740 por la venta de 26 suéteres.
. Cuénto mas vale una chaqueta que un suéter?

Inicio
Comprensidn el problema
e Escribe los articulos de los que e Escribe el nimero de articulos que
habla el problema. venden de cada clase.
........................... Y Chaquetas: ............ Suéteres:........
iVenden
No chaquetas 'y
suéteres?
Si

Concepcién de un plan

e Subraya los datos necesarios para resolver el problema.
- Articulos que vende el almacén. - Valor de cinco chaquetas.
- Valor de 30 chaquetas. - Cantidad de chaquetas que venden.
- Suéteres que venden en un dia. - Valor de 26 suéteres.

iSabes
No qué datos
necesitas?

Si

Ejecucion del plan

Calcula el valor de una chaqueta — ... SR =
Calcula el valor de un suéter — ... e enen e =
Calcula la diferencia de los valores entre una chaqueta y un suéter.

(]

o

o

* Lachaquetavale$ ... mas.
Comprobacién
e .La chaqueta vale Si Fin

éé 2 Y Ag?
S 52 g $ 79 51 O mas: PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Practica con una guia

1 Un edificio tiene 16 pisos, con ocho oficinas en
cada uno. El edificio de enfrente tiene el mismo
nimero total de oficinas, pero solo ocho pisos.
;Cuéantas oficinas hay en cada piso?

» Subraya los datos numeéricos necesarios para
dar respuesta al interrogante del problema.
Después, ejecuta el plan.

- Calcula el total de oficinas del primer edificio.

Soluciona otros problemas

m

AT
b

Para celebrar el Dia del Estudiante los
nifios de los tres salones de cuarto grado
fueron a cine. En cada clase hay 27 nifios
y pagaron $ 585 630 por las entradas.

72 Una cémara filmadora capta 144
imagenes por minuto. Una pelicula tiene
12960 imagenes. ;Cuantos minutos dura

la pelicula? . Cuénto costé cada entrada?

= Juliana recibe semanalmente $ 20000. 20 Un grupo de seis excursionistas
En cada uno de los cinco recreos compra comprd los accesorios necesarios
un helado de $ 1350 y un paquete de para protegerse del frio al ascender
golosinas de $ 1230. ¢Cuénto le queda a un nevado. Si cada uno compré una
para ahorrar? chaqueta de $ 152 000 y un pantalén de

$ 93 450, ;cuanto pagaron en total?

== g
Z: Enuna fabrica de chocolates se hacen

diariamente los siguientes productos:

@

200 cajas con 54 bombones cada caja
135 tarros con 24 bombones cada uno

[}

= 75 paquetes con 12 bombones cada uno
;Cuéntos bombones fabrican en un dia?

Plantea

7/ Selecciona una de las siguientes preguntas y plantea un problema cuya solucién requiera
de mas de una de las operaciones estudiadas.
¢ ;Cuéntas personas mas viajaron en bus que en avion?

s ;Cuénto recibieron por las ventas? ~
, (s3)
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El uso de los miiltiplos en el calendario

v los , conocidos también
como almanaques, son herramientas que
nos permiten llevar una cuenta del paso del
tiempo y facilitan la organizacién de nuestras
actividades.

v/ ..desde el afio 1582, el calendario que
utiliza oficialmente casi todo el mundo
recibe el nombre de

ya que fue promovido por
el papa Gregorio XIII.

Segun el calendario gregoriano existen tres
tipos de afios:

+ Los afios comunes o de 365 dias.

+ Los afios bisiestos o de 366 dias. Todos , 121"
los afios bisiestos representan un ntimero 11 2| 3} 4 E 12 131
multiplo de 4. Por ejemplo, el afio 2012 es 8l 9 3 131123 1
bisiesto y es 123 12212425 i
4 X 530 = 9012 29130131, | : 1 2| 3} 4
6} 7 9 10
- ~ : 12413] 14415 1 L
- Los afios seculares son afios que terminan 10 ~n - 617 18
en doble cero y por lo tanto representan 24125
un . Por ejemplo, . 2 3 4
el afio 1900 fue un afio secular. c 6 7 8 910 1
100 X 19 = 1900 12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
56 27 28 29 31 31
INDAGA

° Elafio en que naciste, ;qué tipo de afio es segun el calendario gregoriano?
¢ ¢Cuantos afios comunes hay entre dos bisiestos?

e ;Qué tipo de afo sera el 20187

Q, 9
\ \& Conoce todo sobre el calendario en:

0
54 A :‘,@ wWww.e-sm.net/4mt12

Ciencia, tecnologia y sociedad PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Hallar los miltiplos de un niimero ’

i [——-——-——“
Ensayemos
conel7.

iNos puedes ayudar
‘ a calcular los multiplos
’ de un nimero?
v Y

Digiten el 7
seguido de la
tecla (4.

@Iaro, i

iVamos anotando
los resultados
obtenidos?

G J Opriman la

tecla
muchas veces.

, | Si. Son los multiplos
= de 7, pero no olviden
- B2 incluir el 0.

Ejemplo
Para calcular los multiplos de 6:

e Sedigita: () = * En la pantalla: [ 1

e Se digita: (=) * En la pantalla: [ =

e Se continta con el mismo procedimiento
hasta calcular el nimero de multiplos que

, M, ={0, 6,12,18,24 ...}
se quieran.

Practica
e Encuentra diez elementos de cada conjunto.

M125 — { ........ I S Sakeocco P RESEE0S R [ sy T e T 7 e gl s s }

55

/. .



Aproximadamente el 71% de la superficie terrestre esta
cubierta por agua, pero solo el 2% de ella es potable. Para
cuidar este porcentaje la Unesco decreté el 22 de marzo
como el Dia Mundial del Agua con el fin de concientizar a
la humanidad sobre su conservacién y uso adecuado. En
esta unidad comprenderas la importancia de las fracciones,
las operaciones que se realizan con ellas y su utilidad para
solucionar situaciones cotidianas.

Indaga sobre las fracciones en www.e-sm.net/4mt17

s La fraccién y sus términos

| e Calcular la mitad, tercera y cuarta ¢ Fracciones homogéneas y heterogéneas |
parte de un ndmero. “%3%  + Fracciones equivalentes Para realizar repartos

e |dentificar partes iguales en = Operaciones con fracciones {  equitativos.

figuras. * Fracciones decimales y nimeros Para solucionar situaciones

e Comprender el significado de @&  decimales cotidianas con cantidades

fraccion . Ao . fraccionari i
SRR e = Decimas, centésimas y milésimas 4 las y decimales.

= Operaciones con numeros decimales



Factura del servicio de acueducto y alcantarillado

Los servicios publicos son prestados por empresas especializadas.

La empresa de acueducto y alcantarillado, encargada de tratar y
suministrar el agua potable para el consumo humano, de manejar las
aguas residuales y de recoger las basuras, entrega periddicamente a
sus usuarios una factura con el cobro de este servicio.

Su anélisis ayuda a adquirir la cultura del ahorro.
e Observa una factura del servicio de acueducto y alcantarillado e
identifica en ella algunos de sus elementos.

CUENTA CONTRATO | . Numero

10971097 de cuenta
Informacion
~— sobre consumo
PROMOTORA DE CONSTRUCCIONES 3 ; ; : de agua
SILVA Y CONSTRUCTORES 4 !
CL 66 BIS 2B 41 AP 406
CHAPINERO L Identificacion
ORMACION TEC del usuario
cLase De uso:RESIDENCIAL
MEDIDOR No: 60410943
ESTRATO: 4 FACTURADO CON: CONSUMO NORMAL »
UND. HABIT./FAMILIAS: 1 CONSUMO (m?) : 15 o Informacion
UND. NO HABITACIONAL: 0 LECTURA  LECTURA de pago
— 5226924 ACTUAL ANTERIOR
' 1002 987 Informacion costo
'RESUMENDESUCUENTA = acueducto
CONCEPTO SUBTOTAL o
ACUEDUCTO $47.569 | |~ Informacion costo
BT
ALCANTARILLADO $ 26.804 alcantarillado
ASEO $ 26.927 I
__ Informacion
costo aseo

Comprende

Observa y contesta:

s ;Cémo se llama el usuario? ;Cuél es su direccidn? ;En qué
estrato esté ubicada la vivienda?

= ;Por cuéles y cuédntos meses esta facturado el servicio?

¢ ;Cuénta agua consumié en los seis Ultimos meses?

s ;Cuél es el valor de la factura? ;Cuénto cuesta el metro cubico
de agua”?

Sociedad educadora
' : “ . Como lector de medidores

he tomado conciencia de

que el cuidado del agua es
responsabilidad de todos. Una llave
abierta consume hasta 12 litros por

minuto. Cierra la llave del agua
mientras te enjabonas las manos.

LUIS GUILLERMO ALFARO
LLECTOR DE MEDIDORES DE CONSUMO DE AGUA

CARTAGENA @




~ La fraccion y sus términos

Explora * Una fraccién representa una parte de una unidad.
* Las partes en que esta dividida la unidad deben ser iguales.
e Los términos de una fraccion son el numerador y el denominador.

Luz elabord en una cartulina un friso sobre el cuidado del agua y la naturaleza. Dividio la
cartulina en cinco partes iguales y decord tres de ellas.

1
Cada parte de la cartulina es un quinto y se escribe asf: 5.

Las tres partes decoradas por Luz se pueden representar asi:

Numerador: nimero de partes de la
! cartulina decoradas por Luz.

3

5

Denominador: nimero de partes
iguales en que se divide la cartulina.

Cuando se divide una unidad en partes iguales y se
toman algunas de ellas, estamos utilizando fracciones.

Observa las figuras. |dentifica las que representan fracciones.
Figura a Figura b Figura c Figura d Figura e

D A

Figuraa — Si No X

Cuando se habla de

fraccién, las partes en Fi 1
' igurab — Si N
que se divide la unidad 9 ©

_deben ser iguales. Figurac — S No
Figurad — Si No
Figurae — Si No

¢ Completa la informacién de la tabla con las figuras que
representen fracciones.

(Numerador Denominador Se lee Fraccién \

Cuatro Seis Cuatro sextos

=
o S y)

Pensamiento numérico

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Comprende

Los términos de la fraccién son el numerador y el denominador.

L——_ Numerador: Indica el nimero de partes
3 que se toman de la unidad.

6
! . . ,
Denominador: Indica el nimero de partes

iguales en que se divide la unidad.

" Desarrolla tus competencias = =
73 Ejercitacién. Completa la tabla. J:r'

£ 2

Representacion

) 4 3 El cuidado del agua
Se escribe E g es responsabilidad
de todos. Ayuda a
Numerador R, conservarla cerrando la
Denominador llave mientras te cepillas
\_ Selee Cuatro quintos Y, loseiEntEs

E Escribe el nimero fraccionario que representa la regién sombreada.

E Comunicacién. En cada figura, fracciona y sombrea la fraccién indicada.

() &

Tres quintos Dos cuartos 4 2
8

Solucién de problemas

53 Una pizza se dividi6 en ocho partes iguales.
Enrique tomé tres pedazos y Jimena dos.
» Expresa en fraccién la cantidad que tomd
cada nino.
= ;Cuéntas raciones quedaron?
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= “Fracciones en la semirrecta numérica

Explora eLlasemirrecta es una porcion de recta que inicia en un punto y no tiene fin.
Ae >

Camilo participd en la Media Maratén de Bogota; como le dieron algunos calambres solo
pudo recorrer % del trayecto.

La distancia que recorrié Camilo se puede representar en una semirrecta numérica as:
* Se traza una semirrecta numérica y cada unidad se divide en cinco partes iguales.

i | | | | | |
[ T I T I T 1

0 I

* Se toman tres de las cinco partes, comenzando desde cero.

Empieza a contar las ] 1 ‘ : J f 1
partes siempre desde 0 o L 0 LI 1
cero. ] 3 S
7 [l U]
B Subraya la fraccién representada en cada semirrecta numérica.
. L 10 7 2
I T 1 T T T T T T T T — I =
Identifica las partes en . ! 2 2 5) <
las que esté dividida
cada unidad.
. o S 3 2
T T T T ]
0 1 2 5 3

Pensamiento numérico
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Comprende

Para representar una fraccion en |la semirrecta numérica se
divide cada unidad en tantas partes iguales como indica el
denominador y se toman las partes que indica el numerador.

~

Practica lo aprendido en

www.redes-sm.net
)

Ejercitacion. Representa en cada semirrecta la fraccién
correspondiente.

5 | | | | | | | | ! | 1 L 1 ! | ! ! |

— = 7 T T T T T T T T T — t T T T t T T

2 0 1 2 3 4 5 4 0 1 2

10 o I T S S S — Exclir o ina persons
30 1 2 3 4 5 6 5 0 i 2 3 4 que tiene ideas

diferentes a las tuyas no
8 2 te permite ampliar tus
Pt — —_—— -
g 0 1 5 ? 0 ] 5 3 puntos de vista.

Argumentacién. Relinete con dos compafieros a discutir sobre la
veracidad o falsedad de la representacién de cada fraccion.

V] [F] —————— V][ F]
0 21 2 3 4 0 1 1 2 =

3 5
ettt %TE =ttt =it %EF
0 51 2 o 2 1 2 3

5 1
e+ L VI[F] e[ V][ F]
0 2 2 0 1 2 3
5

E Comunicacién. Observa la semirrecta numérica. Escribe verdadero (V)
o falso (F), segun corresponda.

o

12
8
Py

1

Y]
-6 00|~

4 2

1 7 12
—— es mayor que —~-. g ©s mayor que 2. g oS menor que 1.

Solucién de problemas

~ Armando consume % de una botella de agua durante
una competencia. ;Cuantos doceavos le faltan para
terminar la botella de agua? Representa la situacion en
una semirrecta numérica.
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" Relaciones de orden de fracciones homogéneas

Explora ¢ Las fracciones homogéneas tienen el mismo denominador. Las siguientes

fracciones son homogéneas.
8 2 15

7 7 7

Ayer por la tarde, Ménica y Mateo prepararon una torta cada uno.

* Observa la cubeta de huevos que empled cada uno para hacer su torta:

Mateo gasto % de la cubeta de huevos. Méonica gasto % de la cubeta de huevos.
A 73 S
12 12712 1

/ <
75 €8 mayor que <5, porque 7 es mayor que 5.

L.

corresponda. /V\ /V\
] ]
]

Para determinar cuél
de las fracciones es

mayor, compara sus

4 - Pensamiento numérico :
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Comprende

Si dos fracciones son homogéneas es mayor la que tiene el mayor
numerador. Ademas, se ubica més a la derecha en la semirrecta

numeérica.
17 8
— > = porque 17 >
7 =77 Pord 8
-
0 1 8 2 17 3
7 7

Realiza mas actividades en

| www.redes-sm.net

e B N . . ! g

B Ejercitacién. Escribe el signo > o <, segln corresponda. -,

23
2

15
2

1

4

16
4

3
10

1
sl

%) Comunicacién. Escribe las fracciones que representan las partes coloreadas de
cada figura. Ordénalas de menor a mayor.

n Subraya, en cada grupo, de rojo la fraccién mayor y de verde la fraccién menor.

7 2 u 20 5 10
3 5 3 10 10 10
5 1 1 21 6 18
6 6 6 8 8 8
B Ubica las fracciones en una semirrecta humérica y ordénalas de mayor a menor.
12 1 A S
2 o 2 2

B Razonamiento. Escribe tres fracciones que tengan el 4 como denominador y que

sean menores que —Z—

Solucién de problemas

Pedro puso fotos de carros en 12 partes del corcho

de su habitacién, fotos de paisajes en 16 y fotos
suyas en 11—0 ; Cuéles fotos ocupan més espacio en su

corcho? ;Cuéles menos?
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\Relaciones de orden de fracciones heterogéneas

Explora e Las fracciones heterogéneas tienen diferente denominador. Las siguientes

fracciones son heterogéneas.

3

4

5

2

8

7

Alejandro y Laura fueron con su abuelo a una pizzeria. El abuelo pidi6é dos porciones de pizza

de anchoas para Alejandro y dos de pizza de jamon para Laura.

1

Cada porcidon de pizza de jamon es %

2 .
6

Comparamos los dibujos y observamos que:

2

8

1

Cada porcién de pizza de anchoas es 5

El abuelo pide una porcién més para Alejandro. El comerd —g— de pizza.

2 i
b 6

Comparamos los dibujos y observamos que:

3

8

5,

= Cual fraccién es menor, ¢ 3

Representa las
fracciones en unidades

de igual tamafio. g .
- unidad. Por ejemplo

\_ La fraccidon mayor es

Como las fracciones son heterogéneas y no tienen el mismo
numerador, se deben representar las fracciones en la misma
, en cuartos.

3

é 64 é Pensamiento numérico
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Comprende

e Entre dos fracciones heterogéneas con el mismo numerador,
es mayor la que tiene el denominador menor.

D 0

7710

e Para comparar dos fracciones heterogéneas, se representan
en la misma unidad y se comparan sus dibujos.

actica lo aprendido en

- Desorrolla tUs competencias: = — === "o orenes

B Ejercitacion. Escribe los denommadores de Ias fracaones de manera que se )
cumplan las siguientes expresiones.
2 .2 S .5 8 _8
6 =0 77 & ~0
10 _ 10 4 4 5 5
247 [ gn 1778
B Escribe > o <, seglin corresponda, ayudate de un dibujo.
3 A 3 2 712 S 3
] - ] - S - ] .

B Comunicacién. Escribe las fracciones que representan los siguientes dibujos y
ordénalas de mayor a menor.

]
]

1]
1]

E Representa las siguientes fracciones y ordénalas de mayor a menor.

Dos quintos Un sexto Un cuarto Dos tercios

Solucién de problemas

E Antonio vendié en un dia —zzr partes de las revistas de

su kiosco. Al dia siguiente vendié % ¢ Qué dia vendié

mas revistas?
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Fracciones equivalentes

Explora e Dos o més fracciones son equivalentes cuando representan la misma

cantidad.

Luis y Alfonso limpian las ventanas de un edificio.

Luis limpia % de ventana.

kel

___i
12 6

Alfonso limpia % de ventana.

Ambos limpian la misma cantidad de superficie.

Las fracciones % y % representan la misma cantidad. Se les llama fracciones equivalentes.

Se expresa: 13 = % Si se multiplican sus términos en cruz se obtiene el mismo resultado.
A SE] 6X6=12%3
12726 3 = 36
Dos fracciones equivalentes estan relacionadas entre si. Observa:
X2 =
. 7 A
3 6 6 3
6 12 12 6
~_ X ~_ ¥
X2 +2

Se amplifica una fraccién cuando se
multiplican el numerador y el denominador
por un mismo numero.

Se simplifica una fraccién cuando se dividen
el numerador y el denominador por un
mismo numero.

Observa la fraccién.

Al representar una
fraccién equivalente el
tamano de la unidad
debe ser el mismo.

~

e Representa una fraccién equivalente.

e Comprueba si es equivalente a —=.

]

3. 8

24 ]

/

§ Pensamiento numérico
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Comprende

Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma
parte de la unidad.

Para saber rapidamente si dos fracciones son equivalentes se
multiplican sus términos en cruz.

Para obtener fracciones equivalentes se puede amplificar o
simplificar.

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
|

— ] ] - ] R T =y i
E Ejercitaciéon. Comprueba con un dibujo si cada par de fracciones son EJ-._."
equivalentes. Multiplica sus términos en cruz.
1,3 8,2 3,06 2,1 6,2 A
3779 e 1075 2772 8”6 12772

<1 Busca fracciones equivalentes a cada una de las fracciones dadas. Utiliza |a
amplificacion o la simplificacion.

e R ~— A ~ A A
i O ¢ O 5 O 0 O 6 O
3 L] 27 L] 15 [] 100 L] 9 L]
~_ ~_ 7 N~ X ~_ 7 =

":1] Comunicacién. Colorea los dibujos. Completa las fracciones para que sean
equivalentes.

1 _0 2 _U 2 .U
2 4 3 9 4 []

Solucién de problemas

E Observa los planos de las sala de artes y musica. Identifica cual tiene mayor

superficie.
p Sala de arte Sala de musica
Obras Obras ] H
de arte de arte
"mj- Instrumentos
- i musicales
@ o s

e QObras de arte o instrumentos musicales.
e Bafio de sala de artes o el bano de la sala de musica.
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= Fraccién de una cantidad

Explora e Para hallar la mitad de una cantidad se divide por dos.
La mitad de 90 es 45 porque 90 = 2 = 45

e Para hallar la tercera parte de una cantidad se divide por tres.
La tercera parte de 120 es 40 porque 120 + 3 = 40

Nicolas debe organizar en el mostrador las
manzanas de un pedido de frutas. Si en el pedido
llegaron 160 frutas y _?L— de las frutas son manzanas,
,cudntas manzanas hay?

La fraccion El indica que dividim os el nimero total
de frutas en cuatro grupos iguales, tres de esas
partes son manzanas.

e Para calcular el nimero de manzanas se hace lo
siguiente:

1. Se divide el nimero total de frutas (160) 2. Se multiplica el resultado por el

entre el denominador de —i— numerador de —.

160 -~ 4 =40 40 X 3 =120

%de160=40 %deTéOzTZO

Cada cuarto representa 40 frutas. Los 3 representan 120 manzanas.

R/ Hay 120 manzanas.

| En la bodega de educacién fisica de un colegio hay 720 balones. Dos octavos son

2 : .
de baloncesto, = son de voleibol, cuatro novenos son de fitbol y el resto son de

microfttbol. ¢ Calcula la cantidad de balones de baloncesto.
% e 70l s o )Xo o
] P T S— balones de baloncesto.
a cantidad de balones . .
de microfatbol se ¢ Calcula la cantidad de balones de voleibol.
obtiene restandole al 2 -
total de balones, [a gy de 720 _’( ............. T o 6 e 0 ) >< ............. .
suma de la cantidad de Hay ... balones de voleibol.
bal de los ot : ’
dzsgrizs.e 08 OHes e Calcula la cantidad de balones de futbol.
A 46720 (o ozl )Xo S
Hay ..o balones de futbol.

e Calcula la cantidad de balones de microfutbol.
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Comprende

Para calcular la fracciéon de una cantidad, se divide la cantidad
entre el denominador y el resultado se multiplica por el
numerador.

5

7de210=(210+7)><5=30><5=150

ractica lo aprendido en
ww.redes-sm.net

4 Ejercitacién. Colorea la fracciéon que se indica en cada caso.

ide12 ide18 ide’IO
4 9 5

L ANANANANN OO0
9 Y7 17 1Y ANANANANN OOO0
97 77 Y0 W7 ANANANNN OO

de55= .. %de81= ............... S dedd =
3 8 3

3 de60= . 8 fegr= 3 4e100= .
c e 60 Qde 4de 00

1 . .

e > de 16 mariposas son ............ mariposas.
3 ; .

® a de ... mariposas son ............ mariposas.
5 , :

° 5 de ... mariposas son ............ mariposas.

51 Selecciona la respuesta correcta.

¢ Para descansar bien se recomienda dormir la tercera parte del dia.
;Cudntas horas se debe dormir diariamente?

16 horas 8 horas 10 horas

Solucién de problemas

51 Jaime corté % de una cuerda de 420 cm de longitud.

¢ Cuanto mide ahora cada parte?
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B Adicion y sustraccién de fracciones homogéneas

Explora e La adiciény la sustraccién de fracciones homogéneas permiten solucionar
situaciones de la vida cotidiana.

Felipe y Camila tienen conejos.
15 de los conejos son grises, =
son blancos y el resto son negros.

;Qué fraccion de los conejos son
negros?

Para saber la fraccion de conejos
negros:

1. Se calcula la cantidad de conejos grisesy 2. Al total de conejos se le resta la cantidad
blancos. de conejos grises y blancos.

. . =

3.6_29
15 15 15

2 : :
-~ de los conejos son grises y blancos.

15

R/ % del total de conejos son negros.

‘\

Lee el problema y soluciénalo paso a paso. Carolinay Manuel preparan un mural con las
fotos de sus profesores y compafieros de clase. Carolina pondré las fotos de las 13 nifias

y Manuel las de los 15 nifios.

e Observa el mural y sombrea con ooooon
un color la cantidad de f Oooood

: . otos que 000000

pondré Carolinay con otro las que ||gggoOo0o
colocard Manuel. pogond

e Representa en fraccidon y calcula la cantidad de fotos de los
estudiantes.

Recuerda que el total de
fotos esté representada g + _D_ = g
por la fraccién %8 30 U O

............... del total de fotos son de estudiantes.

e Calcula la cantidad de fotos de los profesores.

0_0_0
30 LI [
L del total de fotos son de profesores. )

5 Pensamiento numérico
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Comprende

Para sumar o restar fracciones homogéneas se suman o se restan
los numeradores y se deja el mismo denominador.

77 77 9 9 "9 79
“Desarrolla tus competencias GRS

B Ejercitacion. Representa graficamente el resultado de las siguientes operaciones.
Luego escribe las fracciones.

3TD BB

&} Realiza las siguientes operaciones:

Q+L:Q 23 8 _ LI 56 34 _ [
8 8 8 45 ~ 45 [ 98 98 [ |
45 32 _ ] 23 _12_ U] 61 34 L)
88 88 [] 30 30 [ 100 100 T

B Comunicacién. Representa cada enunciado con la operacién. Halla los resultados.
e Seis cuartos de hora menos dos cuartos de hora.
e Tres sextos de hora méas dos sextos de hora.
e Cuatro quintos de hora méas un quinto de hora.

e Doce décimos de hora menos dos décimos de hora.

= Completa la tabla.

Fraccién minuendo Fraccidén sustraendo Operacion Diferencia )
T rt 3 1
res cuartos —_— — —
4 4
Sei 1
eis novenos —
9
5
Doce treceavos ﬁ
. J

Solucién de problemas

0 En el cumpleaios de Javier partieron una torta en 16
raciones iguales. Las mujeres comieron seis raciones
y los hombres siete. ;Qué parte de la torta sobré?
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3 Adicién y sustraccion de fracciones heterogéneas

Explora e El minimo comin multiplo de dos o més nimeros es el menor multiplo comun
diferente de cero de los numeros.

En una carrera de relevos, cada atleta recorre 100 metros. Para determinar el tiempo total
del equipo, se suman las fracciones de los cuatro corredores. Observa la tabla y contesta:

;cudl fue el tiempo acumulado por este equipo?

= Relevos 4 X 100 metros
Corredora Tiempo
Paola 17 de minuto
. 2 ,
Juanita Z de minuto
2 4 )
Modnica — de minuto
10
.. 5 )
Viviana ~ de minuto
\_ 10 w,

e Para saber el tiempo gastado por el equipo se suman los tiempos de las atletas.

142,45
4 4 10 10

o Como los denominadores no son iguales se deben amplificar las fracciones y obtener fracciones
equivalentes a las dadas con igual denominador.

1,24 5_1Xx5,2xX5,4X2_,5X2
4 4 10 10 4 x5 4 x5 10x2 10X2
5,10, 8 , 10

T20 20 20 20
e Se suman las fracciones homogéneas resultantes.

_ 5, 10,8 10_33
20 20 20 20 20

R/ El tiempo acumulado por el equipo fue g% de minuto.

\\

En una sastreria se utilizé % de un corte de pafio en un pantalén, y % en una chaqueta.

¢ Cuénto pafio se utilizé en total?
Encuentra los nimeros 1 + 2 — 1 X5 + 2 X3
por los que debes 3 5 3 X5 5 % 3
amplificar cada
fraccién para encontrar _ +
fracciones homogéneas. N E o
Se utilizd ... de paho. )

= Pensamiento numérico
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Comprende

Para sumar o restar fracciones con diferente denominador, se
buscan fracciones equivalentes a las fracciones dadas, con igual
denominador.

El denominador comun de las fracciones es el minimo comudn
multiplo de los denominadores de cada una.

Luego, se suman o se restan como fracciones homogéneas.

2 ,4_2%x5,4x2_10,8_18_39

4 10 4x5 10x2 20 20 20 10

21x3 _ 8 x5 _63_40_23

21_8 _
3 5x3 3x5 15 15 15

E Ejercitacién. Soluciona en el cuaderno las siguientes operaciones.
3 4 8 5 1

9_8___ .__-|—__9_ gé—_ e — + —
6 5 8 8 2 5 3 4

) Comunicacién. Completa las oraciones con las palabras de las siluetas.
Si se te presentan

dificultades en

comun denominador igual ey
la realizacién de
. ) las actividades
diferente equivalentes numeradores T
) _ serenidad.

e Para sumar fraccionescon ......................... denominador se suman los

......................... y se deja el denominador ...
e Para sumar fraccionescon........................ denominador se hallan

fracciones ..., conigual ... y luego se suman.

"B Razonamiento. Colorea la gota de agua que contiene el resultado de
cada operacion.

5.2 1. 9 1 9
7/ 3 10 21 21 5

2] 6 [ 6

rh 9 _3 6
4

20 1 /%20

Solucién de problemas

4 8
| Mariana elaboré un flan de queso. Tardé 12 de hora preparandolo y 15

de hora esperando a que se cuajara. ; Cuél es la fraccion de hora que
tardé en estar el flan? Si Mariana gasté 3 de la leche en el flan, ;jqué

cantidad de leche sobra?
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" ) Ndmeros mixtos

Explora e los nimeros son Utiles para expresar cantidades enteras y fraccionarias.

Sandra compré trece semillas y las va a plantar
en semilleros de cuatro unidades.
;Cuantos semilleros necesitara?

4

— =1 illero
2 semi

4

: 4 : 1 )
= 1 semillero — =1 semillero 7 de semillero

R/ Sandra llenaré tres semilleros completos y un cuarto de otro semillero.

Se escribe asi:

3+Lo3l
Se lee: tres enteros y un cuarto. * 4
® Observa ademas que:

o1l 4,4, 4 1 _13
4 4 4

1 13
4 4 4
a3 & I

Susana organiza en el dlbum de fotos catorce de las fotografias que tomaron en la fiesta
de aniversario de sus papas. En cada pégina del dlbum caben seis fotografias.

¢ Observa las paginas y dibuja en tu
cuaderno como quedarian las paginas
del album.

Considera cada péagina
del &dlbum como una
unidad.

¢ Representa mediante nimero mixto
la cantidad de hojas utilizadas.

° Sien cada pédgina se pudieran acomodar ocho fotos, ;jcuantas
paginas se necesitarian para las catorce fotos?

Susana utilizaria ... paginas. )

£ Pensamiento numérico :
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Comprende

Los nimeros mixtos se componen de un nimero natural y una fraccién.

4 Parte entera Parte fraccionada—\
3
> 5

@e lee: cuatro y tres quintos. Y

Todo nimero mixto se puede representar como una fraccion.
,3_5.,5,5,.5,3_2
5 5 5 5 5 35 3

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias  Wwwredessmunet

B Ejercitacion. Expresa la parte coloreada de Ias graflcas de dos formas diferentes.

AAA A

&3 Escribe la fraccién que corresponde a cada niimero mixto.

sZzDDDD S
O "0 "0~ 0 6

+=+=+

L0

L]

L1
0]
L]

B Comunicacién. Colorea en cada caso la cantidad que representa el nimero mixto.

P W TODE

15 4

MR,

Solucién de problemas

E En la vitrina hay siete cuartos de queso.
o Expresa esa cantidad en forma de fraccién.

e Escribe esa cantidad en ndmero mixto.
;Cuéntos quesos completos hay?

e ;Cuénto falta para obtener dos quesos
completos?
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| Multiplicacion de fracciones

Explora ©La multiplicacién de dos nimeros fraccionarios equivale a calcular la fraccién
de una fraccion.

En enero Dario decidié que dedicaria medio afo
a estudiar musica y dos terceras partes de ese
tiempo a tocar guitarra. ;Qué fraccion del total de
meses lo dedicara a tocar guitarra?

e Se puede resolver el problema de dos maneras.
Observa:

1. Se representa la mitad de un afio. 2. Se sombrean % de la mitad del afo.

Dario dedicara % del afio para tocar guitarra.
2 , 1
Observa que 7 equivalente a X

e También se puede resolver el problema calculando la fraccién de una fraccién, es decir
multiplicando las fracciones:

2 de % del total de meses del afio es igual a

3
2 1 _2x1_2

1
3 2 3x2 &6 3

R/ Dario dedicara % del total de meses de un afio a estudiar guitarra.

. Observa la imagen. Parte de Javier

Parte de Susana
Recuerda simplificar las Paers ol |liims
fracciones cuando se
pueda.
¢ Determina la parte de la chocolatina que le toca a cada nifio.
Javier: ... Susana: ..ol Luna: ...
s Silunale regala 2 = de su parte a Leandro, calcula la fraccion
de chocolatina entera que se comié Leandro.
L, U :4 xUJ_ L
k Leandro se comid .................... de la chocolatma entera.

{ 76 & Pensamiento numérico
G
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Comprende

El producto de dos fracciones se obtiene multiplicando los
numeradores entre si y los denominadores entre si.

La expresion % de % se simboliza % x 3

6

Se simplifica el producto cuando sea posible.

2 3 _2X3 _ 6 _1

376 3x6 18 3

Practica lo aprendido en

| Ejercitacion. Calcula los productos. Simplifica cuando sea posible.

STV D e B e e e 1,4 _0_0O
47 U U 575 L] 376 0O I
. Encuentra el término que hace falta en cada caso.
16 4 J_20 5 4_10
7 U 35 o "L 72 5L 6
‘= Comunicacién. Representa en cada figura el producto indicado.

2 3 44
3 de > A de S
e 1 ge 4
7 <5 7 %76

1 Plantea cada operacién y resuelve.
s La quinta parte de media pizza.
s |Las dos sextas partes de tres cuartos de hora.
s La octava parte de medio maratén.

¢ La cuarta parte de los tres cuartos del salario.

Solucién de problemas

(<1 Cecilia gasté dos cuartos de hora en hacer

un recorrido, mientras que Hernando
. : : .

utilizoé > de ese tiempo. ;Cuanto tiempo

utilizé Hernando?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Divisidn de fracciones

Explora e Simplificar una fraccion es dividir el numerador y el denominador por el mismo

. bl Plary. ger
nimero. La simplificacion de =~ es — .

1
36 3

Para refrescar al equipo de fltbol se tienen

9 de litro de agua. Si se quiere envasar el
liquido en recipientes de % de litro, jcuantos

recipientes se pueden llenar?

Para responder, se debe determinar cuantos

cuartos hay en % es decir, 9.1

2 4

Se representan los % de litro de agua.

| i

Para repartir en cuartos, se divide cada unidad en cuatro partes y se cuenta el nimero de ellas,

que cubren los >

18 partes

.9 1
Es decir, — + — =18.
s decir, 7+

R/ Se pueden llenar 18 recipientes de —lT de litro.

Luego de calcular el 507 5X?2 10 5

cociente, simplifica los 11 1 11 % D M
ltados. ¢ - o — =
resultados 3 3 TTx 1 =

c o2 UxO_0O_L

4 5 [OxU 0O O

46 OxO O O

= J

78 é Pensamiento numérico
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Comprende

El cociente de dos fracciones es otra fraccion, que se obtiene al
multiplicar en cruz los términos de las dos fracciones.

Para calcular 4.2
7 3"

Se multiplica el numerador Se multiplica el denominador
de la primera fraccién por el de la primera fraccién por el
denominador de lasegunda. | numerador de la segunda.

4 .2 _4X3 _12 } 4 .2 _4X3_12

7 3 X | 7 3 7x2 14
Asi se obtiene el numerador de = Asi se obtiene el denominador
la fraccién resultante. ~de la fraccion resultante.

Se simplifica la fraccidn resultante.
4.2 _12_6
7

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net

B Ejercitacién. Calcula los cocientes. Simplifica cuando sea posible.

9_3__§ e']__é ez_é em_ﬁ
9 7 6 5 15 8 4
=7+L ej_8+ si+l el+§_
13 / 6 14 8 4

5 Comunicacién. Plantea una divisién de fracciones para responder cada

pregunta.

e ;Cuéntos cuartos hay en 2—3? e ;Cuantas mitades hay en 3 %?

s ;Cuéntos quintos hay en %? e ;Cuéantos sextos hay en 2_63 ?

B Razonamiento. Subraya las divisiones cuyo cociente esté correcto.
Corrige las que no.

o 2 4 _ 5 o 3 .1 _3 . 2 .o _ 4
3 6 2 4 6 2 5 10 3
« L 9.1 L, 4 .1 _ 4 .« L .0 35
8 4 10 9 7 3 3 5 3

Solucién de problemas
B Cuatro personas recibieron como herencia
% de un terreno. Si todos recibieron la

misma parte, ¢qué fraccién del terreno le

corresponde a cada uno?
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~ Fracciones decimales

Explora eUna fraccién decimal es aquella que tiene como denominador los nimeros
10, 100, 1000, etc.

Todos los dias, al finalizar cada uno de los
turnos de trabajo, se hace un reporte de los
vehiculos que pasan por un peaje y de los
servicios de asistencia que se ofrecen en las
vias. El reporte presentado el viernes por el
peaje de Mondofiedo dice que tres de los
diez vehiculos que solicitaron gria eran buses
intermunicipales y ciento treinta y cinco de los
mil vehiculos de la categoria | eran camperos.

En la escritura del reporte se hizo uso de las fracciones decimales.

e Tres de los diez vehiculos que solicitaron e Ciento treinta y cinco de los mil vehiculos
grda fueron buses intermunicipales se puede | de la categoria | fueron camperos se puede
135
expresar Como +—. expresar como :
i’ 10 preser e 000
Se lee tres décimas. Se lee ciento treinta y cinco milésimas.
tica con una gui )
) Para el Proyecto de Cultivo en el colegio se asignaron cuatro décimos del terreno para
el cilantro, 1050 para el perejil y el resto para la zanahoria.

e Sombrea en la gréfica la parte que le corresponde a cada
producto.

Recuerda que si se
amplifican las fracciones,
se obtienen expresiones
equivalentes y que

4 _ 40

10 100

e Determina la cantidad de terreno asignado a la siembra de
zanahoria.
El terreno asignado a la zanahoria representa — de la superficie
total.

Pensamiento numérico
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Comprende

s 11—0 representa la décima parte de la unidad; se lee una décima.

1 o .
——= representa la centésima parte de la unidad; se lee una

100
centésima.

1 P :
Tooo "epresenta la milésima parte de la unidad; se lee una
milésima.

Ejercitacion. Sombrea las partes necesarias para representar cada
fraccién. Escribe la fraccién numérica correspondiente.

sesenta y un
centésimas

@000 ©O0D ©O0D ©OOD ©OOO
@000 ©O00 ©O0O OO0V ©OOD

ocho décimas

La recreacion es un
derecho fundamental
que garantiza un sano

Escribe como se lee cada fraccidn decimal.

8 45 crecimiento. Haz de tu
T e TORG re tebalo e o
76 123 acto recreativo.
m ............................................. m .............................................
8 Escribe la fraccién decimal correspondiente.
Noventa y un centésimas: — Quinientos dos centésimas: —
Ciento doce diez milésimas: — Doscientos quince décimas: —

Razonamiento. Lee las fracciones decimales y determina cuantas
unidades y cuantas décimas estan representadas en cada caso.

23 45
T m
96 53
. Tl

Solucién de problemas

Tatiana y sus amigos armaron ochenta de las 100
fichas que trae su rompecabezas.

s Expresa esta cantidad como fraccién decimal.

¢ Determina la cantidad de fichas que le hace falta
para terminar el rompecabezas.

e jCuéantos décimos del rompecabezas armé Tatiana?
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esimas

v &

, las centésimas y las milésimas representan partes de la unidad.

tésimas y m
écimas

e

ecimas, cen

v &
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o
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=
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[0}
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(0]
2
o
O
o
=)
(2]
L
o
c
O
O
—
©
S
—
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+—
C
2
£
©
N
-
L0

David organizé las piezas de su juego mecano
en un cubo de 1000 fichas porque quiere

Explora e¢lasd

DA

Para el cohete utilizd doscientos

milésimos.

0
0“0“0000 Qoiiiiiiii!i
XXX
oooooliiii!i!ii
Vo aas s esad

X

Para las torres que sostienen el
cohete utilizd tres centésimos.

0@4»53@595967

8
5
00

0’
OO I299977
XXX

Q)
Y
0..........

5
5
5
QOO

0

GO0

Q

cada parte del cohete y en la plataforma de

e Observa la cantidad de fichas utilizada en
lanzamiento.

Para la base de la plataforma utilizd

dos décimos de las fichas.

’& A
XN
OO
BB
X d,
Q0 Vv,
X Vv,
% YR
OOV
QXN
¥\

%

e

N e
oooiiiiiiiiii
[T777777777
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partes iguales cada una de ellas es

Si dividimos una unidad en 1000
una milésima.

MERERRATEEN
0””"”"
(AT ATAAUATAY

una centésima.

de la superficie del tapete.

de la superficie del tapete.

50

partes iguales cada una de ellas es
100

Si dividimos una unidad en 100

s El dibujo del disefio ocupa
e Elabora un disefio que ocupe

0 ):
9994

Cuenta con cuidado la
cantidad de regiones

Observa el disefio del tapete y completa.
sombreadas.

Si se divide una unidad en 10 partes

iguales cada una de ellas es una

décima.

' Pensamiento numérico




Comprende

écima parte de una unidad

écimas representan la d

j

e lasd

unto.
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o conjunto.

0,001

ésima

,

1 mi

ésimas

72

1 unidad = 1 000 mi

prendido en
des-sm.net

cticalo a

www.re

"
| —

'T,:I I"I"r-I
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-

on numérica

. Completa la tabla. Escribe la fraccién decimal y la representaci

tacion
de cada regién sombreada.

Ejerci
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parte coloreada.

0,011

0,103

0,017

0,015

, 003

0

Resuelve en tu cuaderno. Utiliza un dibujo para

determinar si cincuenta centésimas son iguales a cinco décimas.

0
)
=
e
£
©
c
o)
N
(©
(2%

o 7

Solucién de problemas

De un grupo de 100 estudiantes, 45 son mujeres
y el resto hombres. ; Qué fracciéon decimal
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NiGmeros decimales

Explora e En el sistema de numeracién decimal el valor de una cifra depende de la
posicién que ocupa.

Los cientificos estudian un gran meteorito en el
laboratorio astronémico.

* El nimero 412,145 que registra la balanza
digital es un nimero decimal, tiene dos partes
separadas por una coma.

Parte entera Parte decimal
um | ¢ @ décima | centésima | milésima
4 11| 2], 1 4 5

e Se lee: Cuatrocientos doce unidades y ciento cuarenta y cinco
milésimas, o cuatrocientos doce coma ciento cuarenta y cinco.

e Un numero decimal se puede expresar como una adicién teniendo en cuenta el valor posicional
de sus cifras:

1 < 5
412145=400+10+2 + — + — + ——
' 10 100 1000

412,145 =400 + 10 + 2 + 0,1 + 0,04 + 0,005

Rodrigo midié a su papa con una cinta métrica. El resultado de la medida fue

1,87 metros.
¢ |dentifica la parte entera y decimal del nimero. Léelo.

décima | centésima | milésima

Ubica cada cifra en c
la posicion que le
corresponde.

e Representa el nimero en la recta numérica. Sigue los pasos.

- SitGa en la recta la cifra de las unidades y la unidad siguiente.
Divide el segmento en diez partes iguales. Cada una de
estas partes representa las décimas. Ubicalas en el lugar
correspondiente.

1 1,4 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1.7 1,8 19 2

Sigue los pasos
ordenadamente.

- Divide cada décima en diez partes iguales. Cada una de
estas partes representa las centésimas. Ubica las centésimas.

| Logviseeny ST S (NS T N T S A W W S 0 A T 0 W S S S T I AT |
LR L o R RS R LI e =t T - B T

1 14 1,2 153 1,4 1,5 1,6 1,7 1.8 1,9 2

¥ Pensamiento numérico ;
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Comprende

Un numero decimal sirve para expresar cantidades no enteras.
En él se identifica una parte entera y una parte decimal.

Los numeros decimales se pueden representar en la recta
numeérica.

Realiza mas actividades en

a Ejercitacion. Completa la tabla. Lee los nimeros.

/" Namero Parte entera Décimas Centésimas Milésimas )
43,567
40,073
134,934 Yy,
E Halla la fraccién o el nimero decimal en cada caso.
Numero
(decimal 0,14 0,35 | .. 0,01 O,TZSW
cten | | 2| | 38 | | | |
decimal ] 10 ] 100 ] 1000 ]
‘= Razonamiento. Identifica el valor que tiene la cifra 5 en cada una de las siguientes
cantidades.
165,07 34,051 3,589 4,675
E Comunicacién. Escribe como se leen los siguientes niumeros.
340,07 23,9 98,12 9,999
Escribe el nimero decimal que se representa en cada recta.
0,37 -
9 | | [ Hv‘iu\ | | | | | " P
1 2 3 a4 5 s 1 8 o ]
10 10 10 10 10 10 10 10 10
0,76
e - L =
1 2 3 a4 5 s 1 8 8
10 10 10 10 10 10 10 10 10

Solucién de problemas

primer puesto es de 7 décimas, 30 centésimas y 10
milésimas de segundo, respectivamente.

¢ Escribe cada diferencia en forma de ndmero
decimal y de fraccién.

e Siel primer puesto tuvo un tiempo de 12,6 s,
;cuédl fue el tiempo de los tres corredores?
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)Comparacion de nimeros decimales

Explora ¢ Al comparar niUmeros decimales es necesario tener en cuenta la parte entera
y la parte decimal.

Los jugadores del equipo de baloncesto del
colegio desfilarédn en la inauguracion de un
torneo y lo haran por orden de estatura de
menor a mayor.

Las estaturas estan expresadas con niUmeros
decimales.

° Para saber el orden del desfile se deben comparar los nimeros decimales.
Antes de comparar se iguala la cantidad de cifras decimales agregando ceros.

1. Se compara la parte entera ‘ 2. Como la parte entera 3. Como las decimas de los
de cada nimero. . coincide, se comparan las ‘ ndmeros restantes coinciden,
décimas. .~ se comparan las centésimas.
S |
u c| @® ©®c c
1 6 1,196 L1906
1 0 11,180 , 198
RENRNARE 1,171 | 6<8
2|, [1]0] 1l ]9]s
11,1918 7<8
Se puede ver que Alex Se puede ver que Carlos | Fernando saldré de terceroy
saldra de quinto. saldré de primero y Luis de Junior saldra de cuarto.

segundo.

' La maleta de Manuel pesa més que la de José, pero menos que la de
Angela. Si en el nimero que indica el peso de su maleta la cifra de las
unidades y las centésimas coinciden, ;cual es la maleta de Manuel?

|dentifica las maletas
de José y de Angela.

* Haz una lista con las maletas que pesan mas que la de José:
e Haz una lista de las maletas que pesan menos que la de Angela:

e Haz una lista con las cantidades en las que la cifra de las unidades y de las centésimas
sean iguales.

e Elige el nimero que esté en las tres listas:
\_ ® Lamaleta de Manuel es la que pesa kg. W,
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Comprende

Para comparar nimeros decimales se sigue el mismo
procedimiento que con los nimeros naturales: Se empieza por la
cifra con mayor valor posicional. Cuando sea necesario se iguala
la cantidad de cifras decimales agregando cero.

7,56 < 7,65 o también 7,65 > 7,56

ctica lo aprendido en
www.redes-sm.net
)

- ] o e

_ Ejercitacién. Escribe los signos <, >, o = segun corresponda. ”'L'
1,54 1,503 33,99 32,99 5,909 5,90
0,06 0,6 37,06 3,706 7,7 7,70

La precision con
la que realices
tu trabajoy la

=1 Ordena de mayor a menor los siguientes decimales.

3,45 34 3,39 3,356 verificacién de
. .. . . ; las respuestas te
Comunicacién. Utiliza las tarjetas para encontrar los nimeros ayudan a obtener
decimales con las condiciones dadas. los resultados

e Mayor que 3,45 {f ? | deseados.
e Menor que 1,61 L=
* Mayor que 3,5y menor que 3,6 (> éﬁ @

e Mayor a 6,5 > | |

| Razonamiento. Completa la tabla. Utiliza el mismo nimero de

decimales.
/" Nimeroanterior | Namero |  Namerosiguiente
A4se "

) Adivina el nimero.
e Tiene tres cifras. Es mayor que 1,87 y menor que 2. La suma de sus
digitos da 18. La cifra de las décimas es 9.

Solucién de problemas

Hernan entrena para las competencias de ciclismo.
Observa las distancias que recorrié durante cinco
dias. Ordénalas de menor a mayor e indica el dia
que realizé el recorrido mas largo.

[ Lunes Martes Miércoles ‘ Jueves | Viernes °

Gk [63km | 832kn |98k | 98km)
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Aproximacién de niimeros decimales

Explora e Para aproximar nimeros decimales se puede utilizar la recta numeérica.

Federico y Tatiana realizaron la prueba de
triple salto en clase de Educacion Fisica.

El profesor aproximé la longitud de sus
saltos.

Para aproximar un nimero decimal se puede
utilizar la recta numérica.

Yo he
saltado
mucho mas.,

No creas,

los dos han
saltado casi lo
mismo. 9,8 m
aproximadamente.

Tatiana
9,78

[ 9,78 estd comprendido entre 9,7 y 9,8. ‘1

Estd méas cercano a 9,8.

¢ Si la cifra de las centésimas es menor que 5,
se dejan las décimas igual y se eliminan las
cifras decimales que le siguen.

% décima
9 |, 8 1

centésima

1 es menor que 5
9,81 aproximado a las décimas es 9,8

9,81 estéd comprendido entre 9,8y 9,9.

Estd més cercano a 9,8.

» Si la cifra de las centésimas es igual o mayor
que 5, se aproxima a la décima siguiente y se
eliminan las cifras decimales que le siguen.

% décima
g |, 7 8

centésima

8 es mayor que 5
9,78 aproximado a las décimas es 9,8

Completa la tabla.

ﬂ

4 N Aproximacién a | Aproximacién a Aproximaciéwrr\\
Umero . — —
la unidad la décima a la centésima
Observa la cifra que 12:364/ 12,4
estd a la derecha de la 3981
aproximacioén solicitada. :
i 5,365 5
0,258 0,26
9,362 9 )
4

J

Pensamiento numérico
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Comprende

e Para aproximar un nimero a las unidades observamos la
cifra de las décimas, si es menor que 5, se deja la misma
unidad. Si es igual o mayor que 5, se aproxima a la unidad
sigulente.

9,236 aproximado a las unidades es 9

 Para aproximar un nimero a las décimas observamos la cifra
de las centésimas.

9,236 aproximado a las décimas es 9,2

e Para aproximar un nimero a las centésimas observamos la
cifra de las milésimas.

9,236 aproximado a las centésimas 9,24

Realiza mas actividades en

www.redes-sm.net

| Ejercitacion. Representa los nimeros en la semirrecta numérica. "
Aproximalos a las décimas.

\\\\\\\\\\

et REEEEE REEETEENE Lt b -
5,87 5 5,1 5.2 5.3 5.4 55 5.6 B7 5.8 5.9 6

8,94 é ;;;;;;;; 8‘1 ...... e — e — 8|6 ....... — e 8‘9 ‘‘‘‘‘‘‘‘ é

Razonamiento. Completa la tabla.

(/ = A
NG Comgrer;dldo Aproximado a Comsrer;dldo Aproximado a
ks eure.\as la unidad en’ s la décima
unidades décimas
85,27 85y 86 85 85,2y 85,3 85,3
30,59
2,65
6,84 /

6 milésimas, 29 unidades, 9 décimas, 8 centésimas.
- El nimero se lee .
- Aproximado a las centésimas es
6 unidades, 9 centésimas, 3 decenas, 7 décimas.
- El nimero se lee .
- Aproximado a las décimases .. .

Solucién de problemas

E César, Esteban, Alvaro y Jairo participan en
un torneo de lanzamiento de jabalina. César
alcanzé 85,26 m: Esteban 85,42 m; Alvaro 85,77
m y Jairo 85,65 m. ;Quién obtuvo la medalla de
oro?, ;quién la de plata? y ¢quién la de bronce?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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" Adicién de nimeros decimales

Explora °Los nimeros naturales se pueden expresar como nimeros decimales.
62 = 62,0 = 62,00 = 62,000 ...

Samuel y sus amigos daran un paseo en
lancha por el lago.

;Podemos ir los
tres juntos? Yo
peso 46 kilos

° Para averiguar el peso de los tres amigos
se debe sumar 46 + 41,25 + 50,3.

1. Se escriben los nimeros de manera que 2. Se realizan los célculos como si fueran
las comas coincidan y se igualan las cifras numeros naturales. Se escribe la coma en el
decimales. ' resultado, alineada con las otras comas.
@ ‘ o) décimas centésimas @ @ décimas centésimas
4161, 0 0 4161, 0 0
4 1 2 5 4 11 1, Z 5
+ 5 0 , 3 0 + 5 0, 3 0
11317 1, 5 5

R/ Entre los tres amigos pesan 137,55 kilos, por tanto pueden subir juntos a la lancha.

e 253+ 8 + 3,958 + 6,03

centésimas ‘ milésimas ‘

i@i@l ‘ décimas
i

|
2151, 3 0 0
8., o0 0 0
31, 9 5 8
+ 6 0 3 0
Alinea los sumandos por la
coma. No olvides igualar
las cifras decimales.
e 1,369+ 23+ 38+ 2, 67
9 @ décimas centésimas milésimas

J
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Comprende

La adicién de decimales permite solucionar situaciones en las que
se realizan actividades como agrupar, agregar o comparar.

Los nimeros decimales se suman como los nimeros naturales; es
decir, se suman entre si las cifras del mismo orden: centésimas con
centésimas, décimas con décimas... Se pone la coma del resultado
en la posicién correspondiente.

rolla tus competencias = = B

B EjerC|taCIon Resuelve en tu cuaderno las siguientes adiciones. Ordena los '
resultados de mayor a menor.
23,589 + 23,1 + 236 87,2 + 23,598 365+ 237 +17

E Razonamiento. Resuelve el crucinimero. Realiza los célculos en el cuaderno.
a. 21,06 + 2,12
b. 25,75 + 8,373
c. 3,138 + 3,243
d. 1,23 + 534 + 3,25 @ :
e 503 =18 +33.2

Completa las series:
e De(0,2en0,2 36— 38—4— ... — — — .
s Del005en005 ZIB—7,23 —F28— ...— .. = v — ssmene

E Comunicacidn. Ubica los nimeros decimales en los circulos, de tal manera que
sumen 18,36 por cada lado.

P N 2,8 8,11 4,45

= ~ 7,32 6,99 5,24

2] ;Cuénto pag6 Susana
por la compra de los
articulos?

$ 28560,50 $ 125650,90 $ 76525,75
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Sustraccion de nimeros decimales

Explora e En el sistema de numeracion decimal, una unidad de un orden cualquiera es
diez veces menor que la unidad del orden inmediatamente superior.

1 décima = 10 centésimas

1 centésima = 10 milésimas

Tu

Los buceadores quieren descender hasta una
profundidad de 57,5 metros. ;Cuéanto les falta

para llegar al fondo?

e Para averiguarlo se debe restar 57,5 — 31,25.

1. Se escriben el minuendo y el sustraendo
alineados por las comas y se igualan las
cifras decimales.

@ % décimas centésimas
5 7 5 0
-3 |1 2 5

i

nidad = 10 décimas

2. Se realizan los célculos como si fueran
numeros naturales. Se desagrupan las
unidades necesarias y se escribe la coma en
el resultado.

@ @ décimas  centésimas

5 7 |, 5 0
-3 LI 2 5

2 6 2 5

I

R/ A los buceadores les falta 26,25 metros para llegar al fondo.

diferencia entre las razas indicadas.

Difer
dané

. s . @
Alinea los términos por la

coma. Completa las cifras
decimales con ceros y
realiza la sustraccion.

Un perro danés pesa 52,3 kilos, un collie 23,85 kilos y un siberiano 18,9 kilos. Calcula la

\\

encia entre el e Diferencia entre el

sy el collie. danés y el siberiano.
52 ,3 52 ,3
23 ,8 5 — 1 8 9

U

/

= Pensamiento numérico
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Comprende

La sustraccién de decimales permite solucionar situaciones en
las que se realizan actividades como quitar, comparar o buscar
diferencias.

Los ndmeros decimales se restan como los nimeros naturales; es
decir, se restan entre si las cifras del mismo orden: centésimas con
centésimas, décimas con décimas... Se pone la coma de! resultado
en la posicién correspondiente.

E Ejercitaciéon. Efectua las siguientes sustracciones.

2355 — 36,589 10,298 — 3,68 69,058 — 7,201
2,369 — 0,27 89,3 — 15,897 | 9089 — 3

=] Razonamiento. Realiza la siguiente actividad con un compafiero. Simén observa
su fruta preferida. ; Cual es?

¢ Para averiguarlo deben
comenzar en la casilla de
salida y avanzar siempre
por un nimero que sea
tres décimas menor.

10,5 10,7 11,9 12
14,4 : 11,2 : 10,6 : 10,9
139 gel28:c 114 = 11

132 24129 126 = 123

Solucién de problemas

/
ﬁ Observa la tabla y contesta. b it )
e ;Cuanto més mide el didametro del espejo del
telescopio del Monte Palomar con respecto Observatorio Didmetro del I
al de Kitt Peak? ~Spelo Pineipa
s ;Cuanto més deberia medir el diametro del Calar Alto (Espafia) & ol
espejo del telescopio de Calar Alto, para Nacional de Kitt Peak
igualar el del telescopio astrofisico de Rusia? (EE. UU.) 381 m
¢ ;Cual es la diferencia de longitud de Betrofisics de Rushs i

los didmetros de los espejos entre los
Monte Palomar

observatorios Interamericano y Nacional de 508 m
Kitt Peak? EE UL
Interamericano (Chile) 4 m
. ),
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) Multiplicacion de niimeros decimales

Explora ¢ Un nimero decimal estd compuesto por una parte entera y una decimal.
92,168 tiene tres cifras decimales

Para facturar el servicio de energia, el consumo
se mide en kilowatios-hora (kWh). Si un kWh
cuesta $ 375,96, ;cual sera el costo de la
factura de una familia que consumié 92,6 kWh?

e Para saber el costo de la factura se debe
multiplicar 375,96 X 92,6.

1. Se efectla la multiplicacién como si los dos | 3. En el producto se separan, desde la
factores fueran nimeros naturales.  derecha, tantas cifras decimales como
tengan las dos cantidades. En este caso,
tres.
375, 96
X 9 2 , 6 375, 9 6
2 2 5 3 I 6 | X 9 2 , 6
7 B 1 5 2 | 2 2 5 5 7 6
+ 3 3 8 3 6 4 7 51 9 2
3481 3 8 9 6 ; + 3 3 8 3 6 4
2. Se cuentan las cifras decimales de los dos | 34813896
factores, |

R/ El costo de la factura serd $ 34813,896.

~

cada uno y 2 rollos de 2,45 metros cada uno. ; Cuantos metros de papel de regalo usé en
total?
s Averigua cuantos metros gastd de cada medida.

1, 25 2 , 4 5
Recuerda que las cifras X / X 2
decimales del producto
se cuentan de derecha a
izquierda. e Suma las cantidades anteriores.
ST i e e
R/ Roberto usé en total .~ metros de papel de regalo.

/

J Pensamiento numérico
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Comprende

Para multiplicar dos nimeros decimales se realiza el mismo
proceso de la multiplicacion de naturales, y se separan en el
producto tantas cifras decimales como la suma de la cantidad de
cifras decimales que hay en los dos factores.

_ Desarrolla tus competencias i redes mnet
72 Ejercitacién. Resuelve las siguientes multiplicaciones. r'l\i]
8,23 X7 6,04 X 3,1 56 X218
63 X 4,35 2,8 X 10 68,26 X 12,25

Razonamiento. Otras unidades de medida de longitud son la pulgada, el
pie y la yarda. Sus equivalencias aproximadas son:

1 pulgada = 2,54 cm 1 pie = 30,48 cm 1yarda =091 m

¢ Expresa en la unidad indicada. % ?5;':;;
23 pulgadas en cm 61 yardas en cm 9 pies en cm % ;ﬁ:reary et

algo que la
comunidad necesite
ayudas a superar las
. , dificultades de los

~7 Comunicacion. Resuelve el crucinimero. Crea tu propio crucinimero, e ﬁ
intercdmbialo con uno de tus compaferos. d

a. Es 3veces 11,83.

b. Es el doble de 143,6. a

c. Es el cuadruple de 0,12.

d. Cabe exactamente dos veces en 0Q,76.

e. Es 2,5 veces 5,92.

f. Es el triple, del doble de 12,144.

Modelacién. Observa el ejemplo, completa la tabla y saca una conclusién
sobre cémo multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1000 ...

(Ninere % 10 X 100 | x 1000 )
3,259 32,59 3259 3259
(10,235 y

Solucién de problemas

(5} Andrea lleva en una caja cinco botellas de aceite
que pesan 0,98 kg cada una y cuatro tetra pack de
leche que pesan 1,073 kg cada uno. ;Cuanto pesa el
contenido de la caja?
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\Division de decimales por un niimero natural

Explora e La divisién de decimales permite solucionar situaciones concretas
relacionadas con actividades en las que se reparte una cantidad en

partes iguales.

Las ocho jugadoras del equipo de baloncesto del colegio de Margarita fueron invitadas a la

inauguracién de un torneo en un colegio de Panama.

° Para saber el valor de un tiquete se divide
385472 ~ 8.

1. Se dividen las 3854 unidades entre 8.

3854,72|8

6 5 4 8 1
1 4
6
T

Sobran 6 unidades que son 60 décimas.

2. Se afiaden las 60 décimas a las 7 que se
tienen. Se divide 67 entre 8.

3 85 47 2|8

6 5 4 8 1, 8
14 Se escribe
6 7 la coma
3 en el cociente

T

Sobran 3 décimas que son 30 centésimas.

R/ Cada tiquete vale 481,84 délares.

Los tiquetes
cuestan 3854,72
ddlares.

;Cuanto vale
cada tiquete?

3. Se afiaden las 30 centésimas a las 2 que se
tienen. Se divide 32 entre 8.

3 8 5 47 218

6 5 4 8 1, 8 4
1 4
6

7
3 2
0

Como el residuo es cero, la divisién termind.

Escribe cero en el

cociente cuando el divisor
no esté un ndmero exacto
de veces en el dividendo.

Luisa repartié 2 litros de jugo en 5 vasos. ;Qué cantidad de jugo hay en cada vaso?

Para saber cuanto jugo hay en cada vaso se divide 2 + 5.

- Como el 5 no estd en 2 un nimero exacto de 2 |5
veces, se escribe 0 en el cociente. [ 0

- Se escribe una coma en el cociente, y se
dividen las 20 décimas entre 5. 0

\_ En cada vaso hay ... litros de jugo. )

‘\

Sobran 2 unidades que son 20 décimas.

2 0[5

7 Pensamiento numérico
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Comprende

* Para dividir un nimero decimal entre uno natural se divide
como si los dos fueran naturales, pero al bajar la cifra de las
décimas, se escribe la coma en el cociente.

* Siel dividendo es menor que el divisor se escribe un cero y una
coma en el cociente. Después se afiade un cero en el dividendo
y se continla con la division.

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net

2 Ejercitacién. Resuelve en tu cuaderno las siguientes divisiones. § e
253,58 + 4 13 -+ 26 750,582 + 9
5+8 36,057 + 5 7,68 +8

Identifica tu origen

=l Razonamiento. Observa el perimetro de los poligonos regulares y cultislyel Soils
S compafieros de clase

encuentra la medida de sus lados. ks

diferencias y semejanzas
gue se presentan.

Indaga sobre el respeto
en www.e-sm.net/4mt26

Perimetro = 50,8 cm Perimetro = 5,4 cm Perimetro = 163,8 cm

5 Efectua las operaciones. Colorea segun lo indicado.

¢ De azul los cocientes
mayores que 3y
menores que 4.

¢ De verde los cocientes
menores que 2.

o

De rojo los cocientes
mayores que 2y
menores que 3.

Solucién de problemas

&

Para adornar la carroza que su pueblo presentara
en la celebracién del Dia de la Raza, Teresa utilizara
guirnaldas de colores. Si Teresa compré 615,6
metros de cinta para hacer 24 guirnaldas,
¢jcuanta cinta utilizé en cada una?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Obtehgo_ informacién de una tabla

;cuanto dinero recaudaron?

Primero
Segundo m

En la campafia de reciclaje de un colegio cada grado hizo el
aporte de papel y de vidrio registrado en la tabla. Si vendieron
el kilogramo de papel a $ 250 y el de vidrio a $ 300,

Inicio
65,96 kg

Tercero @
Cuarto 189,7 kg

Comprensién del problema
e Escribe falso o verdadero.

_ Los materiales que reciclaron fueron vidrio, papel y latas de aluminio.

- El valor recibido por la venta de un kilogramo de papel es $ 250.
- El problema pregunta por la cantidad de papel y vidrio recolectado.

.Hay solo una
No  afirmacion verdadera?

Si
Concepcién de un plan - Hallar el dinero recibido por la
e Ordena los pasos para solucionar el venta del vidrio.
problema. - Hallar el total de papel recolectado.
- Hallar el total de dinero - Hallar el total de vidrio recolectado.
recolectado. - Hallar el dinero recibido por la

venta del papel.

:Organizaste
No  adecuadamenteel plan?

Si

Ejecucion del plan e Calcula la cantidad de vidrio
e Calcula la cantidad de papel recolectado:

recolectado: . + 4+ o+t .= ..kg
...... + ..+ .+ . +...=..kg e Calcula el dinero obtenido por la
e Calcula el dinero obtenido por la venta del vidrio: ... X ... =% ...

venta del papel: ... X ... =$... e Calcula la cantidad de dinero

- recolectado: ...+ ... =
Comprobacion
No Si Fin

.Recolectaron

$365 7 1 51 50? PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Practica con una guia
En la finca de Tobias recolectaron en la

tercera cosecha 935,83 kg de papa mas que

en la segunda; y en la dltima, el doble de
la tercera. ¢ Cuantos kilogramos de papa
recolectaron en las Ultimas tres cosechas?

Completa la tabla. Elige los datos

adecuados. Sigue el plan.
¢ Calcula la cantidad de papa recolectada en la tercera Papa
ha: L i ‘ Cosecha recolectada

cosecha: ...+ ... = g (kg)

» Calcula la cantidad de papa recolectada en la Ultima Primera cosecha 135,66
cosecha: ... e =t T s S s kg ‘Segunda cosecha | 345,98

¢ Calcula la cantidad de papa recolectada en las Ultimas —T,(?r_cera i e
tres cosechas: ............. + F o, = kg DT e

que quedd después de las ventas del dia.
.Cuanta tela se vendié entre el miércoles
y jueves? ;Qué dia se vendid la mayor
cantidad de tela? ;Y la menor?

7 | Cantidad detela

Dia

rrrrr _por vendeiirgr)m_”;

lunes | 120 ’

| ME@?S i ?l 115.5 g i

|Miércoles | 98 |
\Jueves i 71 5

' Un helicéptero de apoyo a incendios
puede trasportar 1234,55 litros de agua
en un solo viaje. Si cuatro helicépteros de
apoyo trabajaron sin parar durante una
semana hasta apagar un incendio y cada
dia realizaron 46 viajes, ;qué cantidad de
agua utilizaron?

Plantea

Inventa una situacion que se relacione con
la figura.
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‘Resuelve problemas en www.e-sm.
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kg de papa.

La familia Gonzélez compré en el
supermercado tres bandejas de carne
cuyo peso total es de 2,855 kg. Si los
pesos de dos bandejas son 0,78 kg y
1,4 kg, ¢cudl es el peso de la tercera

bandeja?

Para preparar un asado un grupo de
cinco amigos comprd tres libras de carne
a $7432,50 cada libra; cinco botellas de
gaseosa a $ 2780,45 cada botella y tres
paquetes de salchichas a $ 9564,70. Si
repartiran los gastos en partes iguales,
¢cuédnto pagaré cada amigo?




. Los niimeros decimales en la medicina

L= de los para los
adultos no es igual a la de los nifios.

Para que un medicamento actie de manera eficaz
sobre el organismo, es necesario administrarlo en la
cantidad precisa teniendo en cuenta edad y peso.

v Doctores y cientificos advierten que suministrar v/ Por ejemplo, en algunas
dosis tan reducidas con instrumentos de cirugias se necesita suministrar
medicién como v medicamentos muy fuertes con
puede llevar a errores de medida que generan dosis de
consecuencias graves en los pacientes. . Sobrepasarse

puede generar eventos
adversos como la depresién
respiratoria o llevar al
paciente a estado de

v No saber escribir o leer correctamente
la dosis genera situaciones tragicas
como la sucedida en Valencia
(Espafia), cuando a un
nifio con cancer

le suministraron T“n“ e
165 mg de un e = 25°m'°'°‘"""°‘.
medicamento en la

guimioterapia y no
1,65 mg que era la
cantidad indicada,
lo que le produjo la
muerte.

y  wetott capsulas

g

i
HlsSsS
ENVASE CLINICO éii g 3

INDAGA

e ;Qué condiciones debe considerar un médico para formular la dosis de un
medicamento?

;Qué consecuencias puede tener exceder o disminuir una dosis?

;Por qué son importantes los nimeros decimales en la medicina?

.Has tomado alguna vez un medicamento?

;Qué consejos le darfas a un amigo que debe tomar un medicamento?

@ [7/ Inférmate sobre el tema en:

100 Ciencia, tecnologia y sociedad WWWw.e-sm. net/4mt28 PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Calcular con decimales

Supe que estan
estudiando los
numeros decimales. |

J

| Si. ¢Como podemos
operar con ellos
en la calculadora?

Los reemplazan por
puntos al ingresar
los ndmeros.

Ejemplo
Para calcular 36,25 X 8,3:

e Se digita: @ @ @ D Q

® . oc T |

En pantalla: k 3R,25
» Se oprime la tecla de la operacion:

: o o |

¢ En pantalla: 35,25

Practica

Igual que con

.Y qué hacemos
los naturales.

con las comas?

Si. Ensayen con
17,25 + 13,49.

e Se digita: D @ Q

e En pantalla: [ Elg}
* Se oprime la tecla: @
* En pantalla: [ E:EElujﬂ'l_:']

Utiliza la calculadora para encontrar los resultados de las operaciones.

236,59 X 32,01 235, + 9,258

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Angulos y poligonos. ,
Movimientos en el plano y sélidos

La cartografia, arte y técnica de representar el espacio en un

plano o mapa, ha evolucionado gracias a las nuevas tecnologias.

Los cartografos se apoyan en las matematicas para representar el
espacio en el plano y para nombrar la posicion especifica de un :
lugar a través de la red de coordenadas. En esta unidad aprenderas (=
a usar el plano cartesiano, a realizar movimientos de figuras planas.

Amplia tu conocimiento en www.e-sm.net/4mt21

KEN

* Relaciones entre rectas e Para identificar formas
i ° |dentificar diferentes tipos de geométricas de tu entorno.

. ) e Los angulos y su medicion
angulos y poligonos.

T . ¢ Para determinar la
* Reconocer direccion y sentido amplitud de un giro de un
de un movimiento. ¢ ° Coordenadas en el plano cartesiano v objeto.

e Los tridngulos y los cuadrilateros

| ° Medir angulos * Movimientos de figuras en el plano - | © Para ubicar lugares
: correctamente.




Mapa del estado del tiempo en Colombia

Al igual que los documentos escritos, los mapas se pueden
leer. En ellos se utiliza un lenguaje gréfico, formado por
convenciones o simbolos que permiten identificar o reconocer
los datos. La lectura de un mapa depende de la tematica que
represente.

Observa el mapa del estado del tiempo en Colombia e
identifica en él algunas de sus caracteristicas.

Nombre del
mapa

Limites

VENEZUELA e
maritimos

Limites
territoriales

OCEANO )
PACIFICO %

Cuadro de

convenciones

Rosa de los
vientos

ECUADOR

T CLMAS
das Nublado |
&8s Parcialmeniembieﬂo\ L /
do ] éss s
Solea | pERU & e
‘ NLeticia

Escala

Comprende
Contesta las preguntas:

e ;Qué zonas de Colombia son las mas lluviosas?

. Como es el clima de la ciudad de Bucaramanga?
* ;Qué consejo le darfas a alguien que viaje a Manizales?

. Cuél de las capitales de Colombia esté situada mas al norte?

Los mapas te ayudan a conocer
y querer a tu pais. En ellos se
pueden representar temas
especificos como asentamientos
indigenas, vegetacion, tipo de
suelo, habitantes, informacién
estadistica o econdmica, etc.

ANDREA GUZMAN CARTOGRAFA
InsTITUTO AGusTiN CobAzzl - BOGOTA




® Relaciones entre rectas

Explora e Las rectas segun su punto de corte pueden ser: paralelas, secantes o

perpendiculares.

Para ir de su casa al polideportivo, Juliana
transita por una calle por donde pasa el tren.

e Las vias del tren se pueden representar con

lineas paralelas.

e Las vias del tren y su relacidn con la avenida por
la que transita Juliana se pueden representar
con lineas secantes.

° |as calles que se cruzan en una de las esquinas
por las que pasa Juliana se pueden representar
con lineas perpendiculares.

Paralelas

siguientes pasos:

Practica y aprende

sera Util para el trazo
de rectas paralelasy
perpendiculares.

\

este procedimiento. Te

Secantes

Perpendiculares

e |

/

|

Traza en tu cuaderno varias parejas de rectas paralelas y perpendiculares. Utiliza los

. Traza con un lapiz y una

regla la recta inicial.
Después apoya la escuadra
sobre la regla.

. Marca el lado de la

escuadra y desplazala.
Sin mover la regla marca
de nuevo el lado de la
escuadra.

. Retira la escuadra y la regla

y prolonga las lineas.

rectas paralelas

T

o

rectas perpendiculares

J/

Pensamiento espacial
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Comprende

Segun las relaciones que se establecen entre dos rectas estas

pueden ser: paralelas, secantes o perpendiculares.
Paralelas: Nunca se cortan aunque se prolonguen. La distancia
entre las dos rectas es siempre la misma.

» Secantes: Se cortan en un Unico punto aunque se tengan que
prolongar.

» Perpendiculares: Son rectas secantes que forman cuatro
regiones iguales.

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
|}

° aybsonrectas. ...

[

> G SON FECEAS 1 ovui s msson s rossens sonis

° bycsonrectas.................

®

ay dsonrectas ...

Modelacién. Copia esta recta en tu cuaderno y traza:

» Una recta paralela color rojo.
 Una recta perpendicular color verde. \
» Una recta secante no perpendicular color azul.

| Comunicacién. Traza las rectas entre los puntos dados de manera que puedas
responder las preguntas y justificar tus respuestas.

&.Af?y XK son paralelas? A
gJA7yW<son secantes?

> ;AKy XY son perpendiculares? K

Solucién de problemas

' Dos amigos fueron de paseo a elevar cometas.
¢ Qué tipo de rectas forman las pitas de sus
cometas?
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Los angulos y su medicion

Explora °Dos rectas que se cortan forman cuatro regiones llamadas dngulos.
e Un angulo puede ser agudo, recto, obtuso o llano.
e Los elementos de un angulo son: lados, vértice y amplitud.

Recto Agudo Obtuso
— lados Aﬁ \lados
vértice ~ ¢— - . vértice ~>—
Mide 90° Mide menos de 90° Mide mas de 90°

@,

C

Durante el entrenamiento de baloncesto

Rodrigo ubicé un cono a 30 pasos del centro

de la cancha, formando un édngulo de 75° A

con la linea central. ;En cuél de los puntos QD | QD
sefialados ubicé Rodrigo el cono?

° Para encontrar el punto de ubicacién del cono Rodrigo debe saber cuél de los puntos sefialados
forma un angulo de 75° con el centro de la cancha. Observa cémo lo hizo.

Situd el vértice del dngulo Colocd sobre el vértice el Observé el punto que
sobre la linea central que centro del transportador; se coincide con 75°, trazd una
serd uno de los lados del fijo que el lado coincidiera linea imaginaria y ubicé el
angulo. con la sefal de 0°. cono.

{ - 1 | ' |

'

|
pe—

'

'

'
s,
'
'
'

Dibuja las manecillas del reloj indicando la hora dada. Escribe la clase de dngulo que
forman las manecillas.

Recuerda que las
escuadras tienen un
angulo recto que facilita
la identificacion del tipo
de angulos.
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Comprende

El transportador es un instrumento que sirve para medir |a
amplitud de los dngulos.
Para medir angulos se realiza el siguiente procedimiento:

Se sitta el vértice del  Se hace coincidir un  El otro lado sefiala
angulo en el centro del lado del &ngulo con  los grados que mide
transportador. el grado 0. la amplitud del &ngulo.

vértice

Un &ngulo llano mide 180°.  ~—————

B Ejercitacién. Dibuja en tu cuaderno éngulos que midan:

78° 43° 150° 145° 15°

Razonamiento. Estima la medida de los siguientes angulos. Luego

midelos con el transportador y clasificalos.
u

BLC YA ; T QL__*R W

B Modelacién. ;Cuéntos grados les faltan o les sobran a cada uno de los
angulos de la actividad anterior para ser un dngulo recto? ;Y para ser
un angulo llano?

B Comunicacién. Observa la F
figura. Encuentra y escribe
todos los &ngulos agudos,
obtusos, rectos y llanos.

Solucién de problemas

B ¢ Cuéntos angulos rectos
se forman en cada nimero
del reloj digital?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

: Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
1

Es importante
que asumas con
responsabilidad
todas tus tareas
y trabajos y que
pongas en su
realizacion todas
tus capacidades.



D Los poligonos y su clasificacién

Explora e Un poligono es una figura plana formada por una linea poligonal cerrada
y su interior. Los elementos de un poligono son: lados, vértices, angulos y

diagonales.
° Un poligono es regular cuando tiene todos los lados y los angulos iguales
entre si.

El profesor de Geometria tomé como
ejemplo de poligono la cometa que Luis
elevd a la hora del recreo. ;Cuantos
lados, angulos, vértices y diagonales se
pueden observar en la cometa?

e Para dar respuesta a la pregunta
representamos en la cometa los
elementos del poligono.

- Los vértices son los puntos
X /+ donde se unen dos lados.

Los lados son los segmentos
que limitan y forman el 2 A 4
poligono. :

" A Las diagonales son los

segmentos que unen dos
Los angulos son las regiones S N7 vértices no consecutivos.
que forman dos lados al
cortarse.

R/ La cometa tiene seis lados, seis vértices, seis angulos y nueve diagonales.

Practica con una guia

() Sefala las figuras que son poligonos. Justifica tus respuestas.

Ten presente las
caracteristicas que tiene
un poligono.

El uso de regla, escuadra
y compas facilita la
representacién de
poligonos.

-

o

@ Pensamiento espacial
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Comprende
Los poligonos seglin su niimero de lados pueden ser:

Tridngulo Cuadrilatero Pentagono ‘ Hexagono

Cuatro lados Cinco lados Seis lados

Octagono Eheégono | Decégono

Héé;égono

Siete lados Ocho lados ‘ Nueve lados Diez lados

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
1)

=] Ejercitacién. Escribe el nombre que recibe cada poligono por su nimero -
de lados.

) Razonamiento. Escribe los nombres de los poligonos que componen cada
figura. '

Solucién de problemas

B e plano muestra la superficie en la que se desplazan
algunos animales en un zoolégico. ; Cuantos lados,
vértices, angulos y diagonales tiene la superficie donde
se desplaza cada animal? ; Cuéles superficies representan
poligonos regulares?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




I Los triangulos

Explora e Los tridngulos son poligonos de tres lados, tres vértices y tres angulos
internos.

'El fin de semana pasado Natalia fue a la
ciclovia. En una de las calles observé una
sefal para indicar el paso de peatones.

. Qué tipo de triangulo utilizaron en su
elaboracién?

° Para dar respuesta a la pregunta se debe conocer la clasificacién de los tridngulos.

Segl’Jh la medida de sus lados Segun la medida de sus éngulo's’ -

e Equilétero: tres lados ' ® Rectangulo: un
iguales. ; - angulo recto.

e Acutangulo: tres
 angulos agudos.

e [sdsceles: dos lados
iguales.

e Escaleno: tres lados

e Obtusangulo: un
distintos. ‘

angulo obtuso.

R/ La sefal fue elaborada sobre un tridngulo equilatero y acutangulo.

Al medir los lados, ubica
el cero de la regla en cada
uno de los vértices de los

triangulos. ‘
A D
| Trngulo  Seginsuslados Seginsusdngulos
A *f |
i B
D

Pensamiento eSpaCIa| PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

Los lados de un tridangulo rectangulo hipotenusa
tienen nombre propio. /

) cateto — =
Los dos lados que forman el dngulo S
recto se llaman catetos y el otro lado

se llama hipotenusa.

cateto

www.redes-sm.net

.esarroua tus Compet 2ncias Practica lo aprendido en

| Razonamiento. La suma de los Iados de un tridngulo isésceles es

50 cm. Si el lado desigual mide 18 cm, ;cuanto miden los otros dos
lados?

Reflexiona primero:

e iDe qué lado conoces la medida?

e ;Coémo son los otros lados?

. Modelacién. Observa el hexdgono regular
y algunas de sus diagonales. ;Cémo son
los tridangulos que se formaron? ;Crees que
pasaria lo mismo si el hexdgono no fuera
regular? Da un ejemplo.

ﬂ Comunicacién. Relnete con un companero para determinar si las
afirmaciones son falsas o verdaderas. Justifiquen sus respuestas.

e En un tridngulo equildtero todos sus angulos miden lo mismo.

e Un tridngulo obtusangulo tiene dos dngulos agudos.

e Un tridngulo rectangulo tiene un dngulo obtuso. Aporta y escucha
ideas para mejorar tus
procesos matematicos
y tu desempeno.

Solucién de problemas
B Patricia quiere elaborar un vitral utilizando tridngulos.

e ;Cuantos triangulos isésceles,
escalenos y rectangulos utilizara
Patricia en la elaboracién del
vitral? Recuerda que hay tridngulos
que pueden estar en méas de una
clasificacion.
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Los cuadrilateros

Explora ¢ Los cuadrilateros son poligonos de cuatro lados.

Rodrigo y sus amigos realizaron una caminata por
un sendero ecolégico formado por cuadrilateros.
. Qué tipo de cuadrildteros forman el sendero?

* Para dar respuesta a la pregunta se debe conocer
la clasificacién de los cuadrilateros.

Paralelogramos

No paralelogramos

e Cuadrado: cuatro
lados iguales y cuatro
angulos rectos.

e Trapecio rectangulo:
tiene dos angulos
rectos.

e Rectédngulo: cuatro
lados iguales dos a
dos y cuatro dngulos
rectos.

° Trapecio isdsceles: los
lados no paralelos son
iguales y los dngulos
son iguales dos a dos.

* Rombo: cuatro lados
iguales y cuatro Los cuatro lados y los
angulos iguales dos a cuatro angulos son
dos. desiguales.

* Trapecio escaleno:

e Romboide: cuatro
lados iguales dos a
dos y cuatro angulos
iguales dos a dos.

e Trapezoide: no tiene
lados paralelos.

Clasifica los cuadrilateros. En caso de que sea paralelogramo, escribe su nombre.
Completa la tabla.

R/ Los cuadrilateros que forman el camino son paralelogramos.

Recuerda que los
paralelogramos tienen
los lados paralelos dos

a dos. :
A B G |
Cuadrilatero ¢Es paralelogramo? Nombre
A
B

\ e

) Pensamiento espacial
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Comprende

Los cuadrilateros son poligonos de cuatros lados que se clasifican
en paralelogramos, trapecios y trapezoides.

* Los paralelogramos son cuadrilateros que tienen sus lados
paralelos dos a dos.

* Los trapecios tienen solo dos lados paralelos.
° Los trapezoides no tienen lados paralelos.

Desarrolla tiis competencias. ||| s

| Ejercitacién. Sefiala en estos cuadrilateros los lados paralelos y
clasificalos en paralelogramos, trapecios y trapezoides.

L/ W

Comunicacién. Relnete con un compafiero para conversar sobre las
respuestas a las siguientes preguntas. Pueden utilizar un dibujo para
justificar sus respuestas.

e ,En qué se parecen un cuadrado y un rombo? ;En qué se diferencian?
e ;Todos los cuadrados son rombos?
¢ ;Todos los rombos son cuadrados?

 ;Todos los cuadrados son rectdngulos?

Razonamiento. Copia y completa esta tabla con el nombre y el dibujo
del paralelogramo que corresponde en cada casilla.

7 - 7 Cuatrrrdilados iguaies Lados igualéé 2a2
Cuatro angulos iguales
_ Angulosr iguales 2a 2

Solucién de problemas

| Observa el triangulo. Identifica y
clasifica los cuadrilateros que alli
se encuentran.

Escucha los argumentos
de los demés. Es clave
para llegar a acuerdos.

Indaga sobre las ovejas
en www.e-sm.net/4mt06
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Coordenadas en el plano cartesiano

Explora e Un punto en el plano se indica por dos coordenadas; la primera en el eje
horizontal y la segunda en el eje vertical.

Silvia y sus amigos participan en el juego
de orientacién organizado por el profesor
de Educacién Fisica. Para superar las prue-
bas, deben localizar en un mapa los pues-
tos de control.

e Para localizar el primer puesto de control,
se ubica en el plano cartesiano el punto de
coordenadas (3, 4).

1. Se realiza un desplazamiento 2. Se realiza un desplazamiento 3. Se marca el punto en

en el eje horizontal hasta en el eje vertical hasta el que se cortan las dos
encontrar la primera encontrar la segunda rectas. Corresponde a las
coordenada del punto (3, 4) coordenada del punto . coordenadas (3, 4).
y se traza una recta vertical. (3, 4) y se traza una recta |
horizontal.
eje vertical | eje vertical
61 6 + ; ' 6+
51 51 : 5+ :
: : (3, 4)

4+ ' 2 SRR s otk 4 s

3+ ' 34 ’ 34

2+ 2 + { : 2+

S | elehorizontal T o - T . _ eje horizontal
orgen 134 5 orgen 114 b orgen 14 ¢

La primera coordenada nos
indica el desplazamiento 3+

horizontal y la segunda el —
desplazamiento vertical. 2T A=(1,..)
14 B = ( ..... oo )
e e C=(..5
7 8 9 D=(....)
E=(2 )

Pensamientol espacal PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

El plano cartesiano permite realizar localizaciones exactas. Las
coordenadas de un punto indican su posicién horizontal y vertical
respecto al origen.

o El punto (6, 3) se encuentra a 6 unidades horizontalesy a 3
verticales del origen.

" Desarrolla tus competencias S

B Ejercitacion. Dibuja en el cuaderno un plano cartesiano. Marca en '\
cada caso los puntos. Unelos en el orden dado. Compara las figuras
obtenidas con un companero.

o (1,3)(3,3); (4, 1); (5, 3); (7,3);: (6,6); (7, 9; (5,9; (4, 11): B, 9);
(1,9); (2, 6).

;Cuéntas puntas tiene la estrella?...........

Si las figuras obtenidas
por tu companero

no coinciden con

las tuyas, trabaja

. . . . . . constructivamente en
® (21 1)1 (61 1)! (71 2)1 (71 4)1 (51 6)/ (21 6)! (31 4) equipo para encontrar
;A qué clase de figura geométrica corresponde? ... el error cometido.

B Comunicacién. Observa el plano y contesta.

e ;Qué hay en el punto (3, 2)?

e ;Y enelpunto(1,5)?

e ;En qué punto esté ubicado el restaurante?

e ;Qué encontramos en el punto (6, 1)7?

e Si quiero una llamada telefonica, ja qué
punto me debo dirigir?

I} Razonamiento. Escribe las coordenadas necesarias para dibujar la silueta del perro.

(v) o) C) C) .1

o) Co) G G o1 ‘
() Cn) Co) ) 1 l
(ov) o) Cn) C) 2y J

Solucién de problemas
B Ana esté en el punto (1, 1) del plano y Sonia en el (4, 3).

o Observa el plano y sefiala dos posibles caminos
que seguird Ana para reunirse con Sonia.

N W R

o Escribe las coordenadas de los puntos por
donde pasaréa cada camino.
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) Traslacién de figuras

Explora ¢ El desplazamiento de una figura se puede realizar a la izquierda, a la derecha,

hacia arriba, hacia abajo o en diagonal.

Esteban y sus amigos juegan batalla naval.
En la partida de hoy dibujaron figuras que
representan barcos, submarinos, tanques y
aviones. En el primer juego dibujaron dos
submarinos. ;Cuéntas unidades desplazé
Esteban la figura que representa el

submarino?

* Para responder, se debe contar el nimero
de cuadros que trasladd Esteban su figura.

1. Se cuentan los cuadros horizontales que

se desplazd la figura.

£\ L\O\O\L\6\6\6\6)\6) )6\ 6\6)\A) L)

A\

2. Se cuentan los cuadros verticales que se
desplazé la figura.

A\ A\A\A\ L\ AL L L ELL L L LLL L L L
VIUIVYIUIIUIIVVVI YU IIVTIIIIIIIIITIIIIITY

B

£\6\6\A\A) £ £\6\6\ALALE L) AL A £\AAE
YUJVIIIUIVVU VU VIV IIIIIIVIIIIIIIIIIIIITID

—
S

Se desplazé 17 unidades a la derecha. ' Se desplazé siete unidades hacia abajo.

R/ Esteban desplazd el submarino 17 unidades a la derecha y siete hacia abajo.

_ Practica con una guia

9.4)y (10, 1).

Una vez tengas
representada la
figura, realiza primero
el desplazamiento
horizontal y luego el
vertical, vértice por
vértice.

\_

Il

1) Representa en el plano cartesiano la figura que resulta al unir los puntos (8, 1);

o F—+————+—+—+
12 3 456 7 8 9

]
10 11 12

° Traslada la figura obtenida seis unidades a la izquierda y dos
hacia arriba. Escribe las coordenadas de los nuevos vértices.

(o)

ﬁ\

/

Pensamiento espacial
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Comprende

Una traslacién es el desplazamiento que hace una figura plana a lo
largo de una recta, sin cambiar sus caracteristicas.

- La figura se trasladd ocho
unidades hacia la derecha.

8 unidades

Practica lo aprendido en

" Desarrolla tus competencias fece e

B Ejercitacién. Traslada cada figura 17 unidades a la derecha.

) Razonamiento. Traslada las figuras tantas unidades como se pide en cada caso.

o Siete unidades a la derecha. o Diez unidades a la izquierda y tres
hacia abajo.

N
.

. N

N_V

l/ \

/ A

Reconoce en las
— justificaciones de
71 Comunicacién. Describe la traslacion realizada. tu compafiero
oportunidades para
construir nuevos
AT B conocimientos.

Solucién de problemas

B Rafaela sale de su casa y camina 8 metros a |a
derecha. Luego se devuelve 2 metros. ;A cuantos
metros de su casa se encuentra Rafaela después
de los dos desplazamientos?
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'Rotacién de figuras

Explora e Las rotaciones o giros se miden en grados.
e Girar 180° a la izquierda es igual a girar 180° a la derecha.

Para decorar su trabajo de
tecnologia, Tomas repitio varias
veces la figura de un martillo por
todo el borde de la cartulina.

=== ===
.

e Para decorar la cartulina Tomas giré la silueta del martillo 20°y 180°, observa.

Cada punto gird 90°.

Cada punto giré 180°.

indicada.

Antes de realizar

una rotacion, debes
identificar el sentido y
la amplitud del giro.

\

Relaciona la figura de la izquierda con la figura que se obtiene al realizar la rotacién

* Rota 90° a la izquierda.
* Rota 180° a la derecha.
¢ Rota 180° a la izquierda.

* Rota 90° a la derecha.

~

N
\
\
1
|
|
i
’
’
’
’
’
/
’
’
’
/
'
: ' :
'
I
'
I
1
'
\
\
\
N
&

&
=

Pensamiento espacial
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Comprende

Una rotacién es el giro de una figura plana alrededor de un punto
llamado centro de rotacién, y a lo largo de un angulo de giro, sin
que cambien sus caracteristicas.

QV

La figura rotd 90° hacia la
derecha.

Desarrolla tus comPetenciaS . ‘ HEeel
P2 Ejercitacion. Rota cada poligono alrededor del punto indicado. i,
90° hacia la derecha 180° hacia la izquierda

B Razonamiento. ; Qué angulo giraron las siguientes figuras? Utiliza un
transportador para comprobarlo.

& 5
§

B Gira 90° cada figura para completar las series.

< > < > P Al @
g el LIb - :'
B Comunicacién. Colorea las imagenes que sean el resultado de rotar la figura.

O— —O
OZ L

Solucion de problemas

B Un reloj marca las seis en punto. ;Qué hora
seré cuando la aguja del minutero gire 90°?
.Y si gira 180°? ;Y si gira tres dngulos rectos?
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) Reflexién de figuras

Explora e El eje de simetria es una linea que divide una figura en dos partes iguales.

Laura y Felipe juegan en el computador
a armar figuras y adivinar sus posiciones.
A Laura le gusta hacer dibujos simétricos
respecto a la mitad del tablero.

® Para obtener figuras simétricas se aplica
una reflexion de estas en un eje de
simetria. Observa cémo:

1. Se dibujan algunos de los puntos simétricos ' 2. Se unen los puntos para obtener los
a la figura. segmentos simétricos que forman la figura.

puntos simétricos segmentos simétricos

1
1
|
1
|
|
i
1
1

!
'
'
|
|
1
|
i
|
'

eje de simetria eje de simetria
Los puntos simétricos estan a la misma Las figuras simétricas son iguales, pero tienen
distancia del eje. distinta orientacién.

Practica con una guia

1) Observa la figura y escribe V si es verdadero o F si es falso.

~

A | P
Cuenta los cuadros de B";; G | Q 2
la cuadricula para saber \ S
la distancia de cada N Fs |
punto al eje de simetria. N ;
\'z |
AENEamaLyaRESaE s
1

* Los puntos Ay Pson simétricos.
® Los puntos By Uson simétricos.
» BCy OR son segmentos simétricos.

¢ Los puntos Cy Restan a igual distancia del eje.

\_ ° Elsegmento ET es perpendicular al eje de simetria. -

@ Pensamiento espacial . :
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Comprende

Al invertir la posicién de una figura, con respecto a una recta, se
realiza una reflexién. La recta se llama eje de simetria.

o Al realizar una reflexién las
"""" caracteristicas de la figura
| no cambian.

: o Los puntos Ay A’ estan a
] la misma distancia del eje
de simetria.

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
B

de simetria.

la inicial, y N en caso contrario.

[ [

'3 Observa la figura.

Figura A Figura B
o Dibuja la imagen reflejada de la figura A. =l

o Dibuja la imagen reflejada de la figura B.

o ;Cémo puedes obtener la figura C a

e jSon simétricas las figuras Ay C? /
partir de la figura A? :

Solucién de problemas

51} Helena disefd una cenefa para decorar
su cuarto. Completa el disefio hasta el
final de la cuadricula.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

) Razonamiento. Marca S si la figura del frente es la imagen reflejada de

[z e

[=] 1l

Figura C

—v v v ¥ v

Ten presente que tu
cuarto es un espacio
que te pertenece.
Mantenlo ordenado y
bien puesto para que
sea un agradable lugar
de descanso.

Indaga sobre
el reciclaje en
www.e-sm.net/4mt22



Ignacio reorganizd su cuarto. C

cosas? ;En qué cantidad?

ambid

de lugar la cama y el televisor. ;Qué
movimientos aplicé Ignacio a sus

Inicio

Compresién del problema

e En el plano del cuarto de Ignacio
se pueden identificar un '
Y UN@ o :

[}

;Cambiaron

No  de posicion?

Si

Concepcién de un plan

tamano
posicion

Los objetos cambiaron de:

color
forma

Sigue las pistas sobre el movimiento de | Sigue las pistas sobre el movimiento

la cama: - del te
= |dentifica la posicién inicial y la final.
s Determina si se realizd uno o mas

L]

w

levisor:

|dentifica la posicidn inicial y la final.
Determina los movimientos

movimientos. ~ realizados.
s |dentifica el sentido del movimiento. * |dentifica el sentido del movimiento
e Determina la cantidad de ‘ O movimientos.
movimiento. - ¢ Determina la cantidad.
;Seguiste
No correctamente
las pistas?
Si

Ejecucion del plan
A la cama se le aplicd una

]

L]

La cama se movid ... unidades a la

Los movimientos aplicados al televisor son

aw

* Eltelevisorserotd....° ala.......... , luego se
Comprobacién
No i Tus respuestas muestran lo
que se ve en la ilustracion
inicial?

Si

Fin
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Practica con una guia

B Durante la preparacién de un juego de batalla naval, Ricardo dibujé dos submarinos
y dos aviones. ; Qué movimientos le aplicé Ricardo al primer submarino para dibujar
el segundo? ; Cuantas unidades trasladé el avion?

* Interpreta la grafica adecuadamente.
|dentifica cada objeto y los movimientos
aplicados (cantidad y sentido).

(]

Al avién se le aplicaron .................. .

[}

La cantidad de movimiento aplicado al
avibnes ... unidadesala...........

L]

Los movimientos aplicados al submarino

SO e s en e s DN A e
* El submarinose gird...° ala.......... :
luegose ... unidades a la

Soluciona otros problemas

Gladys observa en el plano la ruta que

; Qué movimientos debe realizar un

debe realizar para ir desde el hotel hasta automovilista para dar una vuelta

la cancha de futbol. ; Qué coordenadas completa a la pista representada en el
tienen el hotel y la cancha de fatbol? plano? ; Qué cantidad de movimiento de
¢ Cudl es la ruta mas corta para realizar cada uno?

ese recorrido?

JEl

N (TN 83 ([

Salida

S 4

(O}

=
I/

Trabaja con un compaiero

| Observen el mosaico y
escriban los movimientos
aplicados a las figuras.
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Al‘\ I~fA MaAavimiamkas Aam o ol o _

Av. Craz

Andalucia

Real o
Conjunto Residencial I - = mL‘ & I3
f: o
~ 2e)
K ~
Apto 45 m? z g
- 3 alcobas 1 bano f
. : ,: z == = ] G, Pan,
- Conjunto cerrado —_ . Autopist y, S
e == — CSantaf'
Porteria B €
Salones comunales il
= L
2 Parques seccion — i
tipo A i N
Excelente ubicacion -

‘@ Apto 52 m? Andalucia

y buen transporte
' 3 alcobas 2 bafios Real

Identificacién de ideas
1. ¢Qué diferencias encuentras entre los dos tipos de apartamentos ofrecidos?

2. ¢Cuél de los apartamentos tendré dos bafios?

Observacién
3. Si una persona esté en el Centro Comercial Panam4, ;qué indicaciones le darias para que

llegue al conjunto residencial?

4. Describe dos de los movimientos que se le hayan aplicado a los muebles en los planos de
un apartamento con respecto al otro.

5. Menciona las avenidas paralelas a la avenida Ferrocarril.

6. Ubica en los planos de los apartamentos los electrodomésticos.

Analisis
/. Sien el conjunto Andalucia Real el metro cuadrado tiene un valor de $ 2400000, ;cuénto
cuesta cada apartamento?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Relacionar imagenes con ideas matematicas

1. Colorea los planos de construccién con

los que se pueda formar un cubo.

s en

x .-.net 4

2. Al observar desde arriba los siguientes
poliedros, ;qué figura ves? Dibdjala
debajo de cada figura.

Discutir ideas matematicas y elaborar argumentos convincentes

3. En clase de Geometria la profesora
desarrollé la actividad “En busca
del tesoro perdido”, que consistia
en seguir las instrucciones de
desplazamiento en el plano cartesiano
y encontrar las coordenadas de la
ubicacién del tesoro. En el cuadro se
muestran los desplazamientos que
hicieron dos estudiantes. Observa
quién se equivocd y justifica.

Las instrucciones fueron:

» Partimos del punto (7, 2), mirando
al norte.

e Giramos 90° a la derecha.
e Avanzamos 4 unidades.
* Giramos 90° a la izquierda.

s Avanzamos 5 unidades.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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7L

6 -

51

4

3+

2 -
1 -

Tesoro

| | | |

8 -
7

5
4

2 4
1 -

[

[
T —
3 4 5 6 7 8 9 101112

Tesoro
®

| | | Il 1 Il
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Medicion.

Estadistica y variacion

El 7 de abril se celebra el Dia Mundial de la Salud y por tal
razon en esa fecha se realizan campanas y eventos para
sensibilizar a la gente sobre la importancia de la salud en el
logro de una vida feliz, sana y productiva. En esta unidad S/
analizaras situaciones relacionadas con la salud y otros aspectos .
de tu vida en las que necesitas desarrollar estrategias de
medicion.

Indaga sobre magnitudes y medidas en www.e-sm.net/4mt13

2 prender? &

o ki
e

deb
] e Identificar unidades bésicas de
1 medicion.

s saber?

* E| perimetro e Para realizar calculos y

mediciones de objetos.

e Areas de tridngulos, cuadrilateros y

figuras compuestas ® Para ubicarte en el espacio.

Wil © Calcular perimetros y areas de

: : e Para establecer la
figuras sencillas.

e Recoleccién, organizacion, anélisis y t =
posibilidad de un suceso.

I o Interpretar tablas de datos, representacion gréfica de datos

s ) e Para modelar situaciones
gréficas de barras y pictogramas. §

cotidianas a través de las
_ matematicas.

e Probabilidad de un evento

e Secuencias y variacion

PROYECTO SE, EDICION:



Competencias lectoras

Historia clinica

visita o si has aumentado de peso.

datos que se registran en ella.

Clinica Especialista

HISTORIA CL|N|CA No. 331

n n: 7.67: SeXO F C|I ica
P Vargas \de Uf!CaC\O 3008 675 n
amente Ellzapech Al -

-98
de nacimiento: 30-07 Esmu(a '30 P
E?rcer::acmn Tel.: Calle 189 No 5—24 8037689 10ch

: adre
Acud\ente Luls Vargas F F:afre:tesco P
D\reccnon calle 57 No. . 5-37. Telefo e He;’;
Motivo de la consu\ta polor de ca

quien la ha padecido Enf resp\ratonas 7 _ Ho
o imi ctual.
2. Padecnmuento a ]
“Marcar principio. Resfriado comtn
evolucion y estado

actual e

Firma y Sello

B Comprende

Observa y contesta:
o ;Cudles medidas aparecen en la historia clinica?

e ;En qué unidades se expresan el peso, |a estatura y la edad?
e Copia en tu cuaderno la historia clinica anterior y complétala

con tus datos.

Somedad educadora

La historia clinica es una

La historia clinica es un documento en el que se registra
informacién importante para hacer un correcto seguimiento al
desarrollo o estado de salud de cada uno de los pacientes que
acuden a consulta médica. Gracias a este documento, cuando
visitas al doctor, él puede conocer con certeza las fechas en las
que te aplicaron vacunas, cuanto has crecido desde la ultima

Identificacién del
o: 2604917 Celular: < 30056520 PaCiente

Informacidn fisica

e Observa la siguiente historia clinica e identifica algunos de los

2/ Numero de historia

" pntecedentes
1. Heredo familiares: — ion ~ Asma .
“Marcar todas las que [ Diabetes "rgﬁer:::t‘aies — Cancer InformaC|on para
seluen y esoeciicsr H Alergias ' " Otras contactar al paciente

~ PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

herramienta de vital importancia
en el cuidado de un paciente,
con el fin de pronosticarlo y
tratarlo adecuadamente. Todos
debemos cuidar nuestra salud.

MARCELA MARIN
MEDICO GENERAL - HOSPITAL EL REDENTOR
Cucuta




I Unidades de area

Explora e A cualquier figura plana se le puede medir la superficie.

° La medida de una superficie se llama area. Corresponde a la cantidad de
unidades que se necesitan para cubrirla totalmente.

® | a unidad béasica de medida de &rea es el metro cuadrado.

Para elaborar un pequeno cuadro para el *
consultorio de su mama, Alfonso cuadriculd su : =
superficie en piezas de un centimetro de lado.
El cuadro elaborado por Alfonso tiene una

[1I
JLLL

superficie de 54 cm?.

El centimetro cuadrado es una unidad de
superficie. Para medir superficies pequefas se
utilizan el milimetro cuadrado, el centimetro

cuadrado y el decimetro cuadrado. % 9 om |

1 , ,
El milimetro cuadrado es el | El centimetro cuadrado es | El decimetro cuadrado es el

drea de un cuadrado de 1 mm | el &rea de un cuadrado de | drea de un cuadrado de 1 dm

de lado. Se escribe mm?, 1 cm de lado. Se escribe cm?. de lado. Se escribe dm?.

Para medir superficies mayores que el metro cuadrado se emplean las siguientes unidades:

e E| decdmetro cuadrado es el drea de un cuadrado de 10 m de lado. Se escribe dam?.
e E| hectdmetro cuadrado es el édrea de un cuadrado de 100 m de lado. Se escribe hm?.
e E| kilémetro cuadrado es el drea de un cuadrado de 1000 m de lado. Se escribe km?.

Practica con una guia \
{8 El plano muestra las secciones de un palacio. Calcula el drea de cada seccién si un
equivale a 1 decdmetro cuadrado (dam?):
e Peinador de lareina: ... ‘ '
1 dam peinador de la reina
. /
° Saladelosreyes: .. . T
e Jardin:..... 7
Ten en cuenta que: e Cocina: ... el
® Habitacion de losreyes: ...
e Biblioteca:. ... oproeonde | biblioteca
° Patio: ...
\_ e Area total del palacio: .. )

Pensamiento métrico PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprénde

La unidad bésica de area es el metro cuadrado (m?). Corresponde
al drea de un cuadrado de 1 m de lado.

® Las unidades de area menores que el metro cuadrado son:
Decimetro cuadrado (dm?) — 1m?=100dm?
Centimetro cuadrado (dm?) — 1 m2 = 10000 cm?
Milimetro cuadrado (dm?) - 1 m2 = 1000000 mm?

e Las unidades de &rea mayores al metro cuadrado son:

' Decédmetro cuadrado (dam?)  — 1 dam? = 100 m?
Hectémetro cuadrado (hm?) — 1 hm? = 10000 m?
Kildmetro cuadrado (km?) e 1 km? = 1000000 m?

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias e e e rarch
,.
B Comunicacién. Escribe el nombre de zonas o lugares que ocupen i,
superficies que se midan con las siguientes unidades de area:
e Metro cuadrado e Kildbmetro cuadrado
e Hectémetro cuadrado e Centimetro cuadrado El entusiasmo que
le imprimas a tus
ED Ejercitacion. Completa cada expresion. tareas es como
’ 2 2 5 un motor que te
e 8m = . . dm e 3m- = . i impulsa a superar
e Om?=_ ... . mm? e 300dm? =...m? las dificultades que

se te presentan.
n Modelacién. Sigue las instrucciones.
e Dibuja un rectdngulo de 10 cm de largo por 7 de ancho.
e Dividelo en cuadrados de 1 cm formando una cuadricula.
e Dibuja en la cuadricula:
- Un cuadrado de 4 cm? de 4rea. - Un triangulo de 4 cm? de érea.

- Un rectangulo de 6 cm? de area. - Un tridngulo de 6 cm? de érea.

Solucién de problemas

B Calcula el 4rea de cada superficie en la unidad correspondiente.

1 dam?

A= hm? A= m? A= .. m? :
PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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I Perimetro

Explora e FEl perimetro de una figura es la medida de su borde.

N0

: .z : oGl
Un granjero destind una parte de su granja =25m L oom gk 3.\Om
para la siembra de papa, mazorca y zanahoria. e, e ‘?;;
.Cuantos metros de alambre necesita comprar A Q,,J.Sk;w%

)3

k \’& ,’M‘
) f"iy,k&l}( AV
*% 0

para cercar cada cultivo si las medidas de cada Tl N
: | S A A0 fu})f\\ R
terreno son las que muestra la figura? | e 59 m I NAAY

- i AN I%‘{Jf\],
203 i 5 A

® Para saber cuantos metros de alambre necesita,
debe sumar la longitud de los lados de cada
cultivo. Es decir, debe calcular los perimetros de
los terrenos de sus cultivos.

Cultivo de papa: 25m +59m + 34 m +45m =163 m
Cultivo de mazorca: 20m + 60 m +30m + 59 m = 169 m
Cultivo de zanahoria: 16 m+30m+15m+20m+35m+60m =176m

\
A

e Para determinar el total de alambre, se suman los perimetros de los tres cultivos.
163 m+ 169 m+ 176 m = 508 m

R/ El granjero debe comprar 508 m de alambre.

Practica con una guia

{1 Mide las longitudes de los lados de cada poligono y calcula sus perimetros.

~cm |

cm

cm

1 cm {

Recuerda que para que
la medida sea precisa,
debes ubicar la regla o la —
escuadra desde el 0 en el
inicio del segmento que
vas a medir.

@ Pensamiento métrico ;
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Comprende

Para conocer el perimetro de un poligono cualquiera se deben
medir y sumar las longitudes de sus lados.

TR o el mleden i il
ZCT \ P=2cm+3cm+4cm
T —3cm— P=9cm

Si los poligonos son regulares, se mide el lado y se multiplica ese
valor por su nimero de lados.

<

<
2em P = lado X nimero de lados
P e o

P=12cm

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias T

x : . p rf"f'

B Razonamiento. Deduce las medidas que faltan en cada figura y halla su perimetro. )

9m 3cmy 3cm
6m \
| |
e 12 cm
I3 m'
6m
|
- ;} 12 cm
Ejercitacion. Estima el perimetro de:
e Fl piso del salon de clase.
e |a cancha de futbol de tu colegio.
e Elterreno en el que esté construida tu casa.

B Comunicacién. Dibuja en tu cuaderno el poligono que cumpla la condicién dada.
Compara tus respuestas con dos compafieros y observa en qué casos tus respuestas
fueron diferentes.

e Cuadrado de 16 cm de perimetro. e Tridngulo equildtero de 21 cm de perimetro.

e Rectangulo de 18 cm de perimetro. e Cuadrilatero de 36 cm de perimetro.

Solucién de problemas

B Una valla rectangular, cuyo lado mas largo
mide 12 m y es el doble del més corto, va a
ser reforzada en su borde con una ldmina de
metal. ; Cudl es la medida de la [dmina que
se va a utilizar?
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I Area de triangulos y cuadrilateros

Explora e En todos los tridangulos y cuadrilateros se puede identificar una base y
una altura.

Santiago tiene una coleccién de estampillas

de diferentes formas. ;Cual es el area de las

estampillas preferidas de Santiago?

e Para calcular el drea de cada estampilla se
puede utilizar una cuadricula de centimetros
cuadrados.

Area del rectangulo Area del tridngulo rectangulo Area del romboide

| Altura  Altura

i
¢
¢
q
<
q
¢
<
Y
g

=1\
C
¢
¢
S
q
<
<
q
Q
(€
<
<
v

3
g
> |
2
Q
2
R B S s sovmrmnss sl W M Bossssins: sowesiven wssoaisess sossmiateitl
" Base 5
Se cuentan los cm? que Se puede observar que la Se puede observar que la parte
ocupa la estampilla. "~ | estampilla ocupa la mitad que sobra en un lado, completa
Area = 8 cm? Eolel area del rectangulo. el otro lado.
' Area = 4 cm? Area = 8 cm?

R/ Las estampillas tienen un érea de 8, 4, y 8 cm?, respectivamente.

Practica con una guia

{ = . . -
i) Calcula el drea de los siguientes poligonos.

_ —8cem— Area = base X altura
zim Area = cm X 2cm
4 Area = cm?

’ Area = (base X altura) + 2

|dentifica correctamente

los valores de la base y de + am Area = (8dm X dm) + 2
la altura de cada figura. Aren = dm? =+ 2
_T 8 dm | Area = dm? '

Area = base X altura

cm X 4 cm
_ 2

K | 7 cm ; Area = ..cm )
Pen r e )
ensamiento metrico PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Comprende
Existen formulas faciles y répidas con las que se puede calcular el
area de tridngulos y cuadrilateros.

Area del
paralelogramo

Y [ERYaN
2 2 | 2
A | 4

Area del rectangulo Area del tridngulo

5 ———r 3 fb—3—o 4——
A=5ecmX2cm | A=2em X 3cm [A=@dcm X 2cm) = 2
= 10 cm? = 6 cm? = 4 em? ;
Area = base X altura | Area = base X altura | Area = (base X altura) + 2 o= ‘ %
Desarrolla tus competencias e
y P,
B Razonamiento. Calcula el —25m— - T

area del supermercado,
la iglesia, el conjunto v , 7
residencial, la biblioteca, —20m— —15m——15m
el parque y las casas que
aparecen en el plano.

supermercado

T QOL iglesia
"

—

s conjunto | go m Participa activamente
= _ 15m - y

biblioteca _* residencial junto con tus profesores
y companeros en
campanas orientadas al
coiegio 3 bien comun.
Testimonios e imagenes
—15m— sobre el bien comin en
www.e-sm.net/4mt14

[—15 m —|

35m parque

‘ FIO/m‘|
Ejercitacidon. Observa los tridngulos y determina el area.

T
1

7 _ 35cm 10 &
8 cm \ :

v

——— 7O ———————] | 70 cm | L  Beni———

n Comunicacién. Calcula el érea y el perimetro de estos rectédngulos.
Explica las conclusiones a las que llegas.

| EEEEEEEEEEEE

Area= Area = ... . Area = .
Perimetro = ... ... Perimetro =.... .. Perimetro =

Solucién de problemas

- B En un almacén venden el papel de colgadura en

piezas de 6 m?. Si se van a decorar dos paredes,
s una de 3 m de alto y 4 m de largo, y otra de 3 m
de lado, ¢cuéntas piezas de papel necesitan?

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



D Area de figuras compuestas

Explora e Todos los poligonos, regulares o no, se pueden descomponer en triangulos y
cuadrildteros. Esta divisién facilita el calculo de su area.

Los estudiantes de 4.° grado impulsan una
campana para promover el cuidado de la salud.
Dentro de sus actividades planearon elaborar
un mural como el que se muestra en la figura.
.Cuél es el area del mural?

e Como el mural tiene forma de trapecio, el
célculo de su érea se puede hacer a partir de su
descomposicidon en tridangulos y cuadrilateros asi:

1. Se trazan las lineas que permiten identificar
los dos tridangulos y el rectdngulo que forman
el trapecio.

2. Se calcula el area de cada figura.

Triangulo 1 | Triangulo 2 Rectangulo Flm*}.igm__ﬁ;lmq
Al=(Imx2m)=2 Ay=(Imx2m)+2 A3=2mX2m
Ar=2m?+2 A, =2m?=+2 | As3=4m?

A =1m? | Ay=1m2

3. Se suman las &reas de las figuras.

Area del trapecio = &rea del tridngulo 1 + area del tridngulo 2 + area del rectangulo

Area del trapecio = 1 m? + 1 m? + 4 m?

Area del trapecio = 6 m?

R/ El 4rea del mural es de 6 m2.

Practica con una guia ~N

1) Realiza la descomposicidn de la siguiente figura en tridangulos y cuadrilateros.

Cuando descompongas y
una figura intenta hacerlo 4 N
en el menor nimero de ,
figuras posibles. i “

@ Pensamiento métrico -
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Comprende

Para calcular el area de una figura compuesta se descompone en
triangulos y cuadrildteros, se calculan las areas correspondientes y
luego se suman. Observa:

. E= 4=

Area total = A + A, + As

{ Desarrolla tus competencias e

u

) Ejercitacion. Calcula el area de cada figura.
Area del rectangulo =

Area del triangulo 1= , —3 cm—|

Area del triangulo 2

4 cm

Area del trapecio = W 2
2 cm-

B Razonamiento. Calcula el érea de cada figura.

F1cm+ | 4cm

n Comunicacién. Traza desde un vértice todos los segmentos de recta
hasta los otros vértices. ; Cuantos tridngulos se obtienen en cada

i poligono?
Solucién de problemas | 4m |

B Se quiere cubrir con baldosa la
superficie de un local que tiene la
forma y las medidas del plano. Si el
metro cuadrado de baldosa cuesta 2m
$ 27 650, ;cuanto dinero se necesita !
para comprar las baldosas del local? —2m—
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¥ ) Frecuencia y moda

Explora | s tablas de datos permiten organizar informacion.

La profesora de cuarto grado quiere
saber cuales son las mascotas

Mascota | Frecuencia

6

Gato

preferidas de sus estudiantes.

Perro

Marcos anotd en el tablero las

Conejo

respuestas de sus companeros.

Hamster

Canario

* Se puede observar que cada raya

representa una respuesta y que cada
cinco respuestas se hace una raya
cruzada:

/1111 = HH.

e Para facilitar la lectura se representa una tabla de datos y en ella se registra la frecuencia o
nimero de veces que se repite cada respuesta.
La mascota preferida es el perro porque tiene la frecuencia mas alta. Se puede decir que la
moda es tener perro.

' Practica con una

([} Para el curso vacacional de deportes Miguel hizo una planilla de inscripcion.

( Deporte Inscritos )
Futbol - HH HH 1]

Tenis HH 1]
Patinaje HH HH 1]
Taekwondo HH HH 1]

X Bicicrés HHHH

e Completa la tabla de frecuencia.
- N

Recuerda que cada cinco

respuestas se hace una

linea cruzada y que 1\ _J

1111 = 1117, e Halla la cantidad total de inscritos en el curso vacacional.
......... s e A s s S e o S s s s T e e e DERSOMAS.

e |[dentifica el deporte menos elegido.
es el deporte menos elegido.

e |dentifica la moda.
Lamodaes .....ccoooovvviiiiiiii.

\-

@ Pensamiento aleatorio :
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Comprende

En un estudio estadistico la frecuencia es el nimero de veces que
se repite un dato. La moda es el dato que tiene mayor frecuencia,
es decir, el dato que mas se repite.

E Ejercitacién. Organiza en la tabla la informacién recolectada al preguntarle a un R
grupo de 15 personas su sabor de helado favorito.

/
Mora Fresa Chocolate Helado N.° personas\
Vainilla Chocolate Mora Mora
Fresa Mora Chocolate
Chocolate Fresa Fresa
Vainilla Chocolate Vainilla
ini % y,
a Razonamierlto. Completa la tabla con la informacién dada.
Cantidad de libros leidos por 20 /" Nimero de libros Frecuencia
estudiantes durante el primer 1
semestre escolar. 2
3-5-3—-2—-1-4-5—-1-2~4 3
2-5-2-4-3-1-5-1-5-1 4
;Cuél eslamoda? ......... e > v

Solucién de problemas

La profesora de Educacién Fisica encuesté a sus estudiantes sobre su
deporte extremo favorito. Completa la tabla.

» Deporte x Estudiantes 4.° Es&udiantes 552 TotaI;s_\
" Rapel 10 14
Z Torrentismo 12 8
I ' Paracaidismo 4 2
E:MF? arapente | 6 4 )

e ;Cuéntos estudiantes participaron en la encuesta?
¢ ;Cuantos estudiantes de 4.° eligieron rapel?

¢ ;Cudl es el deporte que estd de moda? Explica.
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Graficas de lineas

Explora o | s datos de un estudio estadistico se pueden representar en distintos tipos

de graficas.

Durante la Gltima consulta médica, el doctor le
entregd a Juliana un registro de su peso a lo

largo de sus diez primeros afios de vida.

e Con los datos de la tabla Juliana elabord
una gréfica de lineas.

e Para construir una grafica de lineas hizo lo

siguiente: 35 | Peso (kg)
- En la linea vertical represento el peso. —_
- En la linea horizontal representé la edad. ¢ /
- Dibujé un punto para cada edad. - / |
- Unié los puntos de izquierda a L s :
derecha, con lineas rectas. 1(5) /
s A los tres afios, Juliana pesaba 16 kg 5 ;—/
y a los seis, 23.

Edad (afios)

9 10

e
Jueves | Viernes
eves | JIeInS

durante los entrenamientos de esta semana.
'/'"A"'—;':;"'"-"."“:“;""7" e ‘*‘_‘T'—g“ ey o X . R I .
[ Dia | Lunes | Martes |Miércoles |
— e e
\_Tempo | 60s | 55s 50s |
* Representa los datos .
en una gréfica de "
lineas.
55 -
50+
) _ e Completa: ol
En la linea vertical } )
representa el tiempo y en - El mejor tiempo fue G
la horizontal el dia. de. .. .. sy lo hizo el 35+
......... 30+
- El peor tiempo fue 25T
de.... sy lo hizo el iy
......... 15_‘
. ‘]O_
- Entre el mejory el .
peor tiempo hay una |
diferenciade ......... s. 0

o

T ~

60s | 45s J

N

3

i

=

i

Mateo llené el registro del tiempo que tardé en dar una vuelta a la pista de patinaje

~

T
Lunes

T T
Martes  Miércoles  Jueves

T
Viernes

J

%1 38? Pensamiento aleatorio
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Comprende

En una grafica de lineas cada punto corresponde a un valor de la
tabla de datos. Al unir los puntos se ve la variacién de los datos a
lo largo del tiempo.

Desarrolla tus competencias

B Modelacién. Representa los datos en una graflca de Ilneas L,
Galones de gasolina vendidos \\i Galones de gasolina vendidos
v = Numero de galones
Dia N.® de galones 85|
Lunes 25 5T
— 651
Martes 50 e L
Miércoles 45 45
Jueves 60 Ll
- —— e 25 e
Viernes 80 15l Dias de la
S TR SRR e semana
Sabado 50 . T
=1 Lunes Meartes Miércoles Jueves Viernes Sabado Domingo
\Domingo 65 _J
B Completa la tabla con los datos de la gréfica.
Temperatura ) Dia ‘ Temperatura h
144 = '
124 -- EE——
10—7 (. .
8_
1 L et R
4__. —
7
; i . ; i . Dias de la [
0 Lunes  Martes Miércoles Jueves Viernes Sabado Dorﬁingo St R
S b 4

B Comunicacién. Mauricio registré el nimero de a5|stentes a una exp05|C|on de
aeromodelismo en una semana.

( Dia Lunes | Martes | Miércoles JuevesﬁT\'/‘le;nesl Sabado Domingo
o T o ’ | - 1 |

| Nede | o | a0 | 70 | 120 | 180 | 130 |

\V|S|tantes - - | R

® Registra la mformaoon de la tabla en un graﬂco de Imeas

Solucién de problemas

B Manuel anoté el nimero de arboles sembrados cada dia
de la semana durante una campana de reforestacién.

( Dia Lunes | Martes | Miércoles Jueves Vlernes Sabad

- }h,ﬂ,_,

krboles 0 70 20 40 | 100 z 129,L‘HOA

e ;Cuantos arboles se e sembraron en la semana?
* Representa la informacién en un gréfico de lineas.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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8 Probabilidad de un evento

Explora s |5 probabilidad indica la posibilidad de que ocurra un evento particular.

Para celebrar su aniversario un hipermercado
realizé un maratéon de premios en el que entregd
un premio sorpresa por cada 100 clientes. Un
cliente, seleccionado de entre 100, debia sacar
una balota de una urna en la que habia diez
balotas: tres marcadas con electrodomésticos,
dos con viajes y cinco con aparatos para hacer
gimnasia.

e E| hecho de sacar una balota de la urna se llama
evento. En este caso, algunos eventos tienen
mayor probabilidad de ocurrir que otros.

o La posibilidad de ocurrencia de un evento es la

probabilidad. La probabilidad de que el ganador (" Total balotas 10 )
saque un electrodoméstico esta determinada por Balotas con

la relacién entre el nimero de balotas marcadas electrodomésticos .

con electrodomésticos y el nimero total de balotas . Probabilidad 3de10
de la urna. ' '

° La probabilidad de ganar un viaje era 2 de 10 y la de ganar un aparato para hacer gimnasia era 5
de 10.

Practica con una guia _

~

[} Dibuja las posibilidades que se tienen de obtener los siguientes puntajes al lanzar dos
dados.

o2

5
Empieza en orden:
asigna a una cara del
dado el nimero 1y a
la otra, el nimero que e b
hace falta para llegar a
la cantidad solicitada.

®12

@ Pensamiento aleatorio
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Comprende

La probabilidad de que ocurra un evento es la relaciéon entre la
cantidad de veces que sucede el caso particular y el nimero total 4
de casos posibles.

e Al lanzar los dados 35 veces, el resultado 12 se obtuvo en cinco
ocasiones. En este caso la posibilidad de obtener 12 fue 5 de 35.

Desarrolla tus competencias
72 Ejercitacién. Calcula la probabilidad de cada evento. i

e Sacar, sin mirar, un color e Sacar, sin mirar, un billete de $2000.
amarillo de la caja.

BANCO DE LA REPUBLICA

1@ 100

Reconoce las

obras de los otros
y agradéceles por
ellas. La gratitud es
el mejor regalo que
puede recibir una
persona.

PESOS ORO

B Comunicacién. Relinete con un compafiero. Describan una situacion
en la que la probabilidad sea:

4 de 10 3de8 7 de7 5de 10

B Razonamiento. Marca verdadero V o falso F, segun el caso.

Si se asignan los nimeros de la ilustracién a los jugadores de un equipo de baloncesto,
la probabilidad de llevar en la camiseta:

e Un nUmero primo es tres

de siete. \Y F
e Un nUmero par es uno de
seis. V F

e Un nUmero impar es menor
que la de llevar un nimero par.

e Un numero de dos cifras es
imposible. Vv F

Solucién de problemas

553 El carro del papé de Juliana tiene una placa que
termina en cifra par. Si las dos primeras cifras son
5y 9, escribe los posibles niimeros que puede
tener la placa del carro del papé de Juliana.
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) Secuencias y variacion

Explora e Cyando se ordenan nimeros o figuras se establece una secuencia.

Margarita celebrara la fiesta de su cumpleanos.
Antes de que lleguen sus invitados organizara en
grupos las mesas y las sillas tal como se muestra
en el esquema.

=(

sl |e= =8
— B O ] 08
m m mom
Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3

* En el esquema se observa una secuencia donde cambia el nimero de objetos de un grupo a
otro: por cada mesa se agregan dos sillas.

Mesas 1 2 3 4 5 Agregar una mesa
Sillas 4 6 8 10 12
R (P CF e (Fe

* Si se organizan 6 mesas se necesitaran 14 sillas, porque el patron de cambio es: por cada mesa
se agregan dos sillas.

Agregar dos sillas

 Practica con una guia _

~

21 Identifica el patrén de cambio de cada secuencia y completa los términos que faltan.

- 6 12
OO
atron: ..
_ CE)mpara dos pares de / 10 13
;Lér;\g?nsﬂi(;nlzecutivos \Q/’ \Q/\O/’\O/’

operacién que permitid Patron: .

establecer la sucesién. 7 36 35
SO O OO

z .
Patron: ... )
@ Pensamiento variacional -
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Comprende

El cambio se expresa cualitativamente cuando se describe su
naturaleza y cuantitativamente cuando se da valor numérico a las
caracteristicas que varian en cada momento.

El criterio o regla de cambio se llama patrén de cambio.

1 3 9 27 81

Patrén de cambio: multiplicar por 3.

Desarrolla tus competencias

B Ejercitacion. Observa cada secuencia numérica y establece el patrén
de cambio.

( Secuencias Patrén de cambio

3 [ 8 [ 13] 18] 23
25 | 21 [17 [ 13] 9

—

Si expresas de

- 2 4 8, 1 éb , 32, ) N i , manera clara tus
L 81 27 Q 3 1 puntos de vista en las
— - " - ’—" discusiones que se
%1 Razonamiento. Encuentra los seis primeros términos de cada generen al socializar
secuencia de acuerdo con el patrén dado. las actividades, podras
~ — ayudar a alguien a
Patrén de cambio - Secuencias aclarar las dudas que
Sumar 6 7 13 tezga' £
] B Indaga acerca de
_lies’t ar 9 - 300 trato con los otros en
Multiplicar por 4 2 - I . ) www.e-sm.net/4mt30
\Dividir por 2 800 J

B Comunicacién. Dibuja la siguiente figura de la secuencia. Establece el
patrén de cambio.

=

Patrén: .........

L] |

Patron: .........

Solucién de problemas

B Un jardinero quiere rodear un arbol con
cuatro vallas segln el modelo representado
en la ilustracion.

e ;Cuéntas vallas necesitaré para rodear seis
arboles?
e ;Cudl es el patron de cambio?
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Representacion grafica del cambio

Explora . para representar el cambio en una situacién, se puede usar una grafica de
puntos.

Héctor vende periddicos en un kiosco. Para llevar la contabilidad de su negocio, registra en
una tabla la cantidad de peridédicos que vende cada dia.

( Dia Periédicos vendidos )
Lunes 40
Martes 80
Miércoles 100
Jueves 100
Viernes 120
\Sébado 140 J

e La informacion de la tabla se puede representar en una grafica de puntos.
- Se trazan dos rectas perpendiculares.
- En el eje horizontal se ubican los dias, y en el eje

vertical la cantidad de periédicos vendidos. Cantidad de periodicos

- Se ubican las parejas ordenadas. 160l
. A . (7T S -
e A partir de la gréafica se puede concluir: o
,,,,,,,,,,,,,,,,,,, .
- El'lunes es el dia que menos periédicos vende.
180
- Durante los tres primeros dias, el nimero de 80 .
peridédicos siempre aumenté. 404
] Dias

- Entre el miércoles y el jueves el nimero de R S
Y J O Lun. Mar. Mie. Jue. Vie. Sab.

periédicos vendidos se mantuvo.
- El sdbado fue el dia de mayor venta.

[ Completa la tabla de acuerdo con la informacién dada en la gréfica.

N° de automéviles ( » ,A,“tomé"‘.'es yendidoi . _W‘

% DEDIES RS S " . Mes Cantidad |

04 H | Enero ‘ B

: 'Febrero | i

Observa las parejas e e 3 SIS L R -
ordenadas ubicadas en o R ° Marzo ; 1
los puntos. Akl g : ' Abril |
g ' Mayo

L T — ]

0 T T : } } i |
Ene. Feb. Mar. Abr. May. Jun. e e el
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Comprende

A partir de |a representacién grafica del cambio se puede obtener

informacién importante sobre cémo evoluciona determinada

situacién y tomar decisiones.

Desarrolla tus compete

8 Ejercitacién. La grafica muestra la

cantidad de dinero que gasta una

persona durante quince dias.

e ;Cuanto dinero gasté durante los
primeros siete dias?

s ;Qué dias gastd
de dinero?

e ;Qué dias gastd

e ;Qué dias gastd

la misma cantidad

mas dinero?
menos dinero?

informacién de la siguiente tabla.

Pesos

12000 +
10500
9000 +
7500 1
6000 1
4500 +
3000 -+
1500 +

M

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net,

is gastos personales

Dias
!

| S} |
1 T 1

6 7 8 9

| 1
10 11 12 1

Mes Enero F;ebrero Marzo Abril Mayo | Junio
gTarJetas de crédito 50 100 10 40 30 80
\aprobadas J

ﬁ Razonamiento. Analiza la informacién del

diagrama y responde en tu cuaderno.
e ;En qué meses se registrd el mayor

cambio?

e ;En cudles meses disminuyd el consumo?

Solucién de problemas

| Consigue el recibo del agua de tu casa. Analiza

CONSUMO PARA SU CALIDAD DE VIDA

1 |
3 14 15

Comunicacién. Elabora en tu cuaderno la gréafica de puntos correspondiente a la

EVOLUCION DEL CONSUMO

o promedio en & meses
2457 kWh

4000

01 Abr/2004 a 02 May/2004

3000

wol B = B @
1000 = : ~
N NOV  DIC  ENE  FEB
08 May/2004
CODIGO  LECTURA _ LECTURA _ CONSUMO TABLA DE CONSUMO VALOR (kWh)
INTERNO  ACTUAL  ANTERIOR  EN (kWh) 0 200 0000
100R 12517 10362 2155 201 9999 215.2895

los diagramas de evolucién de consumo, elabora
la gréfica de puntos correspondiente y contesta:

e ;En qué mes se consumié mas agua?, jen qué

mes menos?

o ;Hay algunos meses que presentan el mismo

consumo’?

o Dale una idea a tus padres para disminuir el
consumo de agua y ponganla en préactica.
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El planetario quiere cubrir una de las paredes
del salén central con la silueta de un cohete
que tiene la forma y las medidas del plano. Si h
el metro cuadrado de la baldosa que utilizaran
cuesta $ 22000, ;cuanto dinero necesitan?

Inicio
Comprensién del problema
Al leer el texto del problema e Hallar el perimetro de la figura
deduzco que una de las tareas que representada en plano.
debo hacer es:  Hallar el 4rea de la figura representada
en plano.

No .Debes hallar el

area?
Si
Concepcién de un plan e Responde:
» Descompdn la figura del cohete - ,Cuéntos cuadrilateros obtuviste?
en tridngulos y cuadrilateros e . Cuéntos triangulos?

identificalos con un numero. - ;Cuéles son las medidas de cada

figura obtenida?

No ¢lienes definidas
las medidas?

Si
Ejecucion del plan
e Calcula el area de cada poligono.
Cuadrado Rectangulo Paralelogramos Triangulo
Ai= . X... = 1A= X .. = . |A3=...X..=..m |[As=(.X%X_.)=+
m? | m? M= X = .m 2= m?
e Calculaeldreatota: + + + + = m?
e Calcula el valor total del precio de las baldosas: =~ m?x . = §

Comprobacion

iEl valor de la baldosa es
$ 4180007

No Si Fin
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Practica con una guia

% Un arquitecto urbano diseid un parque
con las medidas establecidas en el plano
para ser construido en dos meses. Si la
construccién de cada metro cuadrado
dura aproximadamente tres dias, ;podra

construir el parque en dos meses? 5 8

¢ Descompodn la figura en tridangulos y ¢ Determina las medidas de cada figura.
cuadrilateros e identificalas con un
ndmero.

e Calcula el édrea de cada una de ellas.
A= X = m2 A= X .= m2
Az =... X . ..=._.m? Ag=( . X . )+2=_.m?
e Halla el area total.
Bt = e =P
e Halla el tiempo de construccién y comparalo con el tiempo estimado por el arquitecto.
'm? X 3= dias.

R/ alcanzan los dos meses para terminar el parque.

Soluciona otros problemas

=

==

Juan quiere disefar en su casa un jardin de 18 m? de &rea. El disefio debe tener tres
regiones: una cuadrada, una triangular y otra con forma de paralelogramo. ;Cual puede
ser el disefio y las dimensiones del jardin?

)

P

b

Uil

Gloria construye y vende acuarios en

|

vidrio. ; Cuéntos dm? de vidrio emplea para
construir este disefio?

Plantea

=
=

_:" Trabaja con un compafiero en el planteamiento de una estrategia para calcular
rapidamente el drea de estas figuras.
~—4cm%

t

!—2 cm—{ 5cm

- T —+
[

2cm 4 cm

i ren] bl
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Arquitectura deportiva

Mundial de Fitbol Sudéfrica 2010: Estadio
Mbombela
El Estadio Mbombela, de forma rectangular, serd el

més compacto e intimo de todos los estadios del Mun-
dial de fitbol Sudéfrica 2010.

Caracteristicas generales:

- El campo tiene el tamafio de 100 m X 70 m para el
rugby y 105 m X 68 m para el futbol.

- El techo, de 1450 toneladas tiene una superficie de
22500 m? y cubrird el 95% de las localidades.

- El disefio en forma de cacerola coloca cada asiento
lo més cerca posible al campo y mantiene excelentes

lineas de visién sobre las cabezas del resto de espec-
tadores.

T : El estadio ha sido disefiado para asegurar
- Formas que asemejan jirafas rodean a este estadio de . . e i
que contaré con una vida més allé del torneo,

Nelspruit y son un elemento distintivo e imaginativo, adaptandose a otros deportes, a diferentes formas
mientras que los asientos al estilo de la piel de cebra de entretenimiento y como centro de exposicion.
son tnicos y lo convierten en un recinto particular- Adaptado de la revista Plataforma Arquitectura,
mente impresionante y hermoso. Junio 8 del 2010.

Identificacién de ideas
Dibuja la forma del estadio teniendo en cuenta lo que dice el texto.

Estimacion numérica
Realiza una estimacién para saber cual drea es mayor:
- la del campo de rugby, o
- la del campo de futbol.
Encuentra el drea de cada campo y comparalas con tu estimacién.

Transformaciones
Expresa el peso del techo en kilogramos.
Analisis
. Cuél crees que sea la razdn para que utilizaran formas o caracteristicas de animales en la
arquitectura del estadio?
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Comunicacion y representacion en matematicas

Relacionar imdgenes con ideas matematicas
Lee las afirmaciones e identifica la zona donde habita cada animal.

Pl

PP
(o]
3

P

® |Lazona donde habitan los caballos tiene 33 m de perimetro.
e Lazona donde habitan las cebras tiene un area de 50 m?.

° Lasuperficie de la zona de las cabras tiene 54 m?.

Leer informacién presentada en tablas

2. Observa la tabla y contesta las preguntas.

La tabla de peso de bebés tiene una estrecha relacién entre el valor en gramos y
la estatura que el bebé va ganando a medida que crece. Estos dos datos son muy
importantes a la hora de saber si esté creciendo como debe.

Tabla de peso de bebés

 Edad | Pesoaproximado (g)  Estatura aproximada (cm)
~ Reciénnacido 3400 50
_3meses 5/ 60
b meses . 7600 66 A
 9meses 8800 7

e ;Cuél es la diferencia entre el peso de un recién nacido y un bebé de 12 meses de

edad?
e ;Entre cuél periodo de tres meses el bebé crece mas?
o Siun bebé de nueve meses pesa 8300 g, ;esta pasado o bajito de peso?
e ,Entre cuél periodo de tres meses el bebé aumenta menos de peso?

e Con los datos de la tabla podemos afirmar que, ja mayor edad, mayor peso y mayor
estatura?
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Glosario y bibliografia

angulo. Dos rayos con origen comun.

area. El nimero de unidades cuadradas
necesarias para cubrir la superficie de una
figura cerrada.

arista. Un segmento de recta donde se juntan
dos caras de un sélido geomeétrico.

capacidad. La cantidad que cabe en un
recipiente.

centena. Grupo de diez decenas o cien
unidades.

centimetro (cm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

centimetro cuadrado (cm?). Un cuadrado con
lados de 1 centimetro. Unidad que se usa
para medir el area.

centimetro cibico (cm?). Un cubo con aristas
de 1 centimetro. Unidad para medir el
volumen.

cilindro. Un sélido geométrico con dos caras
circulares congruentes.

cociente. El nimero que, aparte del residuo,
resulta de la operacién de dividir.

cociente. Resultado de la operacion de dividir.

cono. Un sélido geométrico con una base
circular y un vértice.

cuadrado. Un poligono que tiene cuatro lados
iguales y cuatro dngulos rectos.

cuadrilatero. Un poligono de cuatro lados.

cubo. Un sélido geométrico cuyas seis caras
son cuadrados.

datos. La informacién que se usa para hacer
célculos.

decena. Grupo de diez unidades.

decimetro (dm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

diferencia. El nimero que resulta de restarle
un numero a otro.

]

magnitud. Cualidad medible de un objeto.

mayor que (>). Simbolo utilizado para indicar
la relacién entre dos numeros. El mayor va
a la izquierda del simbolo.

menor que (<). Simbolo utilizado para indicar
la relacién entre dos nimeros. El menor va
a la izquierda del simbolo.

metro (m). Una unidad del sistema metrico
para medir la longitud.

milimetro (mm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

mililitro (m¢). Una unidad del sistema métrico
para medir la capacidad.

minutero. Manecilla del reloj que senala los
minutos.

muestra. Una parte representativa de un
grupo mas grande.

multiplicacion. Una operacion que se puede
interpretar como la adicion de sumandos
repetidos.

multiplo. El producto de un nimero dado'y
cualquier nimero natural.

nimero compuesto. Un numero entero mayor
que 1, con mas de dos factores distintos.

nimero impar. Un nimero entero que tiene 1,
3,5,7 69 en la posicién de las unidades.

Un nimero entero que no es divisible entre
2,

numero ordinal. Un nimero que se usa para
indicar el orden.

numero par. Un numero entero que tiene 0, 2,
4, 6 u 8 en la posicién de las unidades. Un
nUmero entero divisible entre 2.

octagono. Un poligono de ocho lados.

paralelogramo. Un cuadrilatero con dos pares
de lados opuestos paralelos.

patrén. Sucesion de objetos, sucesos o ideas
que se repiten.

pentagono. Un poligono de cinco lados.

perimetro. La medida del contorno de una
figura cerrada.



pictograma. Gréfica en la que la informacién
se representa por medio de dibujos.

piramide. Un sélido geométrico cuya base es
un poligono y cuyas caras son tridngulos
con un vértice comun.

plano cartesiano. Representacion del espacio
en dos dimensiones limitadas por dos
ejes o coordenadas; uno vertical y uno
horizontal que se cortan formando lineas
perpendiculares.

poliedro. Cuerpo geométrico cuyas caras son
poligonos.

poligono. Una figura plana cerrada compuesta
por segmentos de recta.

prisma rectangular. Un sélido geométrico
cuyas seis caras son rectangulos.

probabilidad. La posibilidad de que ocurra un
suceso.

tridngulo. Un poligono de tres lados.

triangulo equilatero. Un triangulo con tres
lados iguales.

triangulo escaleno. Un tridngulo que no tiene
ningun lado igual.

triangulo isésceles. Un tridngulo que tiene al
menos dos lados iguales.

triangulo rectéangulo. Un tridngulo que tiene
un angulo recto.

triple. Resultado de multiplicar una cantidad
por tres.

unidad. Cantidad que se toma como medida
o término de comparacién con las demas
de su especie. Unidad basica en el sistema
decimal de numeracion.

valor posicional. El valor atribuido a la
posicién de un digito en un ndmero.

vértice. El punto donde se juntan dos o mas
aristas de una figura.

volumen. El nimero de unidades cubicas
necesarias para llenar un sélido geométrico
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